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áz magyar bank kérdése.
A kiegyezési tárgyalásoknak na­

gyon változatos fázisai közt is iga­
zán meglepő az az erőlködés, ame­
lyet most Ausztria abban az irány­
ban kifejt, hogy velünk elhitesse, 
minő jótékony hatása van Magyaror­
szágra és a magyar gazdasági életre 
annak, hogy nincs önálló nemzeti 
bankunk, hanem fináncziális tekintet­
ben is hozzá vagyunk lánczolva ab­

lenevíeg

lének csökkenése idéz elő, kibír­
jon. És mi ezt a kérdést sokkal fon­
tosabbnak tartjuk, hogysem vele a 
legbehatóbban ne tartan ók szüksé­
gesnek foglalkozni. Ha nem tudnánk 
arról gondoskodni, hogy a felállí­
tandó önálló jegybanknak minden idő­
ben a kellő készpénz álljon rendel­
kezésére s hogy igy ennek a bank­
nak hitele minden időben szilárd le­
gyen, akkor állandó krízisek lenné­
nek s ezt csakugyan nem 
juk. Mert igaz ugyan, hogy 
mindig tud védekezni arra az esetre, 
ha aranytartaléka csökken, de egv 
tőkeszegény országban a leszámíto­
lási bankkamatláb emelkedése káro­
san hat az egész gazdasági életre. A
N. Fr. Pr., 
igyekszik a 
Magyarország gondviselését fel tűn-! kel­

teiét elősegítsék, hogy tehát ily módon 
a közszükségletet, már annyiban, 
amennyiben az a hitelszükségletre 
vonatkozik, kielégítsék. Az állam 
eddig sem avatkozhatott bele abba, 
hogy az Osztrák-Magyar Bank a hitel- 
szükségletet mennyiben elégíti ki s 
az állami készpénztartalékokat és 
pénztári készleteket eddig sem a 
jegybanknál, hanem a nagy magán­
bankoknál helyezte ej, mert a hitel­

akarhat-j műveletek lebonyolítása nem a jegy­
it bank bank feladata. A jegybanknak a hitel- 

nyujtás körül csakis az a szerepe 
van, hogy segítségükre lehet a nagy 
magánbankoknak, mikor ezeknek hi­
tele már kimerült. És hogy ezt meg­
tehesse, kell első sorban arról gon-

EÖTVÖS KAROLY
szépirodalmi fömunkatärs.

A N. Fr. Pr. is sejti, hogy czikkei 
nem fognak nálunk senkit megtévesz­
teni s azért azzal fenyeget, hogy az 
önálló magyar bank jegyei, ha itthon 
teljes értékűek lesznek is, a külföl­
dön nagy disagióval küzdenének. 
Egyelőre hagyjuk ezt a kérdést. Majd 
ha az Osztrák-Magyar Bank jegyei a 
külföldön teljes aranyérléküek lesz­
nek s majd ha nem lesz 19 és fél 
százalék az ázsió most is 
aranyban fizetendő vámtétel után, ha 
azt az Osztrák-Magyar Bank jegyeivel 
fizetjük is, akkor majd erről a kér­
désről is beszélünk az osztrákkal. 
Addig azonban, míg a készfizetések 
felvéve nincsenek, még pedig éppen 
Ausztria ellenkezése miatt nincsenek.

umeh már hetek óta j doskodnia, hogy a készpénzalapját; addig az osztrákoknak egyátalán nincs 
közös jegybankot, mint 'étbe igy a saját fizetési képessége joguk a disagióról úgy beszélni, 

égen felül álljon. És csakis ebbői I azt a N. Fr. Pr. teszi.
telni, inai számában is egy czikkei írja szempontból lehetne azt állítani.i

amit az osztrákok olyan nagy cm­

hoz a pénzintézethez, amely 
osztrák-magyar ugyan, de tényleg 
csakis osztrák, mint minden közös 
intézményünk. És Ausztria, amely 
ma már belátja, hogy minden mes­
terkedése hiábavaló, mert 1917-ben 
semmi áron nem leszünk arra kap­
hatók, hogy a kereskedelmi és vám-j telt nyújtani, mint 
közösséget továbbra is fűi tartsuk s 
hogy akkor nemcsak n évi eg. hanem 
tényleg is meg akarjuk csinálni az 
önálló vámterületet, a bank-kérdést 
szegezi mellünknek s a néhány év 
múlva lejáró hankszabadaimat akarja 
ellenünk eszközül felhasználni arra, 
hogy egy hosszúlejáratú kereske­
delmi és vámszerződést 
tőlünk. Azzal fenyeget,

arról, hogy minő előnyök származnak 
Magyarországra a bankközösségből s 
ezt főleg abban látja, hogy az egysé­
ges leszámítolási kamatláb, amit a 
jelenlegi bankstatutumok kötelezőleg 
előírnak, az, ami megílzeíhetlen ha­
szonnal jár Magyarországra nézve, 
mert ily módon Magyarországon is 
kénytelen a bank olyan kamatra hi- 

Ausziriában. Álta­
lában véve nem tud egyéb érvet fel­
hozni a N. Fr. Pr., mint ezt az egy 
tényt s azonkívül azt, hogy az Osz­
trák-Magyar Bank záloglevelei maga­
sabb árfolyamnak, mint a magyar 
maganbankok árfolyamai.

De itt van az osztrákoknak a szán­
dékos tévedésük. Azzal fenyegetnek

Es még egy pont az, amiben 
az osztrákok fenyegetését nasvon

taxissal dobtak a vitába, hogy az I velségcsnek tartjuk. Azt.
ország egesz pénz- 
alapköve az Osztrák

es hitel ügyének 
-Magyar Bank.

csikarjon ki j bennünket, hogy abban az esetben 
hogv ellen- j na ónálló bankot állítunk föl, akkor 

magas kamatlábat állandósítjuk.
szándék ott van,

kező esetben ő a közös jegybankja 
szabadalmát meg nem hosszabbítja, j 
ami osztrák felfogás szerint, de j
csakis osztrák felfogás szerint Ma­
gyarország hiteiére, járadékainak 
egyéb hitelleveleinek árfolyamára 
igy az egész magyar gazdasági életre

A megtévesztési 
hogy azt akarják elhitetni, hogy 
az állami jegybanknak az a fuhiva-

j ugyanis az osztrákok, hogy 
; esetben, ha mi önálló magyar jegy­

be bármily nagy fontossága van j bankot állítunk fel, akkor attól keli 
is esy jegybanknak, azért nagy té- i tartanunk, hogy a magyar járadékok 
veciés volna azt állítani, hogy az j árfolyama esni fog. Aemérijük ugyan, 
egész ország gazdasági életének irá­
nyítását. kizárólag a jegybank tartja 
a kezében. Hisz az Angol Bank 
1797—1819-ig - a Fram-zia Bank a 
német-franczia háború után beszün­
tette a készfizetéseket anélkül, hogy
ebből akár Angliára, akár Franczia- 
országra gazdasági krízis követke­
zett volna be. Nálunk pedig, ahol az 
Osztrák-Magyar Bank a készfizetést 
meg sem kezdte, vájjon minő Krízis 
származhatnék abból, ha a magyai­
kor mány szükség esetén az önálló 
magyar bank jegyeit kényszerárfo- 
lyammal ruházná föl. Semmiesefre 
sem mondjuk azt, hogy ez előnyére 
válnék pénzügyeinknek, de ezt a

fása, hogy a magánhitelt kielégítse. ínegrázkóciást kibirnók. 
Ez nem így van. A hitelügy csak Nem lelünk tehát attól 
másod rangú fontosságú a mellett a i tói, amelyet az osztrákok

olyan megráz kod ást vonna maga után, | nagy leladat mellett, hogy az állami j falra arra az esetre, ha önálló
semamelyet évtizedek alalt

kiheverni.
Ha tényleg az következnék 

mit az osztrákok jósolnak, 
minden okunk meg volna 
hogy aggodalommal töltsön el

tudnánk i jegybanknak elsőI sorban
I egész pénzügyi rendjét kell 

be, a ] lyozniu és íentartaniu s az 
akkor mikor állami jegybankot állít

az ördög­
festenek a

nem-
z állam zeti bankot állítanánk föl. De mi ma-

arro. hitelügyleteket teljesen a magán- j csak ugv,

szabá- gunk is tudjuk, hogy az önálló ma­
állam, gyár bank csakis két esetben 
fel, aj hét meg a hivatásának és 

ha jól fundál tátik

felel-
pedig 
s az

Magyarországnünket, mert 
elég erős ahhoz, 
gazdasági krízist. főleg 
a melvet az állami bank

hegy­

ben- : bankoknak engedi át. Nem a jegy- j igazgatása szakértő magyar kezekre 
nem1 banknak, hanem a magánbankoknak i bizatik. A fő tehát az, hogy sok, mi- 
egy j feladatuk, hogy a heverő tőké-; nél több aranya legyen s akkor ne 

olyant,! két összegyüjtsék s a külföldi j féltsen minket Ausztria, hogy
hite- tökének az országba való bejöve- ‘ ennek a bariknak hitele, vagv

lesz-e
sem.

hogy miért esnének, de megnyugtat­
juk az osztrákokat, hogy ezen lehet 
segíteni. Egyszerűen csak az angol és 
az amerikai példát kell követni a jegy­
bank bankjegyeinek lündáiásánál. 
Meri olyan szigorúan, mint a Német 
Birodalmi Bank és az Osztrák-Magyar 
Bank a fund ál..1st keresztülvitte, nem 
vitte a világ egyetlen bankja sem. 
Mert az Angol Bank is, az Amerikai 
Nemzeti Bank is állami hitel papírok­
kal köteles fundálni a bankjegyeit 
lés ennek az az előnye van, hogy a 
bankjegyek fii mié ez lója független ille­
tik a jegybanknak többi bankügyleté­
től. IN az állami hitelpapírok bizton­
sága van legalább is olyan, mint 
azok a galic/iai és bukovinai kis 
bankváltúk, amelyekkel oly nagyra 
van az Osztrák-Magyar Bank. Föl az 
Angol Bank az aranyát csakis a le­
számítolási, tehát tisztán a banküz- 
lelében használja léi, a lündácziúra
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szemben azt állítja, hogy ily módon 
a külföldi töke beüzönlésének egyik 
csatornáját zárnők el, megfeledkezik 
arról, hogy nem a jegybanknak hiva­
tása a külföldi tőke behozása, hanem, 
mint azt minden szakember tudja, a 
nagy magánbankoké.

Nem mondjuk, hogy ez nekünk 
ideálunk volna arról a módról, hogy 
egy önálló nemzeti bankot hogyan 

minden alapítsunk meg, de ez olyan mód 
volna, a mely megmentene bennün­
ket az átmeneti korszak esetleges 
krízisétől. Jobb, helyesebb és bizto­
sabb, ha váltók és hitelpapírok he­
lyett arany van a bank pinezéiben. 
de amig a bankjegyek teljes füdüze- 
tét aranyban tudjuk megszerezni, ad­
dig mi is felhasználhatjuk azt a mó­
dot, melyet az Angol Bank és az 
Amerikai Nemzeti Bank jónak talál. 
Meri ebben az esetben csak az a baj 
állhat elő, hogy a discontüzletben 
nem fog a magyarországi piaczokou 
a leendő nemzeti bank döntő szere­
pet játszani, hanem ez a szerep eset­
leg átszáll fennálló nagy magán­
bankjainkra. De ennél két dolog az, 
a mit meg akarunk jegyezni. Az első 
az, hogy az Angol Banknak is a lon­
doni piaczon a discontüzletben nincs 
vezető szerepe, a második pedig, 
hogy a di-conlüzlet nem elsőrangú 
feladata egy állami jegybanknak. Az 
Osztrák-Magyar Bank-nak éppen az 
a hibája, hogy az állami ellenőrzés 
alá nem tartozó bankügyletekben, 
minő a discontügylet is, a közérde­
ket mindig kevésbbé respektálta, 
mint a részvényeseinek érdekeit

mint

mi
ne-

monuják 
abban az

Budapest, nevembe? 15.

az állampapírok szolgálnak. Ha 
magyar törvényhozás majdan a Ma­
gyar Nemzeti Bankra nézve is 
ezt Írja elő, akkor még az 
az előnye is meglesz ennek 
a rendszabálynak, hogy hitelpapír­
jaink egy részével ne a kell a kül­
földön kereskednünk. Az, a ki ezzel

Gsót Andráasy Gyula a pénzügyi bizott­
ságban. A kcpviseiüház ma vette út a pénz­
ügyi bizottságnak a jövő évi állami költség­
vetésről szóló jelentését. Ebből az alkalom­
ból a pénzügyi bizottság tagjai élénk esz­
mecserét folytattak a többi képviselőkkel a 
költségvetésnek bizottsági tárgyalása fölött. 
Az érdeklődés különösen a belügyi íárcza 
fele irányult, mert a függetlenségi kepvise- 

a lök között állandóan azt biresztelték, hogy 
gróf Andrűssv Gyula belügyminiszter a 
belügyi kormányzatot teljesen hatvanhetes 
alapon vezeti, mereven elzárkózva a füg­
getlenségi párt kívánságai elöl. A pénzügyi 
bizottság függetlenségi tagjai az eszmecse­
rék folyamán a leghatározottabb formában 
czáfolták meg ezeket, a lappangó híreket.

áz E g y e i a r t a s tarcza ja-

A kapitány közvetít.
— Az Egyetértés eredeti térczája. —

Irta: Súnon Vilmos.

A kürtök éies kórusa átsiivöltütte a pus­
karopogás fülsiketítő zaját, mire néhány pil­
lanat alatt általános < send keletkezett az 
egész vonalon. Imitt-arnott felhangzott ugyan 
még egy-két rekedi vezényszó es néhány 
éljenkiuííás, ineiyiyel az öreg legénység 
adott örömének kih'-jezésl. hogy létéit már 
a három keserves esztendő. A csspalpa­
rancsnokok eközben sz- isebeseu vágtatlak 
egy magasabb fekvésű dombra, a hol a iö- 
hadvezetöség ütötte le- táborát. A tisztek és 
a legénység pedig azzal a boldog tudatta! 
nyújtózkodtál, végig a poros gyepen, hóm* 
a béke-húboi u emberfölötti fáradalmai u 
mai nappal v get értek.

A távoli hegygerinc-zen egy tüzérezred ta­
nyázott. melynek tisztjei most sem mulasz­
tották el bebizonyítani azt a régen elismert 
tényt, hogy nz ármádiában az. ivás tekinte­
tében is a tüzérrég vezet. A löszeres-koesi- 
ból egymás után előkerültek a ho -zu- 
nyaku palaczkok, a moly . örüimény Trau­
benthal kapitány emi.ercvö ai-czúra nyajas 
szelídséget csalt.

— Csak ez a Répássy ne járna köziünk 
olyan arezczai, mely megsavanyitja az em­
ber szájában az itait — mormogta magá­
ban csendesen az ezred legnagyobb ivója.

Ez a megjegyzés egy feltűnően dalia* ló- 
hadnagyra vonatkozott, ki sütet uiczc.al 
támaszkodott egy árok széléhez es egyedüli 
mulatságát abban kereste, hogy lovagin os­
torával lehetetlennél lehetetlenebb alakokat 
rajzolt poros csizmájára. Bajtnrsai c-.-ipös 
ocegjegyzései hidegen hagy tu.» • legfeljebb 
csak sötét szeme villant fel néha-néha. Erre 
jmán a bajtársak félbehagyták csipkedései­
ket, mert tudták, hogy a sötét tekintet a 
lihar előjele szokott lenni, amikor a leg- 
i-n^AonQ^hh Répássy főhadnagyot elkerülni.

Még Traubenthal kapitány recsegő hangja 
is mintha halkabban biztatná ilyenkor tár­
sait a további ivasra. Pedig öl a iceszoro- 
sabb barátság liizte Répássyhoz. Nem is 
állhatta sokáig szó nélkül és a többiek ha­
tártalan bámulatától kisérve félbehagyta az 
ivást és a főhadnagyhoz sietett.

— Fiam, ezt az állapotot nem bírom ki 
tovább. Eddig hallgattam, mert azt hittem, 
hogy eszedre térsz, de most már kifogytam 
a tű:elemből és itt bajtái-saini előtt is ki­
jelentem, hogy soha az életben ne érintse 
szomjas ajkamat ital, ha nem tudom bána­
tod okát. A szerelem bánt, ugy-e, "fin — 
tette hozzá, miközben éles szeme vizsgálva 
nézte szavainak hatását.

Répássy türelmetlenül dobbantott lábával.
— Megtiltom — mondta aztán — hogy 

engem itt. kérdőre vonj.
E szavak oly hangon voltak mondva, 

hogy Traubenthal borvirágos orra nehány 
árnyalattal söíétebb lett. Éppen heves vá­
lasz.; akart adni, midőn a kürtök gyülekezőt 
jeleztek.

Az ezred éjjeli szállásául egy közeli falut 
jelölt meg a hadvexetöség, két napi pihe­
nővel.

Útközben Répássy kapitányához lovagolt 
és oly hangon szólt hozzá, mely világosan 
elárulta, hogy őszintén megbánta előbbi he­
ves kitörését.

— Féktelen természetemen nem tudok 
már többé uralkodni — mondta többek közt 
mintegy íuagyar:isatui.

— .Miért nem vallód be őszintén öreg 
barátodnak, hogy mi történt veled szabad­
ságod ideje alatt 'i Mert, hogy valami tör­
téni, azt csak a vak nem látja.

Traubenthai szavaiból a részvét sugárzott 
ki, mert durva külseje alatt melegen érző 
szív dobogott.

Répássy egylde g gondolkodni látszott.
— Igazad van — felelte aztán. Minek is 

titkolódzam még.
— Talán nem is olyan nagy eset — foly­

tatta elmerengve, inkább magamagához be­
szélve — iehnt, hogy csak az én bolond
érzelgős természetem tulajdonított neki ak­

kora jelentőseget. Története különben igen 
egyszerű. Szabadságomat, mint tudod, Rétes­
ben töltöttem. Ott megösmerkedtem egy 
liata! leánynyai. Megszerettük egymá-t, elő­
ször csak ii. y, mint a többi halandók, aztán 
őrült lángoló szenvcdéiyíyel. Az idő azon­
ban rohamosan haladt előre és szabadsa­
gom rövidesen lejárt. Utolsó délutánomat 
neki szántam. A Práterben kellett volna ta­
lálkoznunk. hogy jövendő sor-unkát meg­
beszélhessük, mert báriniiy hihetetlennek 
hangozzék is, alig tudtam felőle többet, 
minthogy Yáraljay Magdának hívják és hogy 
apja valahol Teniesmcd.vébi'ii i'öldiiirloko--. 
Becsben nagynéniénél volt Iáiogaluimn, ve­
lem pedig egy közös is:..erősünk estélyén 
találkozott először.

Egy perez elegendő volt ahhoz, hogy 
szenvedélyes szerelemre gyűljek iránta, 
mely szerelem csak fokozódott akkor, ami­
kor észrevettem, hogy érzelmeim viszo­
nozva lesznek. A sors azonoan egyszer 
kegyetlen módon keresztezte utamat. Né­
hány haj társammal összejöttem és magain 
sem tudom hogyan történt, rövid idő alatt 
olyan kedvem támadt, hogy megfeledkeztem 
az egész világról. Egyik poharat a másik 
után hajlottam le. Valóságos öntudatlan 
állapotba estem s műé magamhoz tértem, 
olt feküdtem egy oFőosztályu vasúti kocsi­
ban. Lassanként oszladozni kezdett fejem­
ben a mámor és em'ékezö tehetségem is j 
működni kezdett. i

— B ijtúrs, ha még nem latiul kétségbe­
esett emberi, akkui- engem kellett volna, 
hogy lássál, mikor eszembe jutott, hogy 
elmulasztottam szerelmemtől búcsúzni. Meg­
szegtem szavama-. és hűtlen lettem ahhoz, 
kinek bájos arena folyton előttem állt. E 
naptól kezdve aztán nem voltam többé a 
végi.

— De hogy van az - - szült közbe Trau­
benthal ; Répássy azonban szavába vá­
gott:

— Tudom mit akarsz mondani, hogy az 
„önkívületet" —mint ahogyan ti azt nevezitek 
— csak két kél óta tapasztaljátok iajtam. 
Megmagyarázom ennek okát is. Mikor két

In i elöli Szegeden átvonultunk, amint 
tudod, az állomás mellett pihenőt tartottunk. 
Többen a perionra mentünk és néztük az 
utaz > embereire!, mert a gyorsvonat éppen 
eiinUai.:* ('.ult aid. Engem egy különös nyág­
ii tanító u-iv.es fogott el, amikor a perionra 
leptem. Úgy tetszett, mintha két vizsgáló 
szem ég.-tö tekintete perzselné arezomat. 
Akaratlanul az egyik eisüosztályu kocsi ab­
lak, ra néztem. Az ablaknál egy bájos, de 
rendkívül. sápadt arezot pillantottam meg. 
Olt volt a kél égető szem is, melyben a vi­
lág minden szemrehányása látszott össz­
pontosulni. A kocsi felé akartam rohanni, 
<le ablutn a pillanatban rövid fütty hallat­
szott, a halvány a réz eltűnt az ablak mel­
lől és a vonul zakatolva robogott ki az ál­
lomásról. E naptól kezdve nincs többé nyug­
tom. Annán az égető tekintetnek tüze szün­
telenül perzseli icikiismerctemet.

Répássy főhadnagy itt elhallgatott és ken­
dőjével letörölte homlokai, melyen hideg ve­
rejték gyöngyözött. Traubenthal kapitány 
pedig tanácstalanul, bambán nézett maga 
elé. Ha valamely borfajnak a minőségéről 
vagy egy paripa használhatóságáról lett 
volna szó, akkor Tr.mbentnal kapitány meg­
bízható tanácsosai szolgálhatott, de a 
szerelem, az nem volt az ü szakmája.

Néma csendben lovagolt egymás mellett 
a kél ju burai, mindenül a saját gondolatá­
val lub'zoLL elfoglalva lenni s meg azt sem 
vették észre, hogy az égboltozatot sűrű fe ­
li. i. vonták be és nehéz esőcseppek kezdtek 
u tőidre hullani. Az ez:ed éle már ekkor 
bekanyarodott u falu füutczájába, amelyen 
csoportúkba verődve állt a község apraja- 
nagyin. Mire a legénység szállására vonult, 
az égboltozat ismét tisztulni kezdett és a 
távoli láthatáron ragyogó szinpompáiában 
tűnt fel a szivárvány.

A tisztikar vacsorára a kasiéiybcli uraság- 
l’.o:. volt hivatalos. A kastély úrnője, egy 
rendkívül bájos özvegy-asszony, lekötelező 
mosolylyal fogadta az ezredes jhódolatát, ki 
aztán sorra bemutatta tisztjeit. A bemutat­
kozás kissé unalmas czeremoniája éppen 

1 befejeződött, amikor a terembe lépett egy

fiatal leány, kinek láttára a tisztek közt a 
csodálkozás moraja suhant végig. A ház 
asszonya, mint unokabugát mutatta be, mire 
a leány oly kecses fejbólintással üdvözölte 
a tiszteket, hogy még Traubenthal kapitány, 
a hires nögyülölő is raj tfelejtette szemét.

Traubenthal nem volt valami éies meg­
figyelő, de amikor a leány tekintete végig­
suhant a tisztek csoportján, azt vélte látni, 
hogy az egy ponton megakadt. Sőt ügy- 
tetszett neki, mintha a halovánv arcz még 
jobban elsápadna és a finom metszésű a - 
kak remegni kezdenének. E megfigyelését 
közölni akarta a mellette álló RépassvvaJ, 
de szűito megrémülve lépett vissza, amikor 
annak feldúlt arc-zát látta.

E pillanatban jelentették, hogy terítve 
van és Traubenthal azzal a tudattal ült az 
asztaiiioz, hogy barátja megint abba a;: 
állapotba esett, melyet ö „önkívületnek“ mi­
nősítet!.

Hogy Répássy főhadnagy az éjszaka nem 
hunyta le a szemét, annál mi sem termé­
szetesebb. A korai hajnal már ott találta 
sétálva a kastély parkjának nedves, kavi­
csos utam. De a terebélyes fák sárguló 
lombjaikkal, az eifonyadt virágágyak es a 
nyár elmúltát hirdető georgina bokrok még 
jobban felcsigáztuk amúgy is nvomolt ke- 
delyéí. Éppen azzal az elhatározással küz­
dői!, hogy visszatér a kastélyba, midőn az 
egyik georginabokor mellett valami fehérsé­
gét vélt látni. Aztán ba k suhogás1 hallott 
és a másik pillanatban szembetalálta magút 
\ áraijay Magdával. A meglepetés első pet­
ézőben szólamul néztek egymásra, de csak 
addig, inig a leány visszanyerte önuralmat. 
Répássy sohasem hitte volna, hogy Váraljay 
Magdu bájos nreza, mely a jóság maga 
voit, ennyire hideg tudjon lenni. Magas, haj­
lékony termetét büszkén egyenesítette fel és 
aztán főjét eiefordilva. szó nélkül tovább 
ment. Ez már több voll, mint amennyit Re 
pássy cl tudott viselni. Visszafordult és ne­
hány lépéssel utolérte a leányt.

— Magda — szólt hozzá oly hangon, 
mely remegett az izgalomtól.

De a leány szavába vágott.
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Elragadtatással nyilatkoztak arról, hogy 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter lár- 
ezájának tárgyalása alkalmával milyen 
óriási jártasságot tanúsító részletességgel és 
a rengeteg anyagnak milyen alapos ismer 
re te révén adott kimerítő felvilágosítást 
minden hozzá intézett kérdésre. Ezekből a 
felvilágosításokból pedig a bizottságnak 
minden tagja, de legkivált a függetlensé­
giek, azt a meggyőződést meríthette és 
merítette is, hogy gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter éppen nem ignorálja a füg­
getlenségi követeléseket. A beliigyeket olyan 
határozottan nemzeti irányban vezeti, hogy 
egyáltalában nincsen tekintettel a régi kor­
mányzás elveire, mert egyetlen törekvése 
csak arra irányul, hogy az ország közigaz­
gatása jó és kifejezetten nemzeti legyen. 
Minden felszólalásából, amikor a fölvetett 
kérdésekre válaszolt, szinte kisugárzott ha­
talmas államférfiul bölc-sesége, rendkívüli 
áttekintése, mély logikája, óriási tudása és 
i-zj hazaszeretete. Ezek a kiváló képessé­
gek és érzelmek teszik gróf Andrássy 
Gyulát valóban nagy és igazán magyar ál- 
h.mférfiuvá és ilyen kvalitásokkal felruházva 
munkássága, amelylyel nemzetének üdvére 
kíván lenni, valóban hazafias, valóban hasz­
nos munka. A függetlenségi képviselők 
nagy megelégedéssel hallották a pártjukbeli 
bizottsági tagok ilyen nyilatkozatát, amely­
ből meggyőződhettek arról, hogy az ország 
belügyeinek vezetése és irányítása jó kezek­
ben van. A nemzeti kormánynak egyik leg­
hatalmasabb oszlopa gróf Andrássy Gyula, 
aki valóra is váltja azokat a reményeket, a 
melyei- et az ország beiügyeniniszterségéhez 
I űzött.

A minUzterelaök a királynál. Wekerle 
Sándor miniszterelnök az éjszaka Becsbe 
utazott és rna délelőtt kihallgatáson jelent 
meg a királynál. A miniszterelnök bécsi 
inja — mint már jelentettük — már egy 
hét előtt elhatározott dolog volt. A minisz­
terelnök a folyó ügyeken kívül a delegáczió 
munkarendjére tett előterjesztést ö felségé­
nek. A miniszterelnök ezenkívül bécsi vit­
ái arra is ielhasznulta, hogy a delegácziós 

trönbeszéd szövegét végleg megállapítsák. 
A deiegáczijkat ugyanis -— és ez már el­
határozott dolog — ismét trónbeszéddel 
nyitják meg. El ejtették azt a tervet, hogy 
most tekintettel arra, hogy tavaszkor már 
volt delegáczió, nem Irúnbeszéddel nyílják 
meg a delegácziókat. Trónbeszéd lesz, csak 
azért is, mert Aehrenthal báró, az uj külügy­
miniszter, ennek a trónbeszédnek a kereté­
ben akar bemutatkozni az európai udvaroknak. 
Wekerle bécsi utján előterjesztést tett a király 
budapesti tartózkodásának részleteiről is. A 
király budapesti útja máris elhatározott do- 
iog. A budai királyi várba ugyanis mar 
megéikezett az értesítés, hogy ö felsége 
legközelebb hosszabb tartózkodásra Buda­
pestre jön: ehhez képest megteszik a szük­
séges előkészületeket. A detegáeziók e hó 
L’ő-én, szombaton, alakulnak meg, a hiva­
talos megnyitás hétfőn, e hó 27-én lesz a 
budai királyi palota tióntermében.

A bndapes'i tudósító jelenti: Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, aki tegnap este 
Becsbe utazott, onnan már ma este 7 óra­
kor visszaérkezett. A miniszterelnök ö fel­
ségének jelentést tett a folyó ügyekről, a 
mire legutóbbi bécsi tartózkodása alkalmá­
val Ottó füherczeg temetése miatt nem volt 
alkalma. A miniszterelnök a jövő héten a 
középeurópai gazdasági egyesület értekez- 
lelére ismét Becsbe utazik, amely alkalom­
mal Aehrenthal báró külügyminiszterrel is,

a ki ma még távol volt Becstől, előrelátha­
tólag találkozni fog.

Ö felsége valószínűleg a jövő hét köze­
pén fog Budapestre érkezni.

Á képviselöhás ülése. Návay Lajos elnö­
költ a Ház mai formális ülésén. Féllizenkét óra­
kor nyitotta meg vagy másfélszáz képviselő je­
lenlétében. A inu t ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után gróf Apponyi Albert kultuszminisz­
ter két törvényjavaslatot nyujto't be. Az egvi; a 
Ráth György-muzeum iétesiléséröl, a másik Lutz 
Károly művészi hagyatékának megszerzéséről 
szól. Hoitsy Pal, a pénzügyi bizottság előadója 
belerjesztette a bizottságnak az 1907. évi költség- 
vetésről való jelentését. Gróf Apponyi Albert ek­
kor a távollevő Wekerle Sándor miniszterelnök 
nevében javasolta, hogy a Ház a jövő csü­
törtökig ülést ne tartson s a csütörtöki ülés napi­
rendjére a költségvetés tárgyalását tűzze ki. A 
Ház ilyen értelemben határozott s ezzel az ülés, 
véget ért.

Aehrenthal óa Bülcw. Berlinből táviia- 
tozza tudósítónk : A külügyminisztériumban 
rendkívül meg vannak elégedve Bülow ber- 
czeg és báró Aehrenthal tanácskozásának 
eredményével és politikai körökben is nagy- 
megelégedéssel nyilatkoznak erről a talál­
kozásról. A konferenczia újabb bizonyságát 
adta annak, hogy a két szövetséges állam 
közt teljes az egyetértés a czélok, feladatok 
és érdekek dolgában. A részletkérdések te­
hát nem okozhatnak nehézségeket. A két 
államtérfiu a mai tanácskozáson arról győ­
ződött meg ismét, hogy a szövetséges ha­
talmak külügyi politikájában teljes az össz­
hang.

A költaégvetésl vita. A jövő bélen, csülüi- 
lökön, indul meg a képviseiőházbim a költség­
vetést vita. A fiatalabb képviselők közül számo­
sán ezt az alkalmat kiván]ák felhasználni arra, 
hogy politikai tudásukat az ország süné előtt 
bemulassák, a nemzetiségi képviselők pedig 
határozottun obstrukcziószerüen kívánják a vitát 
elnyújtani, tehát a ig van kiiálás arra, hogy eb­
ben az esztendőben elintézik a költségvetést. A 
nemzetiségi képviselők e hó 21-én értekezletei 
tartanuk s ekkor fogjak megállapítani taktikájukat. 
Hír szerint valamennyien lel lógnak szólalni az 
általános vita keretében. Ennek l.űvetkeziében a 
kormány kénytelen lesz indemnitást kérni, hogy 
az ex-Lx állapotot elkerülje. A függetlenségi 
párton különben már kísérletet tesznek a;ra, hogy 
a várható szóáradatot lehetőleg gátak küzé 
szoritsák. Egyrészt utalnak arra, hegy a 
nemzetiségi képviselőknek szinte bejelentett 
obstrukeziúja mellett elképzelhetetlennek tartják, 
hogy a magyar képviselők a nemzetiségiek ak- 
eziójáí támogassák. Másrészről azonban rámutat­
nak arra is, hogy az utolsó évtizedekben alig 
volt eset, hogy a pénzügyi bizottság oly beható 
részletességgel tárgyalta volna a költségvetést, 
mint ahogy ez most történt, ami a Ház plénu­
mában való tárgyalást mindenesetre csak meg­
könnyítette. Ennuk a figyebntz'elésnek eredménye 
még nem konstatálható.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az alkot- 
mánvpárt csütörtök este tartolta meg rendes 
pártvacsoráját, ame yen a párt tagjai közül száz­
nál többen vettek részt. A miniszterek közül 
ott vo.tak gróf Andrá-sy Gyula, Jeke falussy 
Lajos és Darányi Ignácz. Utt voltak továbbá 
Szeli Kálmán, az alkotmánypárt elnöke, Nagy 
Ferencz, az alkotmánypárt másodelnöke, Wlas- 
sics Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke, Bol­
gár Ferencz államtitkár és még számosán.

Küldöttségek. Nagyperkáta község huszonöt 
tagú küldöttsége tisztelge t ma délben Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi minissternél, Koller 
Tivadar orsz. képviselő vezetéseve . hogy a köz­
ség számára vásárjogot kérjenek. A miniszter a

küldöttséget jóindulattal fogadta és kérésük tel­
jesítését kilátásba helyezte azon esetre, ha a, 
szomszédos községek közül egy sem !og az ellen 
tiltakozni, meri ez utóbbi esetben törvény kuli 
meg a kezét. Ezután HiHvés és Rakovicza köz­
ségek küldöttségét fogadta Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi mm.szter, kik Heinrich Antal 
orsz. képviselő vezetésével arra kérték a minisz­
teri, hogy a Temes—Béga vizszabályozási kisajá­
títástól, amely sérelmes e községekre, tekintsen 
el. Egyben azt kérelmezték, hogy a Temes folyón 
egy hid építésére engedélyt adjon. A mi­
niszter a küldöttséget szívesen fogadta és 
kéielmük teljesítését kiáltásba helyezte. — 
A most alakú ó VI. kerületi függetlensági és 
43-as párt egy több tagú küldöttsége tisztelgett 
ma este az országos függetlenségi párt körheiyi- 
s gében gróf Batthyány Tivadarnál, hegy öt 
leikérje a pártkor diszninökségének elfogadására, 
egyben pedig, hogy felkérje a kormány fiigget 
lenségi tarjait az alakuló közgyűlésen való meg­
jelenésre. Gróf Batthyány Tivadar készséggel telt 
eleget a küldöttség kerelmenek és kijelentette, 
hogy a diszelnuk-é/et elfogadja. Ezután Po ónyi 
Géza igazságügyminiszter köszönte meg a maga 
és minisztertársai neveken a szives meghívást s 
megígérte, hogy ha elfoglaltság i engedi, jemn 
lesz az a akuló gyűlésen A kü döitség, melyet 
Hegedűs Gyula einök vezeteti, gróf Batthyány 
Tivadart, valamint az igazságügy-minisztert lelke­
sen megéljenezte.—Az állami altis.ti gépészek őt 
tagú kü dottsége tisztelgett ugyancsak gróf Bat­
thyány Tivadarnál s arra kérte, jaijen közben 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél 
fizetésrendezésük érdekében. Gióf Batthyány Ti­
vadar a küldöttségnek megígérte jóaitaraiu támo­
gatásúi.

Az uj vezérkari főnök. Becsből jelentik: 
A király uia délután közvetetlenül Wekerle Sán­
dor miniszterelnök kihallgatása után hötzendoifi 
Konrád a tábornagyot fogadta, akit valószínűleg 
ma véglegesen ki is nevezel! vezérkari fő­
nökké.

Becsből jelentik nekünk: Huetzendorf Konrad 
altábornagy, innsbrucki hadosztályparancsnok 
kinevezése vezérkari főnökké néhány nap múlva 
fog rm-gjelenni, mihelyt Potierok altábornagy, 
vezérkari főnölihelyettes visszaérkezik.

Benedek Janos beszámolója. Hajdú-Bö­
szörményből táviratozzék, hogy Benedek János 
országgyűlési képviselő vasárnap, e hó 18-án 
tartja beszámolóját. A beszámoló után ban­
ket lesz.

A függetlenségi párt értekezlete. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt folyó hó 
19-én, hétfőn, délután öt órakor "Erzsébet-kövuii 
kürhelyiségeben pártértekezletei tart Kossuth Fe- 
rencz elnöklete alatt. Tárgya az 1907. évi állami 
költségvetés lesz.

A képviselöház legközelebbi ülése. A
képviselöház csütörtökön, e hó 22-én, délelőtt 10 
órakor ülést fart, amelynek napirendje a követ­
kező: 1. Elnöki előterjesztések. 2. az 1907. évi 
költségvetésről szó ó bizottsági jelentés tár­
gyalása.

Elmaradt bizottsági ülés. A képviselöház 
munkásügyi bízott-ágának mára kitűzött ülését 
szombatra halasztóba!:.

Anyakönyvi ügyek. A hivatalos lap mai
száma közli az igazságügy miniszter remié elét az 
állami anvakunyvekről szóló 1894: XXXIii tör- 
vényezikk módosításáról alkotott 1904: XXXVT. 
törvényeziki: életbeléptetése tárgyában. A rende­
let igv hangzik:

Az állami anyakünvvekről szóló 1894: XXXIII. 
t-czikk módosításáról alkotott 1904: XXXVi tör- 
vényezőiket a.- utóbbinak 29. § óban nyert megbí­
zás alapün 1907. évi januar hó 1-en éleibe lép­
tettük. Az állami anyakönyvek vezetése tárgyá­
ban egyidejűleg f. évi S'bOOO B. M. sz. a. kibo­
csátóit uj Utasítás a Belügyi Közlöny f. évi 48. 
számában, a házasság k.hirdetése, me.kölese es 
anyakönyvezése tárgyában f. évi 20 000 I M. sz. 
a kibocsátott uj Uiasitás pedig az Igazságügyi 
Közlöny f. évi 11. számában jelenik meg Az 
1904: XXXVI. törvényeziki: életbeléptetésein: vo­

natkozó közelebbi rendelkezéseket a törvényható­
ságokhoz szintén ezzel egyidejűleg kibocsátott f. 
évi 118.340 számú belügyminiszteri körrendelet 
tartalmazza.

A hivatalos lap mai száma, továbbá az igaz- 
ságügyminiszt»r rendeletét hozza a diplomácziai 
képviselek, konzulok és ezek helyettesei, mint 
magyar állami anyanönyvvezetök áitai követendő 
eljárásnál szükséges eltérések megállapítása tár­
gyában. A magyar királyi minisztérium október 
író 4-én tartott" tanácsában hozott határozatához 
képest a diplomácziai képviseletek és konzuli 
hivaialok vezetői és ezek helyettesei, mint ma- 
,yar állami anyakönyvvezetők áUal kötendő el­
járásnál szükséges eltérések megállapítása végeit 
e rendeli, hogy a diplomácziai képviselő, konzul 
és ezeknek ama helyettese, ki a magyar kor- 
mánvtoi fe ihaialmazást nyert arra, hogy saját 
kerületében magyar állampolgár születésére és 
halálesetére, nemkülönben mint polgári tisztvi­
selő előtt kötött házasságokra nézve anyakönyv- 
vezető gyanánt járjon el: magyar nyelven külön- 
külön. beköt ,lt lapszámozott, zsinórral átíüzölt 
és a magyar királyi beliigyminisz er hitelesítésé­
vel s a zsinór végére helyezett pecsétjével ellá- 
Iott liáiom anyakönyvet vezetvén úgymint szüle­
tési, ha o'.ti és házassági anyakönyvet, amelyek­
nek másodpéldányát évenkint köteles a belügy­
miniszternek beküldeni. 11a a diplomácziai kép­
viselő, konzul vagy ezek helyeűese valamely 
cselekményt megtagad, az érdekelt fél közvetlenül 
panaszt téliét a magyar királyi belügyminiszter- 
né, aki végérvényesen határoz. A születés vagy 
a haláleset bejegyzésére a diplomácziai képviselő, 
konzul és ezek helyettese illetékes, ha a szüle­
tés vagy a haláleset kerületében fordult elő. A 
vasúton vagy nem tengeri utazás közben ha ón 
történt szülelést, vagy haló lesetet a diplomácziai 
képviselő, konzul és ezek helyettese bejegyezheti, 
lm a kiszállás, illetőleg kiszállás helye az ő ke­
rületében fekszik

Ugyancsak a hivatalos lap mai s.árna közli az 
igazságügvminiszler rendeletét a katonai egyé­
neknél (a fegyveres erő es a csendörség) elő 
forduló születése::, halálesetek és házasságok 
anyakönyvi nyilvántartása és tanúsítása tár­
gyában. A magyar minisztérium elrendeli, hogy 
katonai egyéneknél akar béke, akár háború (moz­
gósítás) idején előforduló születéseket és ha ál­
eseteket az állami anyakönyvekbe is be kell je­
gyezni, még pedig tekintet nélkül a gyermeknek 
vagy az e,halinak álLmpoigáiságára es községi 
illetőségére.

A tápéi választás. A tápéi kerületben, a 
me yet eddig a főispánná kinevezett Kelemen 
Béla képvisel: uz országgyűlésen, ma a folyt le 
képvise őváiasztás. A mandátumért Rock Iván és 
Fodor Mik.ós küzdöttek, mindketten függetlenségi 
programmal. A rendet a csendőr.ség tartotta fenn. 
Délig Rock Iván 210, Fodor Miklós 70 szavaza­
tot kapóit. A választók nagy számánál lógva a 
választás esti; eltartóit.

Késő éjjel érkezett távirat szerint Rock 
István; 3Ő2 szótöbbséggel a lápéi kerület orsz. 
k é p v I s e 15 j é v é választották.

Kossuth nem tart kihallgatást. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi rnin szter a további 
intézkedésig mm fart kihallgatást. Az audienczi- 
ákat helyette Szterénvi József államtitkár fogja 
megtartani, még pedig a je entkezők rendszerinti 
nagy számára való tekintetlel, hetenként kétszer 
és pedig kedden és pénteken délelőtt tizenegy 
órakor. Az audiencziára előjegyzéseket Leszner 
Rikárd dr. t ikár logud e,.

Törvényjavaslatok a főrendiházban A
képviselőház által elfogadott és a főrendiházhoz 
hozzájárulás végett átküldőit törvényjavaslatokat 
a főrendiház, mint értesülünk, hétfőn tartandó 
ülésében lógja letárgyalni.

Nemzeti allam és népoktatás. Tüz^s haza- 
szeretet, a magyar nemzet iránt érzett őszinte ra­
jongás vezette Halász Ferencznek tollat, amikor 
ezen a ezimen megjelent röpiratát megírta. A 
magyar népoktatásnak ez a kiváló bajnoka, aki 
évtizedek óta buzgölkodik lelkes önfeláldozással 
a nemzed kultúra fejlesztésén, kétszeres joggal 
tárhatja lei a nemzet előtt a magyar népneveiés 
hiányait, mert mélységes hazaszeretetéhez, ön- 
zetleri ra ongásához igazi szakértelem és a viszo­
nyok teljes ismerete járul. Mennyi keserűség, 
rn nnyi hazafiul elkeseredés hangzik ki már az

első mondatokból. «Európa összes kulturáliamai- 
ban kitartó törekvést látunk a nemzeti megszi­
lárdulás felé. A hatalmas Németország éppen 
olyan tervszerűen irányítja e-.ész közéletét izzó 
nemzeti irányban, mint p. o. a Balkán ifjú ál­
lama, Románia. Kér.élhetetlenül megsemmisül 
úgy ezekben, mint a többi államokban minden 
törekvés, amely az állam nemzeti érdekeivel el­
lentétben áll. E tekintetben egész Európában talán 
egyedül Magyarország a kivétel...« Ebből az alapté­
teléből indul, hogy azután részletesen foglalkozva az 
elemi oktatással, a kisdedúvással, a gazdasági 
népoktatással, a felekezeti iskolák felett gyakor- 
landó állami felügyelettel és a amlúképzéssel, 
megdönthetien logikával kimutassa, milyen éles 
ellentétben áll a nemzetiségeknek az egyházban, 
az iskolában, a községi és törvényhatósági élet­
ben adott autonómia az áilam fentarló magyar 
létérdekeivé1, s hogy a nemzetiségi egyházak az 
állam érdekeivel ellentétes nevelési rendszeri 
követnek. Csaknem negyedfélezer nem magyar 
tanítási nyelvű felekezeti elemi népiskolával való­
ban nem lehet a magyar állam érdekeinek meg­
felelő hazafias és a közéletre kiható népnevelési 
biztosítani. Éppen ezért az az igazság, a mikor 
adatainak végkonkluziójául kimondja, hogy »a 
magyar nemzeti állam érdeke elsőrangú 
politikai szükséggé teszi, hogy mindenütt, 
a hol a nemzetiségi hitfelekezetek kellő 
mértékben nem biztosítják a nemzeti nép­
oktatást, mindenütt, a hot a nemzetiségi több­
ségbe ékelt magyar kisebbség fajfenntartása ve­
szélyben forog, késedelem nélkül magyar tanítási 
nyelvű állami népiskolák állíttassanak « De sür­
gősnek tartja az állami népoktatás nagyobb 
arányú kiterjesztéséi általános népmüvetődési 
szempontból is, meri m -g ma is a akos-ágnak 
körülbelül negyven százaléka analfabéta. Hatezer 
t nitói állással kell ui állami iskolákat állítani, 
hogy Magyarország nemzeti kialakulása biztosítva, 
s a népoktatás legégetőbb hiányain segítve le­
gyen. Hasonlóan kiváló fontosságú a kisdedóvás 
kérdése is, mert a kisdedóvókban kötendő össze 
a nem magyar anyanyelvű gyermekei foglalkoz­
tatása a magyar nyelv, mint á.iami nyelv i-me- 
retébe való bevezetései:t. G40 állami n pi-ivoia- 
hoz kell u: kiodedóvet felállítani. Végül behatóan 
sürgeti a felekezeli iskolák felett gyakorlandó 
állami f-lügye et szigoriiá-át és a taoiu.-képié» 
egvségessé es nemzetivé trte.e . Va.ei.an t,e.::/-‘í 
népneveiéinek tűz. le« programroja iluiá.-z Fe­
rencz ema rüpir.'t a melynek megváló-líás-t 
olyan nagy nemzeti érdek, hugv semmi áldozat­
tól sem szabad visszariadnunk.

Kossuth miniszter ünneplése.
A kereskedelemügyi minisztérium tiszti­

kara fényes lakomát rendezett ma este a 
Royal-száiló nagytermében Kossuth Ferencz 
születésének hatvanötödik évfordulója alkal­
mából. A lakomán résztvett a kereskede­
lemügyi minisztérium égés.: tisztikara, vala­
mint az annak alárendelt hatóságok sze­
mélyzete, igv a Magyar Államvasutak igaz­
gatósága az üzletvezetőségekkel, a Magy. 
Kir. Posta- és Távird t vezérigaz. atú- ig és 
igazgatóság, a postatakarékpénztár, a ma­
gyar királyi statisztikai hivatal, t sza­
badalmi hivatal, a szabadulni; tanács, 
a magyar királyi zálogház, az ipariskolák, 
az államépitészeti hivatal, a mértékhitelesítő 
hivatal és az ipari főfelügyelőség. A . eres- 
kedelemügyi minisztériumnak majdnem teljes 
számban megjelent tisztikara, továbbá a neve­
zett hatóságok főnökei és tiszt viselői zsúfolásig 
töltötték meg a Royal-szállónak uz alkalomra 
szépen feidiszitett termét. Az asztal főnéi 
Kossuth Ferencz kér' skedeletnügyi minisz­
ter foglalt helyet Szterénvi József állam­
titkár és Ludvig ft Gyula, a ináv. igazgatója 
között.

— Főhadnagy ur, megtiltom, hogy a ne­
vemen szólítson. Un elvesztette erre való 
.ogat, amikor bizalmammal oly rutul vissza-
tM.

E szavak hangja oly csodálatos nyugodt­
ságról tett tanúságot, hogy Répássy hirte­
len nem tudott felelni. Zavartan sütötte le 
szemét, mint a bűnös, ki beismeri hibáját s 
amikor tekintetét ismét felvetette, a leány 
mir nem állt előtte.

Végtelen kétségbeesés fogta el, midőn 
ismét felkereste szobájának magányát. Szinte 
kővé meredve ült órák hosszat asztala mel­
lű!'. Egyszer aztán agy tetszett, mintha va­
laki megkopogtatná ajtaját. Dühösen ugrott 
n csendháborító felé, de rögtön szelidebb 
leit, amikor a belépőben Traubenthal kapi­
tányra ismert. A kapitány külseje rendes 
körülmények közt a haragos embert árulta 
el. Ha azonban a haragos arcz bíborvörös 
színe rézvürösbe ment át, akkor közelebbi 
ismerősei tudták, hogy Traubenthal kapi­
tánynak iú napja van. Ma különösen vig 
napja lehetett, mert arcza egy vörös réz­
ka liánhoz hasonlított.

— Fiam — kezdte recsegő hangon — 
mindig mondtam, hogy szerencsés gyerek 
vagy. Szedd rendbe magad, a ház úrnője 
beszélni óhajt veled.

Répássy megütközve nézett a kapitányra, 
de ez nem látszott vele törődni.

— Siess ember — folytatta türelmetle­
nül — mondom, hogy várnak.

S miután Répássy most sem mozdult he­
lyéről, düuösen dobbantott lábával.

— Főhadnagy ur, mióta vált szokássá, 
hogy egy katonatiszt megvárakoztasson egy 
hölgyet.

Ez olyan érvelés volt, mely ellen Ré- 
pássynak nem lehetett szava. Egy-két fo­
gással rendbe szedte ruháját, aztán követte 
Tranbenthalt.

A kastély úrnője rendkívül szívesen fo­
gadta a főhadnagyot, ki a szép asszony 
vizsgaló tekintetétől kissé elfogultnak érezte 
magát.

— Azért hivattam önt főhadnagy ur — 
kezdte az özvegy — mert barátja a kapi­

tány egy történetet mondott el nekem, mely 
engem rendkívül érdekelt. Hogy miért érde­
kelt. azt is elmondom önnek. Ebben a ház­
ban egy bánatos íialal leány él, ki boltra 
sírja magát azért, mert volt egyszer egv 
csapodár főhadnagy, aki megrabolta szivei, 
aztán, mint ahogy katona uramék szokták, 
egy házzal tovább állt. Az a bánatos kis 
leány hozzám menekült, hogy itt ebben a 
csendes magányban keressen gyógyulást 
beteg szivére. Lassankint aztán kivettem be­
lőle szive keservének okát.

— Oh, ha tudná főhadnagy ur — foly­
tatta mereven szeme közé nézve Répássy- 
nak —mennyirelgyülöltem én azt a katonát.

— Gyűlölete nem volt jogos, — szólt itt 
közbe Répássy — az a katona többet szén 
vedelt a történlek alatt, mint bárki más.

— Tudom főhadnagy ur. és gondom lesz 
rá, hogy megtudja az is, akinek jöttét min­
den pillanatban várom.

A szomszéd szoba ajtaja e pillanatban 
kinyílt s alig hallható ruhasuhogás kísére­
tében belépett Magda. Mikor a főhadnagyot 
meglátta, ijedt tekintetet vetett rokonára.

— Kedvesem — szólt ez, miközben ujjú 
val megfenyegette a leányt — most már 
tudom tegnap esti bánatodnak okát. Amint 
ezt a nagy leányt látja főhadnagy ur 
fordult aztán a tiszthez — egész éjszakáját 
azzal töltötte, hogy folyvást sírt, mint egy 
rossz gyermek. És mit gondol miért ?

— Ilona ! — szakitotla itt meg lángoló 
arczczal a leány — gondold meg hogy .

— Nincs mit meggondolnom. Tegnap 
este nem voltál őszinte, ezért most eláru 
lom a főhadnagynak, hogy egyszer négy- 
szemközt bevallottad nekem, hogy daczára 
a történteknek, még mindig szereted azt 
csapodár katonát.

E szavaknak megsemmisítő hatásuk voll. 
A szegény leányt az ájulás környékezte, hol 
lángvürös, hol meg halotthalvány lelt. 
Egyszer aztán úgy érezte, hogy valaki 
gyöngéden megszorítja a kezét.

— Bocsásson meg a bűnösnek — suttogta 
egy izgalomtól remegő hang és ugyanekkor 
forró ajkak érintését érezte kezén.

Ennek hatása alatt Magdával forogni 
ezdett a világ, s csak akkor nyerte vissza 

némileg nyugalmai, mikor annak tudatára 
ébredt, hogy a főhadnagy csókjait, bár ön­
tudatlanul, szenvedélyes öleléssel viszonozza.

A szoba egyik sarkából néma szemtanúja 
voit e jelenetnek Traubenthal kapitány.

— Ez a te müved, vén korhely — ntor- 
mogta magában és tenyerével elismerőleg 
veregette meg saját vállát.

Katalin.
ANGOL REGÉNY.

Irta: HARRADEN BEATRICE.

V

— Igen, Ronald megváltozott — mondta 
Katalin. De mégis Willie, ö boldog így és 
ez a legfontosabb elvégre. Én megvagyok 
győződve róla, hogy boldog, ámbár, azt 
hiszem, tudatában van annak, hogy erejükön 
felül költekeznek.

Gwendolen mindig hozzá volt szokva az 
ilyen emberek társaságához és ugylátszik, 
szeret velük együtt lenni. Ronald sehogy- 
sern érzi jól magát közöttük, de imádja 
Gwendolent és a kedvéért mindenre képes 
és ezért hiteti el magával, hogy kegyes 
dolog ilyen emberekkel érintkezni és ked­
vükben járni. Lehet, hogy egy bizonyos 
szempontból ez helyes is.

Attól függ ugyanis minden, hogy ki mit 
vár az élettől ? Én biztosíthatom róla, hogy 
túláradóan boldog voltam, mikor pár nap 
előtt megszöktem onnan és Langhamban 
kerestem menedéket, amig megfelelő lakást 
találok. Gwendolen azonkívül még félté­
keny is volt rám. Ezt mindjárl meg- 
éreztem.

— Langhamban ? Lehetetlen ! — mondta 
Willie. — Ugyan jöjjön hozzánk Kató ! Ez 
volna az egyedül helyes dolog, a míg el 
nem határozza magát valamire. Tegyen igy, 
Kató!

Tonedalené és Margaret, Willie anyja és 
nővére szintén nagyon unszolták, bogy jöjjön

hozzájuk lakni ; ö azonban hajlithatatlan 
maradt és nem akarta semmiképen sem 
elhagyni a hotelt, azzal magyarázván a 
dolgot, hogy olyan vándornak tűnik fel ön­
maga előtt, aki meg nem találta meg a 
maga igazi fészkét. Nem is beszélték rá 
többé, mert ismerték szabadságvágyát és 
tudták, hogy ö megvan győződve róla, hogy 
a Tonedaie-ház nyitva van számára. Mert 
öle gyengéden szerették öt annak ellenére 
is, hogy ö Willie imádatát nem viszonozta.

Tonedale Margaret az elmúlt időkben 
Katalinnak első iskola-barátsága volt. Azon 
özönvizelütti nevelőintézetek egyikét járták, 
amelyekben az áldozatok sem szellemi, még 
kevésbé azonban testi táplálékot nem 
kaptak.

— A dolog tudományos része igazán 
nem számított — mondta e délután foha- 
mán Katalin Margaretnek, mikor régi idők­
ről beszélgettek. — Mindig homályos sejte­
lemmel voltam róla, hogy valahogyan le­
hetne ezt a dolgot pótolni, de az elmulasz­
tott táplálkozást aligha. És tudod, hogy 
azóta mindig éhes vagyok ?

— Hu hozzám jönne feleségül, akkor

Ördögbe is, Katalin, elveszteném az 
eszemet!

— Kedves Cam, a meglevő agyvelejére 
vigyáznia kell — mondta Katalin. — Ön 
legalább azt állította, hogy birtokában 
van az ilyesminek, ha ugyan lassan műkö­
dik is.

- A gépezet tényleg lélezik, kedvesem 
szólt Willie — azonban hogy gyorsan 

nem dolgozik, ez bizonyos. Ezt én is elis­
merem. Sohasem is volt képes erre — még 
önért sem ! Egészen bizonyos abban, hogy 
nem tudna elviselni egy ilyen lassú gé­
pezetet ?

— Egészen bizonyos. Feldühödnék rajta. 
— Fáidalmas dolog valakinek lassú gé­

pezettel dolgozni, mikor csak a gyors 
viheti ezéihoz — szóit Willie. — Igazság 
ez? Feleljen önl

— Oh, én korántsem állítom, hogy az 
igazságnak hódolok. De nag\on sok a.-szony 
van a világon, aki jól cl tudná viselni a 
lassú gépezetet is.

Iga/.a van — mondta Willie. De mit 
tehetek róla, ha én éppen csak azt szeret­
ném, aki feldühödne rajta.

>
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— O
nagyszerűen táplálnám — szólt Willie. — — Legyen okos Willie, a mi vérmérsék­ lant — ni
Hamarosan elfelejtené, hogy az iskolában letünk nagyon is ellentétes — felelte Ka­ Arra kel
éhezett. talin. barátnőm \

— Willie még mindig javíthatatlan ab­ — Eh mit, vérméiséklet ! Gyűlölöm ezt ilyen iragd
ban az irányban, hogy önnek ajánlatokat a szót — heveskedett a másik. ez még - '•
ne tegyen — nevetett Tonedalené. — És mégis, minden e körül forog — embert i. e

— Folytatnia 'kell a megbocsátást, Katalin. szóit Katalin. — Ezt mindinkább belá­ sokért ke .
— Willie kedves fin és én nem bánom, tom — misitette

akármiféle ajánlatot tesz nekem , legyen az — Csak erről a tárgyról ne beszéljünk.
Ezt öntől igazán nem tudnám elviselni^

érzésekkel
költemény, vagy táplálék, vagy akár egy az el.
festmény Stuart Maria és Erzsébet találko­ Kató! A mióta Julia cousine ide költözött, 

úgy sem hallok egyébről. Oh, oh, már itt is
tettel an 1

zásáról — mondta Katalin mosolyogva. — a munka,:,
Azt hiszem, hogy mi még mindig nagyon van ez a kellemetlen teremtés ! Bizton is­ kel! lát non
jól megértjük egymást és ö tudja, hogy mét a kedvencz témajavai fogja kezdeni az leség.ve, i
mindig ugyanazt a választ kapja tőlem, elhalt barátnőjéről, aki férjéne:: a rettene­ minden: fe
uzy-e Wtliie? tes természete miatt ment tönkre. A^ tátjáit, tar?

— Igen, kedvesem, ugyanaz a kérdés, anyám, meg Margit gyönyörködni fogr még a fi t
ugyanaz a felelet — mondta Wíliie, — én nak az előadásában. És ha egy uj hallga- *

tója akad. ai-kor elölről kezdi az egésjj 
históriát. Én csak annyit mondhatok, hogjf 
ha az elhunyt barátnő csak egy kicsit ha­
sonlatos volt Juliskához, akkor az a szeeénv

* nem tehet
már manapság nem is várok tubbet.

— De ha egy napon „nem“ helyett 
mégis „igen“-t mondanék, mit csinálna ak­
kor? — enyelgelt Katalin.

taszította
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A harmad k fogásnál Szterócyi József keres
ked«leműg:: a.n:mt;tk«r a kereskedelemügyi mi 
aiazlerium iteztikaráaak nevében a következő 
beszéddé, köszöntötte fal Kus.uth Ferenczet:
“ Lram, kedves Miniszterünk! A ke.

teskedeíemugyi minisztériumnak uzy központi 
mmt külső személyzete, amióta Exczellencziád 
éli az élén, kereste az aikaimat, hogy a hiva'al 
Bak sokszor rideg ialain kívül is együtt lehessen 
KxczelieuczLiddal és hogy a maga körében üd­
vözölhesse, ünnepe hesse Exezeileneziádat. (Éljen 
2és.) A nagy név viselője iránti tisztelethez az 
égvén iránti szeretet érzése járul azon aránylag 
rövid idő óta. hogy a kereskedelemügyi minisz­
térium és annak aiarendelt hatóságai Nagvmélló- 
ságodai főnököéünk gyanánt tisztelhetik. A 
re et és ragaszkodás az egyén iránt, akiben re­
spektálja a főnökét és belüli az embert. Ne 
méitűztassék ezt hízelgésnek venni, meri távol 
áll tőlem és ettől a szervezettől a szerviliz- 
mus, hanem méliózhssék ezt az őszinte 
tiszteletet es ragaszkodás kifejezésének t 
kinteni, amelyiyel viseltetünk az egész ember, az 
igaz ember, az ideális ember iránt, aki minden 
külső behatástól távol, az emberekben az embert 
keresi s munkatársaiban az embereket szereti, 
az érdemei és a munkát becsüli. (Lelkes éljen­
zés és taps.) Ezért ra..adtuk meg azt az alka 
mat, hogy születése hatvanötödik évfordulóján 
önként adjunk kifejezést azon rnéiv rOKonszenvünk- 
nek és odaadó tiszteletünknek, amelyiyel Najy 
méltóságod személye iráni viseltetünk. (Lelkes 
éljenzés és taps.)

Kegyelmes Uram! Nevezetes évforduló 
nap. Egy tisztviselő-társam
holnap le

EGYETÉRTÉS ti

emlékez.etelt, liogv 
tizenkét esztendeje annak, hogy 

Ragymébóságod a hontalanságból visszatért hőn 
szeretett hazájába. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.) Hogy mit jelent e tizenkét év története 
hazánkra nézve, azt itt, az ország szellemi 
intelligei.cziájának e nagy körében, ta­
lán felesleges hangsúlyoznom. Az a tény, 
hogy Exczellencziád vette kezébe az ország 
ügyeinek int- zését, jelentő égteijes fordulata köz­
életünknek. (Le kés éljenzvs és taps.) Az: jelenti 
ez a fordu at. hogy addig nem nyugszunk tovább, 
amig nem bia siiothik Magyarország jövő gaz­
dasági kialakulását, úgy, hogy azon egy szabad, 
egy igazi, egy nagy Magyarország épülhessen. 
(Hosszan tartó lelkes eljanze; es laps.)

Kegye mes Uram! Nekem jutott az a szerencse, 
hogy a minisztérium belső és i üisö személyzeté­
nek érzeuueit Kagyméitóságod előtt tolmácsolj m: 
nekem jutott a szerencse, hogy letéteményese le­
gyek Kasvmeitóságod nagy intenczióinak, leU-ie- 
menyese X .gy zneltosifgoci nagy Luzgazdasási po- 
litikáiának és hogy rn.nt az. ki legköz-lebb állva 
a kályhához, legjobban érzi annak mc-Hg-t, én is 
legközvetlenebbül érzem Exczellencziád atvai 
szerzetének melegéi (Lelkes é jenzés és taps.), 
emelyet igyekszem átsugaroziatni az egész sze­
mé yze.re. (Éljenzés ,

Kegye mes uram! Szemíői-szembe látom azt a 
személyzetet, amelyet a sors munkatársaiddá ren­
delt. Engedd meg, hogy azt kegyességedbe, to­
vábbi szere1 etedbe ajánljam és bogy e szemé y- 
zet hódolatát és őszinte Szerencset, ivánatait eloltsd 
tolmácsoljam. (Lelkes élj -nzés és taps.) K álisuk 
ezivbö;: Isten vitesse a mi gazdánkat soká! sosá! 
(Lelkes eijeiizés es taps. i

Szterényj államtitkárnak nagy tetszéssel foga­
dott szavaira Kossuth Ferenc/, a következő be-

r néz
:v.x-aV

széddel válaszolt:

kede- iv osfitii h Vcveuvz b £széde.
v a la- — 'liszted uraim, munkatársaim és — hogy ugv

x szülitaam — lisztéit barátaim! Ragaszkodásuknak
lg. az- ' és szeretet üknek az: a megnyilatkozását, amelv-
hagy. lyel most megtiszteltek, n»m mint minisz­
rna- ter, hanem mint ember köszönöm meg
zá­ elsősorban. (Éljenzés.) L ész életemben min­

ri u:S, dig többet variam rz érzelmi világ ha­
;ohtk, talmától. mint az anyagi liataioraiúl. iÉijer.zés.)
iesiíü A külföldön nugv vállalatok élen nagy s/emélv-
ezes- zetíel c- nagy r;iur.k;-stömpgekct vezetve mun­
teijes kálkodtam egész más téren, mint most és min-

denütl, ahol szemé.ye.- n megismertek, mélvsé 
gesen megszeretlek. Ha ez Így volt a külföldön, 
remélem, hogy így lesz önök között ! (Felkiáltá­
sok: így van! Lelkes éljenzés.)

------- ----------------------- ————.—,
léri ugyancsak sajna.atramélló lehetett. Jla 
valamelyest rendes észjárású ember, akkor 
most élvezheti a visszanyert szabadságát.

Katalin kíváncsian pillantott az ajtó felé: 
elegánsan öltözött hölgy lépett be, akinek 
arcza némi keménységet árult el. Tonedale 
Margit eléje ment és mindketten elvegyül­
tek az ismerősök kis csoportjában, akik 
azalatt gyűllek össze, amíg Katalin és 
Wiilie a szoba másik sarkában beszélgettek.

— Hogy hívták az elhalt barátnőt'? — 
kérdezte Katalin egykedvűen. Később maga 
is csodálkozott, a kérdésén. Hiszen elvégre 
az nagyon közömbös volt reá nézve, leg­
alább azt hi!to.

— Thonríonnak hívták — Thornton .Ma­
rianne nek — mondta Vniiie. A névre em­
lékszem ; eihiaeti ni-hcni. Nem kevésszer 
hallottam !

Katalin föláiit.
— Menjünk a többiekhez Wiilie — mondta 

•— és letelepedett Stanhopes asszony kö­
zelében. Wiilie kedvleieniil követte.

■ _— Igazán nem hittem volna, hogy ezt. a 
nőt meg fogja hallgatni — mondta szemrc- 
hányólag.

1 — Csitt, csitt — Intellé Katalin, a ki
némileg izgatottnak látszol!. Meg akarom 
hallgatni, hogy mit beszel.

— Oh. sohasem faradok bele enö! szó­
lam -— mondta Stanhope asszony éppen. 
Arra kell önöknek gondoiniok, hogy a 
barátnőm volt, a legjobb barátnőm. Es hogy 
ilyen tragikus módon leheti öt elveszítenem, 
ez még súlyosbítja a csapást Ami ezt uz 
embert illeti, az a legrosszabbat érdemli, 
sokért keli bűnhődnie. Tönkretette, megsem­
misítette szegény barátnőin életét. Szép 
érzésekkel telt, nemes érzékeny lélek volt 
az elköltözött ! Ö meir sohasem volt tekin­
tette! az érzelmeire ! Magával volt elfoglalva, 
a munkájával, meg a fiával. Mert azt be 
kel! látnom, hogy a Imi. szerette. De a fe­
leségével nem törődött soha. Az asszony 
mindent feláldozott neki : saját magát, ba­
rátja! t, társadalmi kötelezettségeit — igen, 
még a fiához való szeretelét is. Többet már 
nem tehet egy nö ! Egyedül áiit. A férje 
taszította ki a hideg magányba.

(eoiy'ntáia köveiketh-M

Tisztelt Uraim! Messze előre jutottam már
azon az utor., am elvnek vége a természet tör­
vényei szerint o'yan nagyon messze nem lehet 
(Lelkes éljenzés.) s hálát adok ne Islenn-k 
azérí, hogy elérhettem azt, hogy igyekezhetem 
megvalósítani legalább egynémályikét azon esz­
me -nek, amelyeknek megvalósításával erős meg­
győződésem szerint ki fog virágozni, ki fog su­
gározni a magyar jólét és a magyar gazdagság. 
Midőn jólétről és gazdagságról beszélek, akkor 
tisztelt líraim, mint olyan minisztérium feje 
beszélek, a mely minisztérium működésé­
nek, talán nagyobb hatása van arra, hogy7 
jólétet és gazdagságot teremtsen ebben az or­
szágban. (Elénk helyeslés.) S miért vállaltam én, 
a ki nem érdemeim, hanem talán a körülmények 
következtében vagyok az ország pohlikai 
lője, éppen ezt a tárezát ? Azért, mert meg 
vagyok arról győződve, hogy ezen tárcza keretén 
belül lehet legjobban elérni hazánk felvirágzását. 
(Lelkes éljenzés és taps.) Mint politikusnak a: 
a meggyőződésem, hogy az országoknak szabad 
saga, önállósága és függetlensége a népeknek 
jólététől és gazdagságától iügg. (Szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés és taps.) Önök tiszteit 
uraim és barátaim, a haza sorsára nézve rend 
kívül fonIos téren műkődnek. Amióta az önök 
élén áliok, látom, bogy a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban igen tiszteiéi remél tó hivatalnoki 
kar van. A t ik velem érintkeztek — és ameny- 
nyire nagy elfoglaltságom megengedi, minél tá­
gakba és gyakoribbá kívánom ez érintkezést tenni, 

azt hiszem meggyőződtek arról, nogv én min­
denkiben, bármilyen rangja legyen is, az embert 
és az érdemes közszolgát tiszteién. (Igaz! Úgy 
van' É jenzés és taps.) Remélem, hogy összetar­
tással, egymás fogyatkozásainak kiegészítésével,

1 a jóindulattal, a mellyel egymás iránt tar­
tozunk s az önök részéiül azzal a meggyőződés­
sel hogy bennem nem annyira a miniszteri, mini 
inkább, amint beszédem elején mondottam, az 
embert találják meg, aki megérti embertársát és 
méltányol m nden igazi szolgálatot, remélem, 
hogy >gy összetartva, Lazánk sorsát tényleg előre 
fogjuk vinni. (Lelkes éljenzés és taps.)

Az én kedves barátom és első munkatársam, 
Szíerényi József, (Lelkes éljenzés és taps.) akiről 
nem szólhatok eiég elismeréssel és szeretette:, 
felemlítet le, hogy néhány nap múlva tizenkét 
ave lesz anr.ak, hogy hosszú hontalanságból ha­
za,öltem. Hát bizony negyvennégy évig voltam 
számki vetésben és negyvennégy év alatt, amint 
iat)ák, magyar maradtam. Magyar érzésben és 
magyar nyelvben. Azok, kik hosszabb időt töl­
töttek kii.földön, ludlialják, mily nehéz ez utóbbi. 
Magyar maradtam tehát és midőn már előre­
haladott korban megszűnt rám nézve a küteles- 
ségfe.jiyitésnek az a neme, ameiyet rám nrér 
tel- a természet törvényei, hogy t. i. édes atyám 
oldalán az ő vigasza legyek a külföldön a szám­
kivetésben, akkor kötelességemnek tartottam 
hazajönni és igyekezni azon, hogy előre vigyem 
édes hazám sorsát. (Lelkes éljenzés és taps.)

Tisztelt uraim! Ha visszatekintők a Pzenkét 
évre, Igen nagy változásokat látunk. Látjuk azt, 
bogz azóia az a nagy eszme, az a nagy ideál, 
amely lehetetlen, hogy ne éljen minden magyar 
ember szivében, még ha politikailag nem is jár 
azon az utón, amelyen én, a megvalósulás felé 
indult meg. Latjuk azt, hogy ez az ideális 
eszme lassanként lestet öltött, közelebb 
jóit a földhöz és behatolt az ország 
éleiének minden terére. Midőn hazajöttem, 
közgazdasági térén alig volt political akczió. 
(Igaz! Úgy van!) Alig foglalkozott valaki a vám- 
és kereskedelmi kérdésekkel, sőt midőn én 
kezdtem el ezekkel foglalkozni, akkor még a 
függetlenségi párt körében is csodálkoztak azon, 
hogy én nagy fontosságot tulajdonítok ezeknek a 
kérdéseknek. Redig a tényállás az, hogy 
kérdések helyes megoldásából fog kifejlődni a 
politikai kérdések helyes megoldása. (Elénk he­
lyes! és és éljenzés.) Még pedig ki fog fejlődni 
természetes utón, olyan utón, amely létrehozza 
azt, ami minden igaz magyar ember vágvódása, 
hogy t. i. a nemzet és király együttérzésével 
érjük el édes hazánk államiságának teljes kiépí­
tését. (Szűnni nem akaró le.kés éijenzé-i és tap*.) 
Az én politikám ezen az utón vezet. Ezen az utón 
haladunk valamennyien, mert hiszen azoknak ki" 
véíélévei, akik talán inkább úgynevezett 
zetiségi politikai szempontokból ellenzik a mi 
törvényjavaslatainkat, az országnak túlnyomó 
nagy része és a parlamentnek csaknem teljes 
összesége vallja ezt az eszmét, azokat az eszmé­
ket, amelyeket képviselek s amelyeket talán lesz 
időm a kereskedelmi tárcza keretében megvaló­
sítani. (Lelkes éljenzés és taps. Felkiáltások: 
Adja Isten!) De ha nem lenne időm, akkor az 
önük segítségével tisztelt uraim, iparkodom olyan 
mélyen szántani, hogy ha majd eljönnek esetleg 
más idők és ismét viharok keletkeznek, ezek a 
viharok ne legyenek képesek elhordani a mélyen 
ejtett barázdákat. Együttesen vessünk ezekbe a 
mélyen szántott barázdákba, vessünk jót, vessünk 
az országra nézve hasznos magot s akkor édes 
hazánk jólétének terebélyes fája ki fog csírázni> 
meg fog nőni s árnyékában egy boldog magyar 
nemzet fogja áidani azokat, kik az éri munka­
társaiul voltak. (Szűnni nem akaró laikus éljenzés 
és taps.)

kodás sikerére emelte, amelyiyel előbbre kíván 
iák vinni a haza ügyét.

A társaság legjobb hangulatban éjfélig maradt 
egvüít.

Vélemények Bülow beszédéről.
Az összes mai berlini lapok konstatálják, 

hogy a birodalmi kanezellár régi frissesé­
gében tért vissza a házba. A Kreuzzeitung 
azt irja: Bülow herezeg egész lénye régi 
tetterejét sugározza vissza. Ugyanaz a me­
rész nyugalom és megfontolt ‘ fölvilágoso- 
dottság nyilatkozik elöhaiadásában, a vitá­
ban ugyanaz a higgadtság, ugyanaz a ta­
lán egy árnyalattal meggondolta bb humor 
tarkította a nagyhatású, komoly, gondola­
tokban gazdag beszédet, amelyet Bülow 
herezeg a német birodalomnak a világpoli­
tikájában elfoglalt álláspontját jellemezte.

A V ossisehe Zeitung így ir: Úgy, ahogy 
Bülow herezeg tegnap beszélt, világosan, 
határozottan, szabadon, akadozás nélkül, 
másfél órán keresztül, szellemének teljes 
energiájával és teljesen uralkodva fölada­
tán, úgy nem beszél oly ember, aki testi­
leg már cl van használva. A lap Így foly­
tatja : Igaz, Bülow iierczeg szavai nem 
voltak nagyon kellemesek, belőlük inkább 
egy merész intést olvashatunk. A beszéd 
hangja minden irányban annyira előzékeny 
voit, amennyire a körülmények megenged­
lek. Egy pontban sem kihívó, de nem hiányzik 
mellőlük a méltó önérzet sem. — A Post ezt 
mondja: Külügyi politikánk iránya ma 
ugyanaz, mint évekkel ezelőtt. Azóta semmi 
sem történt, ami politikai helyzetünket, ve­
szélyeztette volna. Ellenkezőleg. Néhány 
évvel ezelőtt helyzetünk kevésbé volt jobb, 
mint ma. Ezért semmi ok sincs arra. hogy 
a német nemzet ma megvonja bizalmát ii 
kormánytól. Joggal biztosította a birodalmi 
párt a kanezellárt teljes bizalmáról. A kan 
czeílár beszédében azt bizonyította, hogy a 
bizalomra ez idő szerint minden tekintetben 
méltó. A szokott ügyes módon beszélt és 
teljesen ura maradt a helyzetnek. A biro­
dalmi kanezellár a vita eredményével telje­
sen meg lehet elégedve. A Berliner Neueste 
Nachrichten ezt irja : ürülünk ama rágalom 
nuk visszautasításán, amelyeket külföldi 
ellenfeleink mérges csikkéiből és táviratai 
ból olvastunk. Londonban, Parisban és Bu 
dapeslon jól jegyezzék meg maguknak azt, 
amit politikánk illetékes vezetője konstatált! 
Igen megjegyzendő, ha nem is uj, a kan- 
czellár és a császár közötti viszonyra vo­
natkozó megjegyzése. Mindent egybevetve, 
megái lapíthatjuk, hogy bülow herezeg biro­
dalmi kanezellár erejének teljében áii és 
szívesen működik közre nagy politikánk 
szolgálatában. A mai nap jelentőségét telje­
sen csak akkor méltányolhatjuk, ha meg­
halljak, hogyan fogadta a külföld Bülow 
herczcg fejtegetéseit.

De nemcsak a német, hanem a franczia 
é-s angol lapok is behatóan foglalkoznak 
tegnaj.ú beszedővel, miről a következő 
távirati tudósításokat kaptuk:

Az éljenzés csillapultával Ludwigh Gyula, a 
Máv. elriőkigazgatója köszöntötte fel Kossuth Fe- 
renczet a Máv. alkalmazottainak nevében. Kossuth 
Ferenez és Kossuth Lajos Tivadar iránt érzett 
ragaszkodása és baráti szeretet« — úgymond — 
még azon időből dotálútbk, amikor édesatyja, 
mint Kossutn Lajos egyik ieghübb követője, a 
szabadságharc/ után a szám ki vetésben követte 
Kossuth Lajost. Már gyermekkorában a köieles- 
ségt-.ljesités és a sokoldalú tudás mintaképe gya­
nánt állították elébe Kossuth Fcrenczet. Boldog­
nak érzi magát, hogy most Kossuth Ferenez vs- 
z.elése mei ett szolgálhatja hazáját.

Ludwigli Gyula beszéde után Kossuth Ferenez 
szólalt fel újból és poharát azon közös munkál-

Fárts, nov. ló.
A legtöbb lap behatóan foglalkozik Biíiüw 

herczeg birodalmi kanezellár beszédével. A 
Figaro ezt irja:

Bülow herezeg a birodalmi tanácson bebizonyí­
totta, hogy birtokában van még szónoki tehetsé­
gének. Sokáig beszélt Fianeziaországnak Német­
országhoz való viszonyáról és e tárgyat sok ta­
pintattal és finomsággal kezelte. Minden hazafias 
franczia egyetért a Bülow Iierczeg által felállított 
elvekkel, bülow Iierczeg őszinte kijelentéseivel is 
köszönetét érdemel. Sértő szándék nélkül, de 
nyíltan beszélt az 1870-ik év essménveirű:. Tel­
jesen megegyezünk a birodalmi kanczeliárra!, 
hogy u k;:t nemzet, me y gazdasági és pénzügyi 

e téren találkozik, egy napon egyik vagy más k 
gazdasági kérdésben megegyezésre juthat. Bizo­
nyos, hogy Francziaország ezen vagy azon gyar- 
malügyi kérdés tekintet-ben egy eszmecserétől 
nem fog húzódni.

A Matin azt hja.
llarrninczüt év óta talán eisö eset, hogy német 

államférfin a németekkel meg akarta értetni azo­
kat az okokat, amelyek Francz.aország tántorít 
hatatlanságát indokolják. A sors úgy rendelte, 
hogy Németország és Francziaország a régi kor- 

r' ,n* hadó Európában egymás melleit éljen és minden 
francai i azt óhajba, hogy ezen szomszédi vi .....ny- 
korrekt és udvarias legyen.

A Pátit, Párisién azt irja:
Ha a birodalmi kanezellár beszédét összeha­

sonlítjuk az angol miniszterek legutóbbi beszé­
deivel és Clcmenec-au kijelentéseivel, láthatjuk, 
hogy Európa békéje igen szilárd alapokon 
nyugszik.

A Gaulois is a birodalmi kanezellár be­
szédének azon részéi tárgyalja, amely az 
európai béke szilárdságára vonatkozik.

A -Journal ezt irja :
Nem találkozott még német államférfiu, aki 

oly halározotlan kifejezést adott volna azon 
óhajnak, hogy Németország és Francziaország 
között a viszony javuljon. Még sohasem mutat­
tak rá a közeledés pontjaira oly határozottság­
gal, mint a birodalmi kanezellár tegnapi beszé­
dében. Szavai Franc/iaországban rokonszenves 
benyomást keltettek. Ha szavait tett követi, a 
a b rodalmi kanezellár reményei talán megvaló­
sulnak.

A Gil Bias azt mondja:
A birodaími kanezellár beszédét Francziaor- 

szagon megelégedéssel vélték tudomásul. Bülow 
Iierczeg kije enteile, hogy Francziaország és 
Németország között csak jó viszony állhat fenn 
Fogadjuk e kijelentéseket megelégedéssel és te­
kintsük ■ kijelentéseket annak zálogául, hogy a 
két nép békés viszonyát nem zavarják meg a 
jövőben azok a félreértések, amelyekért a né­
peknek utólag vérükkel és vagyonukkal kell 
fizetniük.

London, nov. 15.
Bülow herezeg birodalmi kanezellár top­

na pi beszédéről a Daily íe Jegraph a kö­
vetkezőket irja:

A ka cz-liár beszéde éppenséggel nem úgy 
hangzik, mint egy távozó miniszter hattyúdala. 
Ha az, amit előadót', tényleg a birodalom kül­
ügyi politikáját ille'i, úgy Európa békéjét nem 
fenyegeti veszély. Az. egész világ nagy tetszéssel 
látja azt a szokatlan szabad szellemet, amely a 
birodalmi kancz diáinak a politika terén való uj 
fellépését jellemzi. Kü.önös tapintattal emlékezett 
meg a német-franczia viszonyról. A beszédeb jn 
felállított feltételek mellett minden lehetőség meg 
van adva arra, liogv minden állam élhessen és 
élni hagyhasson. Németország és Angolország 
között természeter-eu éles konkurrenczia áll fenn, 
de semmi oly ok nincs, amely harezot tenne 
szükségessé. Bülow kijelentéseit sehol sem mél­
tányolják jobban, mint éppen Angol országban, 
bár Franeziaországnak, Ausztria-Magyarországnak 
és Olaszországnak ugyanannyi oka van az elé­
gedettségre.

A Standard utal a beszéd azon pontjára, 
amely azt mondja :

A hadsereg leiiete'lenné teszi Németország 
izolálását. Ha — úgymond a lap — Németor­
szág izoláltan állana, úgy ez legrosszabb esetben 
is csak látszólagos izo áezió volna. Még akkor is, 
ha Németország maga áfáim a világon, semminő 
támadástól nem kellene tartani, mert nincs oiv 
ádam, amely meg merné támadni. Szívesen he­
lyeseljük Bülow herezegnek azt a kijelentését, hogy 
nincs semmi ok, amely Németország es Angol- 
ország között háborút kelthetne. Anyagi érdekei 
a Németországhoz való baráú viszonyhoz fűződ­
nek, miután minden nemzet hasznos kereske­
delmi viszonyban áll egy másikkal. Még a győző 
is kereskedelmenek legnagyobb r. zét a teríius 
gaudensnek kell áít nsednie. A birodalmi kanczel- 
lárnak a folyó ügyekre vonatkozó határozott ki­
jelentéseit is örömmel üdvözöljük. A Franczia- 
országgai fennálló diíferencziákat nem tarthatjuk 
veszélyeseknek. Békés hatással volt tagad hatat 
fanul az Angolország és Olaszország közötti 
tárgyalások megemlítése. Bülow Iierczeg bölcs 
államiéi fiúnak mutatkozott, amidőn kijelentette, 
hogy a birodalmi kormány egykedvűen nézi e 
tárgyalásokat.

Vay Mám temetése.
— Saját munkatársunktól. —

H. Rákóczi Ferenez egykori kuruezbriga- 
dérosanak, később pedig udvari főmarsai já­
rtak hamvait az ideiglenes sírhelyből ina 
délelőtt szállították el a vajai díszes sir - 
boltba őrük pihenőre. A temetés ünnepé­
lyessége, külső gyászpompája méltó voit a 
nagy, a mindhalálig fökuzucz emlékezeté­
hez. A kormány, a főrendiház, a képviselő­
ház, a megyék küldötíségileg képviseltették 
magukat < - kisebb méretekben bár, de a te­
metés sok tekintetben a budapesti nagy 
kuruez temetés mintájára ment végbe.

A vendégek nagy része már tegnap este meg­
él kezelt Nyíregyházára, melynek pályaudvarát 
fényesen feldíszítették. Az á lomás épületét fenyő- 
girlandok övezik, teleaggatva az ország, a megye, 
a város és a Vay-csalad czimereivel, feldíszített 
póznákról nemzetiszinü és Rákóczi-zász ók lenge­
nek. A vendégek másik része a ma reggeli vo­
nallal érkezettekkel reggeli nyolc/ órakor külön- 
vonattal indullak Vajára.

-t r ünneplői; megérkezése.

A kormányt Tóth János és Mezőssv Béla ál­
lamtitkárok képviselték, a főrendiház képvisele­
tében báró Prónay Dezső van jelen, a képviselő- 
ház küldöttségében lvillav Lipót, Bernáth Béla, 
Kállay Tamás, Hrabovszky On dó, Uray M l;!ós, 
Pap Zoltán, Meskó László. Polotzkv Dezső és 
Piiissy István országgyűlés képviselők vannak. 
Abauj vármegye kü döttségét Pukv Gyula alispán. 
Beteg vármegye küldötteit Patay András fő­
ispán, Zemplén vármegye küldöttségét Dókus 
Gyula alispán. Szatmár vármegye küldötteit 
Falassy Árpád főispán, Ugocsa vármegye kül­
döttséget Becsky Emii alispán, Borsod vármegye 
küldötteit Kuhik Béla főispán és 'Tarnay Gyula 
alispán, Szabolcs vármegye küldöttségéi pedig 
Sr.ikszay Pál alispán vezették. Küldötíségileg 
voltak képviselve továbbá: Dt-breezen, Sátorai a- 
ujfiely, Miskolc/, Beregszász, Nagyszőilős, Mun­
kács, Nagykároly, Tokaj, Rakamaz, Nagykálló, 
Nyírbátor, Mátészalka, Balkánv, Máriapócs, Bü- 
kunv, Nyiradó, Székely, Vásárosnamény, Nagy­
dobos, Nyirbálta, Dsmecser, Kárász, Nagyecsed, 
Tunyog és Mada.

A budapesti vendégeket hozó küiönvonal reg­
gel hét órakor érkezett Nyíregyházára, amelynek 
állomásépülete gyönyörűen fel vo't diszilve. Tóth 
János államtitkár, aki mar tegnap es e Nyíregy­
házára érkezeti, ezzel a vonatta! folytatta útját 
Vajára, hogy az ünnepélyen Mezössy Béla ál­
lamtitkárral együtt képviselje a kormányt. Me­
zössy Béla államtitkár tegnap a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület közgyűlésén revén részt, U.fehértó 
állomáson csatlakozott az ünnep résztvevőihez. A 
nyíregyházi állomáson Szabolcs vármegye tiszti­
karának élén, amelynek tagjai sorában ott volt 
Majerszky Béla, Niregyháza rendezett tanácsú 
város polgármestere, gróf Vay Gábor főispán 
üdvözölte a kormány képviselőit.

Nyíregyházától nemzeti és Rákóczi-színekkel 
díszített mozdony vezette a vonatot, meiyet az 
ünneplő közönség zsúfolásig megtöltött. Ezen a 
vonalon utazott a Vay-család több tagja is, 
köztük gróf Vay Tibor nejével, Khuen-lKder- 
rary Margit grófnővel és leányéval, delta grőf- 
kisítsszonynyal.

Útközben az állomásokon fenyőgalyak és 
zászlódisz fogadta a vonatot. Előkelő díszítéssel 
volt díszítve a nyirvajai áliomas, ahova délelőtti 
10 óra felé érkezett a különvonnt, valamint az

állomástól a sírbolthoz és innen a községi dim- 
sirheiyhez vezető ui, amelyen három diadalkapu 
vöt feiálliiva. Az ut két szélén sürü közökben 
fenyőgdlyakka! borítóit díszes póznákról nemzeti 
és Rákóczi-lobogók lengtek. A várbejáratokat 
ábrázoló diadalkapukon a Vay-esa!ád czimere 
díszlett.

A menet elindul.
Ahg, hogy a vonat megérkezett, rendben meg­

indult a menet tárogatósok méiabus danái közt- 
Olda't a csendőrség áilotl sorts aJ, amely Tvll 
László százados és Barsy B .-la főhadnagy vezeté­
sével mintaszerű rendet tartott. A falusi nép naav 
területen szállotta meg a mezül és széles sávban 
kísérte oldalt a menetei. A menet élén Lipthav 
Béla ha adt a vármegye zászlajával és két, a vár­
megye színeibe öltözött csatlóssal. Utána követ­
kezett ílenter Antal várnagy vezetésével négv, 
a vármegye színeibe öltözött harsonás és nvolez 
diszhuszár négyes sorokban, mögöttük gróf Var 
Miklós, aki Vay László kuruez brigadéros dan- 
dárának zászlaját vitte, k sérve két csatlóstól, a 
kik Vay-színekbe voltak öltözve. Azután köve-.- 
kezett lay Rezső apród ruhában, a köz-ég szí­
neiben, majd gróf lay László ugyancsak apród- 
ruhában. Szabolcs vármegye színemen, utána ifj. 
gróf Vay Adám ha adt szintén apródruhában, a 
Vay-család ősi czi inerével. Ezután Vaia es 
Zsolcza községek kü.döttségei következtek, a fo- 
szoigabirák, illetőleg a községek református lel­
készeinek vezetésével, majd Munkács város. 
Máramaros és Jász-Nagyi,un-Szolnok vármegyék 
küldöttségei, a városi, illetve vármegyei főjegyzők 
vezetésével. A koporsó diszóTsége következett 
ezután: a diszörség tagjai voltak: Kallay Fri­
gyes, Kúllay Emil, gróf Pongrác z Kálmán, 
Korniss Ferenez, Szalánezy Fer.-ncz és Vay 
líázrnér. Utánuk a kormánv képviselői, Tóti; 
János vál ás- és közoktatásügyi és Mezössv 
Béla földművelésügyi áliarníitkárok haladtak, 
majd pedig u törvénvhozás két Házának számos 
tagja.

A törvényhatóságok kiküldöttei után a várme­
gyei: küldöttségei, majd a. Vay-család tagjai kö­
vetkeztek, akik díszmagyarban s kariakon gyász- 
fátyollal jelentei: meg. Ült voltak: gróf Vay Ti­
bor nejével, született Khuen-Hedervárv Margin 
grófnővel és leányukkal, Jelia grőfkísasszonvnval, 
gróf Vay Gabor, neje Zichy Mária gróln - s fiuk 
Lá<z ó, gióf Vay Adám, neje Zi-.-i-v Marietta 
grófnő, gróf Vay Tihamér, gróf Vav Rezsü, ifiu 
gróf Vay Adum, gróf Vay Ai raháui. gróf Vav 
Miklós, gróf Vay László, báró Vay Eleim-r. l.-árn 
Vay Arnold nejével, Mikes Saro í ■ grófnővé!, a 
hires zongoraművésznővel s László fiával, Vav 
Lázmér fiával Lászlóval, Vay István nővérévé!. 
Vay Ama-iával, id. Vav Peter két t avat. ifi. 
Vay Péterrel es Vay Zoltánnál, Vav István nyu­
galmazó;! főszolgabíró. A családtagok un.ri Sza­
bolcs vármegye törvényhatósági bizottságának 
küldöttségé ha adt Mikecz Dezső a-.sj.án v- v- 
tésével.

A sh batétel.
Mintegy tiz perez múlva az ünnepi menet a 

vajai Vay-családnak az ut mentén fekvő eg. 
szerű sírboltjához érkezett, a hol a mene' meg- 
állott. A sírbolt dombját időközben ezem . elő­
kelő közönség a föld népével vegyest szállotta 
meg. A nyíregyházai dalárda Mayer 1- fái: ha­
tásos szólójával kezdette meg az énekei; sorai, a 
melyben a »Hej Rákóczi, Bercsényi« kezdetű i ■: 
egyéb kuruez dalok szép előadása megragadta a 
hallgatók lelkét.

Azután Gürümhey Péter ev. rét. esperes Lm 
gulatos ünnepi beszédet mondod, amelyből ki­
emeljük a következőket:

— Kuruez Vay Adám, Így kezdette, hát la 
nem hallod az ágyuk dörgését, harangok zúgása . 
a tárogató bugását, a sípot, a dobot, a írom - 
bitók zengését, a Rákoczi-indulé harezratüzeló 
szent dallamát ?! Te nem látod a zászlók z»n 
gedezését, az ország zászlóinak, a varmegye 
zász óinak, Rákóczi zász óinak lengését? N.-m 
látod, hogy az egész ország népe, az egész nem 
zet megmozdult, elindul', hogy t:sz:r --izet te 
gyen a nagyoknak, a dicsőknek, a halhatatla­
noknak, a bujdosóknak ?! Megmozdult az ország, 
egyik szélétől a másikig, Oisováioi Kassáig, 
lvézsmárkig. Nem látod ? Alszol? Ébredj lel 
egy pillanatra, kelj i.i sírboltodból, i.c.z magad 
körül, nézz széjjel itt vajai várkastélyod i • 'an. 
Itt vagyunk. Sokan vagyunk. Sokan közülünk 
nagyságos fejedelmeknek, Rákóczinak és Thöküly- 
nek sírjától jönnek csaknem közvetlenül. Es mél­
tán. Mert hisz a történelem tanúsítja, hogy elei­
ben, tanácsban, harezban, szám- ivelellségben. 
marliromságban, bujdosásban, kuruez Vay Adám 
azonnal következel', a nagyságos ícjede'em után 

A beszéd végével a koporsó! a csaíád tagjai 
és a megyei törvényhatósági tagok a kije,-- t 
díszsírhelyre vitték, amely fölült Hol u Barnabas 
szobrász által készített művészies síremlék áll. 
Itt Tóth János közoktatásügyi államtitkár átadta 
a hantokat és 2 díszsírhelyet a megye közön­
ségének, amelynek nevében Mikecz D-zsö a'ispán 
vette át rövid beszéd kíséretében. Ezután a ko­
szorúk letétele következett. A kormány koszorú­
ját Tóth államtitkár, a főrendiház koszorúja: 
Zoltán altábornagy, a képviselőimét ped.g Ka ay 
Leopold tették le. Az ünnepély báró Vay Elemér 
beszédével ért véget.

KÜLFÖLD.

Japán fegyverkezése. A Szaeswna nevű 
uj csatahajót ma bocsátják vízre Jokohamú- 
ban. Az ünnepélyen jelen lesz a mikádó. 
valamint a trónörökös is. A hajó négy 12 
hüvelyes, tiz 10 hüvelyes és 12 gyorstüzelő 
ágyúval van felszerelve. A legújabb jelenté­
sek szerint a Szacsuma nagy iában megfelel 
a Dreadnaught csatahajónak. Jogos az a 
feltevés, hogy az angol és jogán tengeré­
szeti kormány a hajók építése tárgyában 
eszmét cserélt.

A czár el akayja törölni a dumát. A „Rus­
sische Correspondenz“ azt a még megrösi- 
tésre szoruló hirt közli, hogy a ezár a du­
mát ismét el akarja törölni. Október 30-án, 
az alkotmány proklamálásának évfordulóján, 
a reakeziós oroszok szövetségének alelnöke 
felszólította Stolypint, iiogy a hivatalos lap-



„im» ij.u-w j .;■»> 'PMg-iÄ."ban tétesse közzé a czárnak Inzevoviesmpz, 
a szövetség egyik igen tevékeny tagiéhoz 
intézett következő sürgönyét: „A műit év­
ben engedélyeztem az alkotmányt, mert azt 
hittem, hogy ez megfelel az orosz nép óhaj- 
t. ainaii. Most azonban kételkedni kez­
dek nzou, hogy helyes volt-e ez. Min­
denesetre nagyon örülnék, ha az igazi orosz 
férfiak nagy számmal választatnának be a 
dumába.“

Országos értekezlet a rákbetegségről.
— Saját tudósítónktól. —

Fontos értekezletre jöttek össze tudósaink, 
hegy az emberiség legfélelmesebb betegsége 
ehen szervezkedjenek. A Budapesti Királyi 
Orvosegyesület rákbizottsága ugyanis ma 
este hal órakor kezdette meg három napra 
terjedő országos rák-értekezletét az egyesü­
let Szentkirályi-utezai helyiségében. Értekez­
let előtt megjelent a klubhelyiségben gróf 
Apponyi Ah,ért kultuszminiszter is, de hiva­
talos teendői mialt kimentve magát, még 
az értekezlet megnyitása előtt eltávozott. A 
jelenlevők a minisztert lelkes ováczióban 
részesítették.

Az értekezlet résztvevői.
Az é: telez et hat érakor kezdődött. Mintegy 

ketszáznyolc-zvanan voltak jelen fővárosi és vi­
li, ki orvosok, köztük a magyar orvosi kar kitű­
nőségei: Bókay Árpád, Dőli inger Gyule, Korányi 
Frigyes, Müiler Kálmán, Ángyán Béla, Tanhofíer 
La;o=. Herezel .Manó, Korányi Sándor, Bársony 
János, Chyzer Béla, Navratil Imre, Lenhoschek 
Mihály, Lovrich József, Jendra ssik Ernő, Récz-y 
hnre, Andreánszky Jenő, Arkövi József és sokan 
mások. A belügyminisztérium képviselében 
Chyzer Koméi miniszteri tanácsos, a kereske­
delemügyi minisztérium képviseletében Vargha 
Gyula min. tan., a hadügyminisztérium képvise­
letében Gömörv Kálmán főtörzsorvos, a honvé­
delmi minisztérium képviseletében Köblös Lajos 
íőtörzsorvos és Frank József ezredorvos, a hor- 
vál báni hivatal egészségügyi osztálya részéről 
Katicsies Vladimir, a főváros képviseletében Fiilepp 
Ká mán főpolgármester, a llav. képviseletében 
Tothfalussy Gyula és Chyzer Béla, az állatorvosi 
főiskola képviseletében pedig Hutyra Ferencz 
jelent meg, jelen volt továbbá a budapesti orvosi 
egyetem egész tanári kara, valamint a kolozsvári 
orvosi egyetem több professzora.

Felolvasások.
Az érdekes előadást zajosan megéljenezték és 

megtapsolták, Chyzer Kornél miniszteri tanácsos 
pedig köszönetét mondott érette. Felolvasások kö­
vetkeztek ezután, melyeket nagy figyelemmel 
,jd g Alak végig a jelenlevők. Vargha Gyula mi­

niszteri tanácsos, az Országos Statisztikai Hivatal 
igazgatója »Párhuzam a magyar és német rák- 
liatisztika módszere közölt, czimmel tartott nagy­

szabású értekezést. Dr. Verebély Tibor >A rák­
kórok tanáról«, Bübek László »A lelki depressziók 
szerepe a rákbetegség kóroktanában.« Pattantyús 
Abrahám ugyanezen ezimen, végül Buday Kál­
mán »A rákbetegség a kolozsvári tudomány- 
egyetem kórboncziani intézetének tizenöt évi tar­
tama alatt.« czimmel tartottak igen értékes felol­
vasásokat.

Doüinger Gyula elnök ezután köszönetét 
mondva a felolvasóknak, az értekezletet bezárta. 
Este kilencz órakor a Hungária-szálló küiün he­
lyiségében társasvacsorára gyűltek össze az or­
vosok, melynek végén eszmecserét folytattak a fel 
merülő kérdések felett.

zésbe a várossal a feltételek megállapítása vé­
geit. A bizottság feladatát teljesítette és a felté­
teleket beterjeszti, a melyek közt olt van az is, 
hogy az egyházkerület kötelezettséget vállal az 
iránt, miszerint a főgimnáziumot állami kezelésbe 
soha sem engedi, továbbá az egyházkerület ki­
köti, hogy a \áros a bizottságba csupa reformá­
tus tagokat küldhet.

A megnyitó beszéd.
Az értekezletet Bókay Árpád, mint a Buda­

pesti Kir. Orvosegyesület elnöke nyitotta meg és 
atadta az elnöki széket Dollinger Gyulának, a 
rák-bizottság elnökének, ki a következő beszéd­
del nyitotta meg az értekezletet:

— Az emberiség egyik legfélelmesebb betegsége, 
a rákbetegség az, amely ellen szervezkedni ösz- 
szegyüitünk. Félelmetessé teszi, hogy bár ren­
desen olyan lassan halad előre, hogy az orvosnak 
elég sok ide,e lenne hozzá, hogy meggyó­
gyítsa, mégis a közfelfogás szerint mind
étidig a rákbetegséget semmi orvossággal 
nem sikerült meggyógyítani. Véletlen sze­
rencse, nem pedig öntudatos, tervszerű eljárás 
ered ménve volt, ha egvszer. máskor egy-egv 
rakbeteg mégis meggyógyult. Nem egy langész 
hí telin felvilland eszméje, hanem számos apró, 
nagy fáradság, al megállapított tudományos tény 
kapcsolata vitte előbbre a rákbetegségek megis­
merését es gyógykezelésének eredményeiben 
megnyilvánult.

A küllőidről érkezett kedvező jelentések után 
n.- is revideáltuk a vezetésünk a'att álló egye­
lem i ki.mka megoperalt rákos beteganyagát és 
ugyanezt Ulte 'lautier Vilmos tisztelt barátom a 
khni .ajan operait méhrák betegekkel. Ez az adat­
gyűjtés kimutatta, hogy klinikánkon az operált 
bőn ák kok oö százaléka, az emlőrákok 42 száza 
téka és az ajakrakok 72 százaléka három, illető­
leg ot esztendő után reczidivameiites, ring Tantien 
méhrákesecir el; 40 százaléka gyógyult meg. 
Nem minden ,-zerv rákbetegsége gyógyítható meg 
rí os*. ilyen ]•> eiedménynyel, de ha az összes, 
t Imikén operált rakettieket Összefoglaljuk, azt 
la jit::, bogy azok 41 százaléka három, illetőleg 
ót esztendő után nczidivamentes. Ennyi idő után 
a hiUjU.us mar csak ritka kivétel. Ezen eredőié1 
nyék messze felülmúlják a közelmúlt idő ered 
menyei:. De azért itt meg nem állapodhatunk.

A czel vsak az lehel, hogy végre képesek lé­
gy ür.k minden iákos beteget meggyógyítani. En­
nek a feladatnak a szolgálatába szegődött a mi 
ei iekezleíunk. Módunkban tesz megvitatni azon 
ag t .cz ó körvonalait, amelyet ki kell lejtenünk 
li*ia nagyközönséget a rákbetegségnek egv 
néhány lő me,jelenést alakjára ki tanítva, reábtr- 
jut, hogy mind előbb jelenjek meg orvosánál 
mert a .al.be.egség többé nem gyógyíthatatlan 
hanem azzá vá.iü, hogyha korán nem gyógyítják 
M ndezci betetőzésére indítványt fogunk lenn 
országos rak intézet alapítására. Dohinger Gyula 
a veze ése a.alt ánó klinikán, ahoi majdnem min- 
den napra esik egy uj rákos beteg, azt tapasz 
laka. hogy nemesek vidékiek, de még nagyobb 
s/ammal fővárost betegek vannatt, akik már 
évek uia rákban szenvednek, de még sohasem 
jártak orvosnál.

A rákbetegség évenként óriási embertömeget 
pu-.-.ti: el, ezért tontosak a statisztikai ada­
tva, amelyek ez iránt felvilágosítanak. Az 
DJ v4. évi összeírás szerint legtöbb a rák 
te hazánkban Marosvásárhelyt, Baja és Po 
st.-o.iy varasokban, a halálozási statisztika szerint 
1-gtöbb a ral.h dal Veszprémmegye, Mosonmegve. 
leim tvar, Pécs és Pozsony városokban, továbbá 
Szabadka, Versecz, Zombor, Szeged, Kassa és 
Komárom varosokban. A rákbetegség nagyobb 
számban lárazuja meg a nőket, mint a férfiakat 
ieggyastrdjb az emésztő szervben. Gyomorrák 
b.n lifi.il-tői 1904-ig 11.114 egyén balt meg,
u ám leggyakoribb a méhrák, ebben négy név alatt 
•iók'Ö hóit meg. Ezt követi a női tej mirigy, 
leg öi,.j ivrit rákos beteg 50—61 éves volt és 
55—63 eves korában balt meg ; a legtöbb 
ral-osaö 45—őt éves korában volt és 50—64 
éves ..órában bait meg. Nagyon kívánatos volna, 
l.og- minden statisztikai központ dolgozza fel 
évinként egységes minta szerint a rák halálozásra 
vonatkozó adatokat es azokat tegye közzé, hog 
a bee es anyag tudományosan értékesíthető le­
gyen. Haladjunk öntudatosan előre az emberiség 
érdekében. Ami tegnap még kívánatos volt, azt 
ma elértük, legfeljebb a faradt egyénnek szó gál- 
hat nyugvóhelyül, vagy a hiúnak piedestálul, a 
tudományos haladás pályáján azonban az csak 
egy lépcsőfok a magas czel felé.

EGYHÁZAK.
Rendkívüli egyházkertiletl közgyűlés.

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület no­
vember 27-én rendkívüli közgyűlési tart, a 
melynek egyetlen tárgya a sárospataki fő­
iskola igazgatótanácsának véleményes elő­
terjesztése lesz a közoktatásügyi miniszter 
által a felekezeti középiskolák tanárainak 
tizetés-kiegészitése tárgyában kiadott sza­
bálytervezetre.

Délután az erdélyi római katolikus státus foly­
tatta ülését. A hátralevő jelentéseket nagyobb 

ta nélkül letárgyalták és megalakították az 
egyes bizottságokat. A közgyűlés gróf Majláth 
püspök indítványa értelmében üdvözölte a pápát 
és a párisi bíboros érseket. Ezután a gyűlés a 
püspök éltetésével véget ért.

Az erdélyi katolikus státus gyűlés 3. Az 
erdélvi római katolikus státus gyűlése ma dél- 
lőtt kezdte meg tanácskozását Kolozsvárott gróf 

Maiiáth Gusztáv püspök és grót Béldi Ákos al- 
elnök vezetésével. A püspök rövid megnyíló be­
szédében rokonérzését fejezte ki a küzdő fran- 
czia kato il.usok iránt és fájdalmát a franeziaor- 
szági katolikusok állapota miatt. A pápát szoká­
sos módon távirattal üdvözölték, majd a meg­
alakulás után nyomban megkezdték az igazgató­
tanács jelentésének tárgyalását.

A jelentés során elhatározlak, hogy a státus- 
birtokok jószágigazgatójának nagyohb fizetést 
adnak a a gyű és egyúttal Zakariás János indít­
ványára utasította az igazgatótanácsot, hogy 
egyen javaslatot, vájjon megmaradjanak-e az

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. József főherczeg neje, 

Auguszta főherczegnő ma Libits udvari tanácso5 
kíséretében Nagyszent miklósra érkezett gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzóhoz fövadászatra.

— A király Budapestre jön. Megírtuk, 
hogy a király néhány hetet Budapesten 
szándékozik tölteni. A budai királyi várba 
már megérkezett az értesítés, hogy ö fel­
sége legközelebb hosszabb tartózkodásra 
Budapestre jön. Ehhez képest megteszik 
a szükséges előkészületeket s a királyi 
lakosztály a nagyközönség számára holnapi­
tól kezdve a további intézkedésig zárva 
marad.

— A prímás! udvarból. Dr. Vaszary Ko os 
bíboros tierczegprunás ismét gyüngéikedii; és 
egyátalán nem hagyhatja el lakosztályát. Ez idő 
szerint beteg dr. Kohl Medárd püspök is, aki 
bérma-körulján erősen meghűlt. A főpap beteg­
sége azonban múló természetű.

— A görög királty Pécsben. A görög ki­
rály — mint Becsből jelentik — a mai nap 
folyamán a királyi húz itt. időző tagjainál, 
valamint a közös és osztrák minisztereknél 
leadta névjegyét. Ferencz József király ma 
délután két órakor a görög királynál há­
romnegyed óráig tartó látogatást telt. György 
király aki közös gyalogezredének a Szent- 
István-rend szalagjával díszített egyenruháját 
viselte, elébe ment az uralkodónak. A király- 
távozásakor György király a lépcső legalsó 
fokáig kisérte. A búcsú is igen szívélyes 
volt. Nemsokára azután a görög király Ma- 
nosz követ és szárnysegéde kíséretében a 
Hofburghoz hajtatott cs leadta névjegyét. 
Majd a miniszterelnökségen báró Beck mi­
nisztere! nőknél a dl a le névjegyét. A görög 
király tiszteletére szombaton este udvari 
ebéd lesz.

— Rákóczi temetése az udvar előtt. A
»Nagyvárad« azt az érdekes hirt közli, hogy a 
kirá y kinematogralikus föl véle eket rendeli meg 
a lefolyt iériyes Rakóczi-ünnepségekröl. A föl­
vételeket Klauber hernalsi fényképész és elektro­
technikus készítette, aki a Váczi-körut és And- 
rássy-ut keresztezésénél egyik hatalmas bérpalota 
első emeleti erkélyét bérelte ki s onnan ifi oki- 
tette meg kineinatográf lemezein a Szent István- 
bazilika felé tartó 3 e pontnál már teljes pom-

eddigi házikezelésnel, vagy pedig nem kellene-«-. , ..... , -billed rendszerre áttérni. Vita volt az igazgató- kibontakozott káprázatos d.szu meneteta Le.leli rendszerié a 
tanács ama javaslatáról, hogy astátus használja-e 

régi pecsétjei az uj helyett. Erre von a kozöiag ligron 
Gabor azt indítványozta, ho:y használják a regi pe­
csetel, de magyar köriratlal. Pál litván előadó 
ragaszkodik a latin komáihoz, mire a püspök in­
dítványára a kérdést levették a napirendről s el­
határozták, hogy megmaradnak az ujubb pecsét­
nél, a melyen Szent Mihály képe van magyar 
föfirattal. Érdekes vita volt a gimnáziumok jelen­
tésénél. Ugrón Gábor felszólalt és rendkívül élesen 
megtámadta az erdélyi gimnáziumokat, mert a 
bukások százaléka igen nagy. Ferenczv István, a 
nagyszebeni aliami gimnázium igazgatója ki e- 
lenti, hogy az igazgatók és a tanárok mindent 
megtesznek, hogy a növendékeket megfelelő -n 
tanítsak, da a baj az, hogy óriási nagy a tolon­
gás a gimnáziumokba, mert mindenki nagyobb 
urat akar csinálni a fiából, mint a minő maga. 
Nagy hatással beszélt Erdélyi Karo.y, a kolozs­
vári piarista gimnázium igazgatója is a ki ki­
jelentette, hogy ö nem ismer egyetlen igazgatót 
sem, a ki szándékosan Luktalná meg a mákokat.
A tanárok megteszik a kötelességüket, de a ba 
az, hogy a fiatalság laza erkölc»ü és nem köti*, 
ességtudó. Ugrón Gabor küszünetul tudomásul 
vette a nyert felvilágosítást, a mivel a dé,előtti 
ülés veget ért. Délben a státus tag,ai a püspök 
vendégei voltak.

A tiszántúli ev ref. egyházkerület köz­
gyűlése. Gróf Degenle.d József főgondnok és 
Dávidházy János esperes elnöklete alatt Debre- 
czenben a kerület tegnap folytatta közgyűlését. 
Dr. Mark Endre bejelentette, hogy a közgyűlés 
tagjai gróf D-genfeld József fögondnuk tiz éves 
jubileuma alkalmából azért a lelkes .szüreteiért 
és munkásságért, melylyel egyházának, közelebb­
ről egyházkerületének ügyei iránt viseltetik, ne­
vére egyetemi alapítványt óhajtanak létesítem. 
Indítványozza, hogy a begy ülendő összeg-1 a 
főiskolai pénztárba »Dégenfeld-alapitvány« ezimen 
helyezzek e . A közgyűlés a be,e entést lelk-s 
éljenzéssel vette tudomásul s az indítványt egy­
hangúlag elfogadta, mire Dégenleld mégha va 
mondott köszönetét az uiabb kitüntetésért. Ezután 
a debreczeni főiskola ügyei kerüllek tárgyalás 
alá. Több mint huszonöt ügyet intéztek el, me­
lyeket Süss Béla aljegyző referált kimerítően és 
nagy odaadással. Nagyobb vita keletkezeti a 
jogakadenuai kollokviumok kérdésében. Sass Béla 
aljegyző Kimerítően ismertette az ügyet s el­
terjesztette a m.-szigeti és debreczeni jogakadémia 
tanári karának javaslata alapján hozott igazgató- 
tanácsi határozati javaslatot, mely szerint a 
debreczeni és máramarosszigeti jogakadémiák 
tanári karainak egyező véleménye alapján mind 
két jogakadémián csak azok a hallgató» lesznek 
kötelesek kollokválni, kik bármily jótétemény el­
nyeréséért folyamodnak és azok a hallgató;;, I ik 
az előadásokat nem látogatják rendszeresen, 
úgy, hogy leczkekonyvük aláírása csak a követ­
kező télévi szorgalmimtól van függi 
Ennek értelmében az iskolai törvényeknek ide 
Vágó része is módosítandó lenne megfelelőig. 
A vita során dr. Baksa Lajos, Dombi Lajos, 
grót Tisza István, dr. Balthazár Dezső, dr. ivó 
rössy Kálmán, György Endre a kényszer ko la - 
vium mellett, Győri Lajos, Balogh Ferencz, Papp 
Tibor ellene szó lak. A közgyűlés elfogadta az 
igazgatótanács határozati javaslatát. A debre­
czeni egyetem ügye is szóba került. Sass Bel 
aljegyző előterjesztette a főiskolai igazgatótanács 
javaslatát, miworin*. a jövő évre szólvlag két uj 
bölcselet-szaki tanszékre pályázatot hirdessen az 
egyházkerület, még pedig az egyetemi tanárok 
fizetésének megfelelő javadalmazással. A köz­
gyűlés a javaslatot elfogadta. Denn ezen sz. kir 
városa az uj ev. ref. főgimnázium épületének 
épitéai költségei fedezésére 400.000 korona se 
géiyt adott. Az egyházkerület bizottságot Küldött 
ki azzal a megbízással, hogy lépjenek érintse

öntötte az egész földszintet, 
nak az anyagi károkon kívül

A fel véle eken a gyászliintók, a kormány tagjai, 
a bandériumok, kornétások s a magyar díszru­
hái küldöttségek láthatók. A fényképész több­
féle változatban ragadta meg a fenséges képei, s 
mint egy liat-nvolcz felvételt készíteti. Ezeket a 
felvéte.eket két nappal Ottó főherczeg temetése 
után mutatta be a fotográfus a schönbrunni 
kastély e'fogadó termében, amelynek egyik falan 
elevenedett meg a daliás időkre ernlékeziető el­
ragadó kép. A mezgófényképeket a király s az 
elhunyt főherczeg legközelebbi hozatartozóin kí­
vül az uralkodoház csaknem valamennyi tagja 
megtekintette. Olt voltak még Paar gróf főliadse- 
géd, Lichtenstein herczeg, Bolfras, Konrád a tábor­
nagyok, Schönaich miniszter s a fel-eg szolgálat 
tevő kamarása. A kinematográf lemezeit a fény 
képész megtartotta.

Nagy gázrobbanás a fővárosban. Ma
smét nagy szerencsétlenséget okozott a vet 
kés gondatlanság, melyet e.y alkalmazott 
munlcalíözbcn tanúsított. A szerencsétlenség 
a Teréz-köruton történt a magyar állam­
vasutak egyik házában, a hol egy szerelő 

y gázcsövet előbb nyitva felejtett, aztán 
az abból kiömlő gázhoz gyertyával közele­
dett. A gáz természetesen rögtön Fizet fo­

cit, óriási dördül őssel felrobbant és romba-
A robbanás- 
öt sebesültje

van, kiknek a mentők nyújtották az első 
segélyt.

Az. eset részletei a következük:
A Podmaniczky-ulcza és Teréz-körut sarkán 

van Dick Izidor hulorszállitú irodája. Korún reg­
gel észrevették, hogy a vezeték elromlott, amire 
elküldték ilaschI János szerelőhöz, hogy javima 
meg. Haschl egyik alkalmazottjával, Baruch Oszkár 
mechanikussal tizenegy órakor meg is érkezet', 
mire ketten hozzáfoglak a vezeték javításához. 
Először is a csillárt vették le. Közben Haschl 
megfeledkezett róla, hogy a gáz vastag sugár­
ban öml k ki; égő gyertyával közel ment a 
nyitott csőhöz, a mire megtörtént a szerencsét­
lenség.

Egy pillanat alatt menydörgésazerü robaj töl 
tölte lie a levegőt. Az ablakok bezuzódtak, az 
ajtók sarkaikból repültek ki és az üzletnek v.i- 
laszlófala, amely Ribitz-fal, mindkét oldalon be­
dőlt. Az üzlet jobb oldalán van Cserna Károly 
gyümölcskereskedö üzlete, bal oldalról pedig a 
Breu r-nüvérek dohánytőzsdeje. Mind a két üz­
letben az áruállványok leomlottak és a rajiuK 
elhelyezett árult szanaszét hullottak az üzletben. 
A pillanat alatt történt robbanás rettenetes pusz­
títást vitt végbe. A három üzletet valósággal 
ronibadöntöüe, sőt az első emeleti ablakok is 
bezuzódtak. A robbanás oly heves volt, hogy az 
ulczán éppen akkor elhaladó körforgalmú vi.ki­
mos összes ab akait bezúzta és az üzlet előtt 
járók közül többet a földhöz vágott. Hihetetlen 
riadalom lanmdt a robbanásra. A szomszédos 
boltokból riadtan menekültek az emberek s 
csakhamar ezrekre menő tömeg állotta kö­
rül a romokat. A robbanás kövelkez'é-
ben többen apróbb zuzódást szenvedlek,
négyen azonban súlyosan megsebesültek 
Nyomban áOesiteilék az esetről a rendőrségét és

a mentőket. A mentők pár pillanat alatt automo­
bilon és egy szállító-kocsival jelentek meg a 
helyszínen Virosztek Győző menlCfőorvos veze­
tésével. Legsúlyosabban sebesült Baiuch Oszkár 
39 éves mechanikus, aki a fején szenvedett égési 
sebeket, Haschl János szerelömesier a fején és 
Pick Izidor 42 éves butorazállitó a tején sérült 
meg. Megsebesült még dr. Horváth Miksa ügyvéd 
is, aki a robbanás pillanatában a villamos meg­
állóhelynél állott és a szertehulló üvegdarabok 
a fejet zúzlak be. Az ügyvédet Kertész-Utcza 23 
számú lakására, a többi három sebesültet a 
Rókns-kórházba vitték. A rendőrség részéről 
Pászkán rendi-fogalmazó jelent meg egy szakasz 
lovas és gyaogos rendőrrel. A rendőri vizsgálat 
megállapította, hogy a robbanást Haschl vigyá­
zatlansága okozta, ki nyitva felejtette a gázcsapot, 
aztán égő gyertyával közeledett a kiömlő gázhoz.
A rendőrség a megrongált üzletekből kilakoltatta 
a tulajdonosokat.

— Kidobott milliók, A példaszó azt 
mondja, hogy kormányozni annyit tesz, 
mint előre látni. Nos, a belga kormány 
nem igen dicsekedhetik ezzel az erény­
nyel. Brüsszelből ugyanis azt írják, hogy a 
belga kormány az utóbbi években har- 
minezmiiiió koronát költött a zeebrüggei 
kikötő megépítésére s most kitűnt, hogy 
az óriási költség teljesen kárba veszett. Az 
öblöt annak idején kimély Ítélték ugyan 
nyolez és fél méternyire, de az iszap és a 
homok minden negyvennyolez órában har- 
mincz czenti méternyire emelkedik s e 
miatt az öblöt roppant költséggel állandóan 
kotortatni keil. Viharos időben azonban 
úgy sem futhatnak be a hajók az öbölbe, 
mert igen nagy a hajótörés veszedelme. 
Belgium kereskedelmi és hajósköreiben na­
gyon elitélik a kormányt a szerencsében 
vállalat miatt.

— Thaiy Kálmán ünneplése. Az Országos
Mag. ar 1 kok-Egyesület igazgatú-lanácsa Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselőhöz a kővetkező 
üdvözlő iratot intézte :

„Méltóságom urunk ! Az Országos Magyar Iskola- 
Egve>ü'et igazgató-tanácsa hálás hódolattal egye­
síti a maga üdvözlését azokéval. akik Méltósá­
godnak a Kakóczi-kor nagy történetíróját, 
liákóczi-kultusz oltárlangjanak magasztos lelkű 
őrzőjét, é.esziöjét, I papját t.sztclik. Évszázados 
óhajtása volt a nemzetnek, hogy a dicső fejedelem 
szent hamvai keservei száruk:vetés tömérdek év­
tizede: után a magyar anyaföld ölében nyűgöd 
janak, és vele pihenjenek a hozz 1 és az üldözött 
nemzeti szabadsághoz halálig bü hazafiak is, akik 
vele bujdostak szomorú idegenbe, vele érezték át 
a marczarigo ó ho: fala- súg gyötrelmeit, vele ősz 
tóztak a hazaért elszenvedett vértanuság minden 
fa;da mában, minden dicsőségében.

I Ha ez a buzgó óhajtás végre valóra vált, ha 
millió szívnek ez a nagy sóvárgása végre betel 

Ijesedett: ezt a fónségea eredményt elsősorban 
méltóságod apostoli tűzzel lobogó lelkesedésének 
nagyszerű fáradozásának, csodalatos kitartásának 
és a rudoslói bu,dosók megható hűségével ölel­
kező parat;an odaadásának köszönhet ük. Engedje 
meg nekünk az egységes és szabad magyar nem­
zet, az egységes nemzeti műveltség ideáljaiért 
liarczuló labor, Rákóczi közkatonáinak, hogy üd- 
vüzö jük méltóságodban Rákóczi visszatérésévé 
kivívott diadal hőset, a soha meg nem hódoló 
legendás vezérek győzelmes u ódái! Engedje meg. 
hogy a mé ti sápod nagy cselekedem! jutalmazó 
hozsannák köze be evegyiisük a mi gyönge, 
lelkünk mélyéből fakadó hangunkat is! Engedje 
rneg, hogy a mi üdvözlésünk, a mi áldásunk is 

egyik parányi levélkéje lehessen annak a fény 
koszorúnak mely a feltámadt Rákóczi megdicsőü 
lés.'.ties legt agy cgóbb sugaraiból fonódik meliósá 
god érdemekben gazdag, örök tiszteletet párán 
csőid homlokára! Az 0. M. 1 E igazgaió-tanác: 
nevében: Tutli Józ ef alelnök, Ábrányi Emi 
titkár.

Hódmezővásárhely törvényhatósága ma Thaly 
Kálmánt d.s/.polgarává választotta.

— Merónyl-tterv egy hadbíróság ellen. Egy 
PéterváiTül érkezett távarat jelenti, hogy 
kievi államfogházban, aho! Epiridovics ezt 
des gyilkosát őriztél;, pokolgépet találtak. A 
pokolgép alkalmas lett volna az egész épü 
lelet feliobbantani. A vizsgálat megállapi 
tolta, hotív bombamerénylet volt tervbe 
véve a Hudcnko fölött íieini hivatott hadbi

zeit neki. Tragikus sors, hogy azt, aki ennyi 
milliót szerzett az imával való gyógyítással, nem 
tudja megmenteni sem a maga, sem több millió 
hívének imádsága.

_ Szenátor trónörökös. Belgiumban, amint
erről már megemlékeztünk, a trónörökös szená­
tor! rangot visel. Albert herczeg, a jelenlegi 
trónörökös kedden délután tette le az 
ünnepélyes szenátor! esküt. Az eskütétel fé­
nyes ünnepség keretében folyt le. A szenátus 
lépeső-fóljárata délszaki növényekkel volt díszítve 
s az épület előtt diszszázad állott sorfalat. Az ud­
vari és dipiomácziai páholyok zsúfolásig voltak. 
A bejárat előtt szenátorok fogadták a herczeg 
feleségét s a négyéves Lipót herczeget, a trón­
örökös legidősebb fiát. Nemsokára megérkezett a 
heiczeg is adjutánsával. A szenátus két elnöke, 
a kveszlorok stb. üdvözölték. A király nem je­
lent meg. Amikor a herczeg belépett a szená­
tusba. az összes jeienvoltak tapsoltak. Az elnök 
ovid üdvözlő szavai n‘án nyomban föláilott a 

herczeg és hangosan mondta: > Esküszöm, 
hogy megőrzőm az alkotmányt!« Azután rövid 

eszedet mondott, amelyben néhány szóval jelezte
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ix,ság ci.cn. tizumos letartóztatás történt, 
mi arra mutat, hogy messze elágazó össze­
esküvésnek jöttek nyomara.

— A «Keresztény Tudomány» bajnok­
nője. Haldoklik a «Keresztény Tudomány» meg­
alapítója és prófétája — ezt uják Newyotkbúl. 
A «Keresztény Tudomány» olyan vallási szekta, 
amely imádsággal gyógyít. Legfőbb papnője és 
alap tója Eddy asszony. A prófélanőt, a ki több 
millió hívet szerzett a biivaliasának, rákbetegség 
pusztítja, de szörnyű állapotát titkolni kellett a 
hívek előtt s a környezete ezért a legkülönfélébb 
fogásokat találta ki az e ámításukra. Kitűnt, hogy 
a beteg asszonyt valósággal fogságban tartottak 
bárom esztendő óta » azt is megtudták, hogy uz 
a roppant nagy összeg, a meiy ez alatt az idő 
alatt, a hívek adományából összegyűlt, nyomta­
lanul eltűnt. Eddy asszony házánál gyakran je­
lentek meg a szekta hívei, kik sokszor az Unió 
legtávolabbi vidékeiről, sőt Európából zarándo­
kollak oda. Ezek mind szereltek volna a próféta 
színe elé jutni, de záit ajtót találtaI:, mert a 
legszűkebb környezeten kivüi senki más nem 
mehetett be hozzá; ezt pedig nem a próféta ren­
delte igy, lian-m a környezete maga. A hívek 
nek be kebelt érniük azzal, hogy láthattak 1 

keskeny utvzákon egy igen régi kocsit, a mely­
ben egy ősz hajú hölgy ült s a melyet két fe­
kete húzott. A nép tisztelettel megsüvegeile a 
hermehnpremea nőt, mert azt bitte, hogy Eddy 
asszony, de most megtudták, hogy másvalaki, a 
ki csak játszót;» a szekla-alapfió asszony szere­
pét, úgyszólván feivelta a személyazonosságai, 
hogy az igazi próféta betegségét titokban lettes- 
sen tartani. Közben pedig mindenféle eszközzel 
igyekeztek a n.xgvbrtig életét meghosszabbítani, 
amíg lehetett. Most irár nem basznál semmit 
villamuzás, az c-ter-befccskendezés és a többi 
mesterkedés. A próféta meg fog halni 3 marad 
u ána néhány millió hivő és vagy busz millió 
dot ár, amit a Keresztény Tudomány jövedelme-

program át. Hír szerint legközelebb már hosszabb 
beszédet is fog mondani a szenátusban.

Marconi nj kísérletet. Marconi uj ta­
lálmányon dolgozik. Az a terve, hogy a 
dróttal an táviratozás módszere alapján 
elekromossággal nagy távolságban levő két 
Írógépet összekapcsol és az egyik Írógép­
ről leadja az írást a másikra. Egy inter- 
yiewernek azt mondta Marconi, hogy kísér­
leteivel nagyon meg van elégedve.

— Turiita-szerencBótleneég. Seewäider Fe­
rencz húsz éves bécsi könyvelő, mint Becsből 
jelentik, a Raxon szerencsétlenül jurl. Egy Mayer 
nevű barátjával egy kőiéire erősítve mászta a 
hegyeket; a kötél elszakadt és Seewäider 300 
méternyi mély szakadékba zuhant Holttestét 
megta;áltak. Mayernak semmi baja se esett.

Szeretet vendégség;. A budapesti protes­
táns főiskolai ifjúság Bethlen Gabor köre ma 
este az ev. íef. főgimnázium ihszterméb n a 
egilvalap javara Bethlen Gábor halai nak 277 

éifordul-ián szere elvendégseg-i rendezett. A sze- 
rcietveridégség műsorában mi: t vendégek löszt 
vetlek Bursf.hite Miczi, a ki kellemes hangjával és 
művészi e őadasávai nagy síkéit aratott, Bodányi 
Aranka, a ki szavalatával tűnt k; as Németh Fe­
rencz hegedűművész, aki játékával magával ra­
gadta a közönségei. Az e-t alatt teát szo.ga tak 
fel a közönségnek.

Szsrenceéilen anya. Tegnap Fabula Ká­
roly kecskeméti gazdahoz bebocsátást kért egy 
fiatal leány es csomagját otthagyva e.távozott. A 
csomagban másnap í gy üsszeprési lt c-ec»emőt 
találtak. A vizsgálat megállapította, h-g. a cse­
csemő Fentek Mária nevű leányé, aki megfoj­
totta. A szerencsét en anyai letartóztattak.

Gyermekek és asszonyok a vesztőhe­
lyen. A közelmúlt napokban hirt adtunk 
arról, hogy a pétervári Péter-Pal erdőben 
bárom egyetemi professzort és négy fiatul 
leányt végeztek ki. .Must pedig arról érkc- 
zk távirati tudósítás, hogy négy gyermeket 
végeztek ki Rigában. A hir, úgy látszik, 
nem alaptalan. Rigából ugvanis azt jelentik, 
hogy a kivégzett gyermekek neve Szhin, 
Zuffe, Lewin és Safran. A halálitélet ki- 
mondása után az ortodox egyház és a köz­
ségi elöljáróság közbenjárt; a szerencsétlen 
gyermekeknek kegyelmet kért, de műiden 
hiábavaló volt. A kivégzésre kirendelt ka­
tonai» alig akartak a parancsnak engedel­
meskedni. A gyermekek rémülete annyira 
megzavarta a katonákat, hogy az első sor- 
tüz csak megsebezte a szerencsétleneket s 
a tüzelést többször kel eti i«métdni. áruig 
a halai rendkívüli kínok után beállott. A 
kivégzés vezetője oly súlyos idegbajt kapott, 
hogy el kellett távolítani a helyszínéről. Ál­
lítólag báró Muller-Szakomelszki. a ; uj 
balti fökormányzo iendelte el a ktvég-ést. 
Mamojev és Venediktov a-szonyokat. akiket 
a Kronstadt; haditörvényszék gróf Adnberg 
várparancsnok ellen elkövetett Lo:. b me­
rényletben való részvétel miatt hala ru ítélt, 
a napokban végezték ki. Az iteielct kato­
nák hajtották vegre, kihirdetése után 12 
órával, mivel a bakó megtagadta a imk ki­
végzését. A két asszony t egy czeil ha 
csukták, ahol az egész éjszaka jóformán 
énekeltek és egyáltalában igen bátran vi.-.ei- 
kcdlek. Anyáikat nem engedtél; be ho-za­
juk, a papot pedig ők utasítóitól« v - a. 
Reggel tel 5 órakor tudattak, hogy kerül­
jenek. A vesztőhelyen oszlopukhoz .«Jöt­
tek őket három feríi-elitélttei együtt. Az 
első sortüz az asszonyok közül csak Véned.k- 
tovot ölte meg, mig Mamojev csat; a inban 
ebesült meg. Szemeiről leesett a kendő 

s igy egy pillantást vethetett halott társaira. 
Csakhamar elhangzott a második sortűz is, 
s most már u is holtan terült el. Néhány 
pillanat múlva a tengerbe dobták a halotta­
kat.

— A szerelmen orvornövendók. Berlinben 
történt az a ábbi szerelmi dráma, amelynek két 
Hátai élet ese't áldozatuk Kundt Ervin nevű or­
vosnövendék haialosan sztremies volt Márkus 
Dóra nevű ti zenki encz éves artistanőbe. Az ifjú 
szerelmes volt, a leány p- dig liütiec. Ez a szokott 
előzménye a legtöbb szerelmi tragédiának. A 
diák tegnap éjjé együtt mulatott a leánynyal s 
hajnalban hazatérték. Oution viharos jelenet 
játszódott le közö tűk. A leány közömbösen vá­
laszolt az ifjú szemrehányásaira, mire a diák re­
volvert rántott elő. Két golyóval a leányt V vi­
tette le, barom golyót a maga fejébe röpített. A 
szerelmes diák rop t n mepbait, az artistanő ha­
lálosan megsebesül

— A tolvaj kávépövkölö. Poliak B rnát 
kávépörkölő elten, ki Tavaszmező-utcza 6. »zam 
alatti lel«-pén oiy furfangos módon k.uosilutt meg 
több kávéház-tulajdonosí, i.agy apará ussai foly­
tatja a rendőrség a nyomozást, mely egyre több 
terhelő adatot szolgáltat Polláx ellen így a ki­
rályi ioari fófelügyelőségiől ma érkezett te a 
szakvélemény, amo;V Po lak bűnössége mellett 
súlyos bizonyíték. A vélemény szószénnt igy 
hangzik:

»A Pollik Bornál Tavaszmező-utcza 6 szám

>
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sl*tt levő kávéporáé.délében november 12-én 
megtartott heiyszini szemle alapján van szeren­
csém szakértői véleményemről a következőket 
előterjeszt’ni. A kávépörkótó garatjában elhe­
lyezett pléhdoboz a készülék rendes üzemével 
semmi összefüggésben nincs, ellenben alkalmas 
volt arra, hogy a garatba betöltött pörkölendő 
kávé eg részét észrevétlenül felfogja és ezáilal 
kétségtelenül az idegen felek megkárosítására 
szolgálhatott eszközül. Ami a kávépörköiö rostá­
ján bar befoltozott állapotban talált mintegy 6X3 
cm. méretű részt i lett, annyi kétségtelen, hogy 
arra a pörkölő rendes üzemében szükség nem 
volt, az sem valószinü, hogy az említett rés a 
rostának átszakadásából származott volna, mert 
alakja egészen szabályos négyszög, ellenben va­
lószínűnek tartom, hogy a rés a pörköli kávé 
egy részének lebocaatására szolgált, amely kávé 
azután esetleg a szeleid (hűtő) cső tolúajtajának 
nyitásán át volt a készülékből kivehető. Az 
ipari íöfelügyelö megbízásából dr. S-.egedi Maszák 
Elemér.«

— Az állomásiéi vigyázó biine. Ormai 
József ellen, ki a nyugati pályaudvaron állomás- 
felvigyázó, feljelentést tett a rendőrségen az 
á lamvasuUk igazgatósága. A feljelentés azzal 
vádolja Ormait, hogy Béesböl egy bűntársa utján 
egy csomagot adatott fei, ameiy csomag tartal­
mául olajfestményt nevezett meg és 8000 K 
utánvéttel tartott meg. A csomagot gróf Dunai 
János névre Budapest restante czimezletle és 
feladóul báró Vranyiczánét szerepeltetett. A cso­
mag megérkezett és a fuvarlevél mint rendesen. 
Ormai kezén ment keresztül. Ormav a fuvarle­
vélről kitörölte az utánvétet, hogy a további ke­
zeiéinél már mint közönséges fuvarlevel ei bán­
janak el. a bécsi allomásfőnökséget pétiig értesí­
tette, hogy az utánvétek 8000 K Budapesten 
befolyt és az összeg Vranyiczáuér.ak kifizethető. 
A lejelentés alapjan a rendőrség megindította a 
nyomozást. Ma déiUtán táviratozott Becsbe, hogy 
vájjon a nvoiczezer koronát felvették-e már és 
inté kedeit, hogy a Budapestre érkezett csomag 
felbontassák, vájjon csakugyan olajfestmény van-e 
benne, vagy csak értéktelen hu mi. A vizsgálat 
eredményétől függ Ormai sorsa. Az állomásfel­
vigyázó!, aki egyébként tagadja a csalást, a rend­
őrség felügyelet alatt tarja.

— Merénylő fűtő. Maiuska Kálmán 32 éves 
fűtőt garázda természete miatt az újpesti v;l- 
ianygyarbúi elbocsatoíiák. Kibocsátás-ért Horváth 
Ferencz 45 éve- fügepé-zi okolta. Tegnap Ma- 
tuska ,esöe ál,ott az u pesti gyár elüti. Am 
a munka végeztével Horváth á gyárból ki,épet!, 
Matuska eléje ugrót; es revolveréből kétszer a 
főgépé-zre lőtt. A lövések közül azonban csak 
z2 egyik seLezie meg Horvátkút jelentéktelenül. 
A merénylő fűtőt a rendőrség letartóztatta.

— Garázda őrmester. Vaskó János m. kir. 
testőrőemesler az éjszaka szeles jókedvében mu­
tatott a Rdkúczi-uii Adria kávéházban néhány 
ismerősével. Mikor már jő borközi állapotban 
volt, nagyot csapott kezével az asztalra, azután 
felugróit és nagy hangon kiáltotta:

— Ahot én mulatok, ott ne mulasson zsidó! 
Ki innen minden zsidóval!

Ezzel nekirontott az egyik asztalnál ülő házas­
párnak. Kardjával végigvágott az a-ztal márvány- 
.apjan, úgy, i.ogy az kettétört, majd a házaspárt 
kezdte ütlegelni. A fiatalember és asszony riad­
tan menekültek ki a kávéházból. Az őrmester 
kardjával haduná-zva folytat a az üldözést. 
Iszonya riadalom ramadt, az emberek menekültek 
a dühöngő elő , míg végre a kávés rendőrt hí­
vott. Az 1668. számú rendőr éppeu akkor 
lépett be, a mikor Vaskó nekirontott egy ven­
dégnek:

— Ki innen, czivil bagázs!
A rendőr igazo ásra szó ito ta fel a dühöngő 

örmeslert, aki hetykén Tál .-.szó la:
— Rendőr nekem nem parancsol! Én Szent- 

peten Zol án tiszthelyettes vagyok.
A rendőrnek néhány társa segítségével sikerü t 

lefegyverezni a dühöngő!, kit aztán a térparancs­
nokságra kísérte:, ahol Vaskót letartóztatták.

bankház helyiségébe. A Kiss bankház mai hirde­
tését különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak. 

— Az Edieon-Szlnház (VI., Nagvmezü-utcza
91.) a legelőkelőbb közönség eő,t mutatja be a 
Rákóczi-ünnepélyt. A mai naptól a löváro’i kö­
zőrség kedvencz miibirkozó : Lurieh és Zigane 
vviiz, az Edison-Szinház eredeti felvétele kerül 
bemutatásra.

x Vegyetek osztálysorsjegyei Lukács Vilmos 
bankházában Budapest, V., Fürdő-uteza 10. 

x Bob-hashajto a iegkeíicmesebb (IO I-
x Nemesi czimereket készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linhart Vilmos színházi festős 
feldíszítő, Budapest, VII., Hunyady-uíeza 27. sz 
Telefon: 58 — 83.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaber-.g-
ulcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb es 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordít:,'iiik a gyermek torna és vívására.

~ tátTbatokT..
A helyzet Oroszországban.

Pensa, nov. 15. Sarowsk közelében 8 
rabió meg támadóit egy postakocsit. A rab­
lók, akii; a kocsit, kísérti rendőrt megölték, 
mintegy 8000 rubelt rabollak. A postahiva­
talnak sorsúról mit sem tudni.

ííGszkva, nov. 15. A tegnap egy boinba- 
és fegyver:aktár felfedezése alkalmával tör­
tént busz személy letartóztatásával egy ve­
szedelmei anarchista csoportot robbantottak 
szót. Ezen anarchisták szoros összeköttetés­
ben állottak a Rheinbot tábornok ellen 
elkövetett merénylet szerzőjével.

Lodz, nov. 15 Ma délelőtt két fegyveres 
egyén megtámadta Sändert, az arkusevski 
gépgyár pénztárosát, a kitol 11.000 rubel 
értékű vallót és 250 rubel készpénzt ra­
boltak.

Moszkva, nov. 15. Azt az ismeretlen 
egyént, aki Rheinbot tábornok ellen me­
rényletet követett el, ma kivégezték.

Witte védekezése.
Pétarvar, nov. 15. A mukásküldöítségek 

or tanácsa ellen indított per folyamán felme- 
iü,t azon áliitás, amely Witte grófra vo­
natkozik, e/.t arra bírta, hogy a „Novoje 
Vremjához“ levelet intézzen, amelyben 
hangsúlyozza, hogy a munkáskuidöttek ta­
nácsa, a forradalmár-szövetség alakulása, 
valamint a sztrájkok október 31-ike eiőtl 
történték, vagyis oly időben, mikor ö Ame­
rikában volt. Hruszkalevvel, a mukásküldüt- 
tek tanácsának elnökével soha sem érintke­
zett akár hivatalosan, akár privatim. Arra 
a kérdésre, vaj,on e tanács letartóztatása 
korrekt doiog volt-e vagy nem, csak a 
jövö válaszolhat, a mikor is a tényállás 
pártatlan birá ata lehetővé válik. Ez idő 
szerint ö csak annyit mondhat, hogy ha 
újból abba a helyzetbe kerülne, amelyben 
volt 1905. év utolsó hónapjaiban, Pétervár 
szempontjából ugyanúgy járna cl, mint 
akkor,

SZÍNHÁZ es_ irodalom.
Az Operaház ügyei.

Mai számunkban részletesen foglalkoztunk 
az Operabálunk szerencsétlen vezetésének 
és az oltnni rend-zeniek teljes megvilágí­
tása keretében Krämmer Teréz népszerű­
ségben és elismerésbőli egyre emelkedő mű­
vészetével és megírtuk, hogy a nálunk már 
szokásos belső és külső intrikákkal a mű­
vésznőt is a külföldre akarják kiüldözni. 
Krummer Teréz a nemzeti művészetért föl­
áldozta külföldi nagyobb sikereit, magasabb 
társadalmi poziezióját és művészetének 
igazabb értékelését s hogy esetleg távozá­
sával milyen veszteség és kár érné nemzet: 
művészetünket, erre nézve itt adjuk a leg­
közelebbi operaházi újdonság három illusztris 
szerzőjének nyilatkozatát:

Egy-két lap megtámaifia az Opera kitűnő 
tagját, V. Krümmer Terézt és tohb-k között az, 
állította, hogy ő az ide: összes újdonságok fő­
szerepeit magának sze ezie meg. Tudtnukka! a 
szerepkiosztás legalább az eredeti daraboknál 
a sz -rzővel, i'leive szerzőkkel egyetértöieg 
szokott megtörténni. Amennyiben a ftitinebb; 
kifejezés világos ezélzás" Lavotta szerelmére, 
melynek női főszerepét V. Krammer Teréz volt 
szíves elvállalni, legyen szabad kijeim énünk, 
hogy a művésznőnek e kiosztásra befolyása 
nem volt. A szerep neki iratolt, az ú közre­
működése iiélküi elő sem vo.t a mü adható 
és Krammer Tetéznek tudomása sem 1,hetet! 
a kiosztásról, mielőtt az igazgatóságtól a sze­
repet megkapta. Azt hiszszük, más szerzőkkel 
is tgv áll a kérdés, a kik egy olvan elsőrangú 
művésznő közreműködésére saiát érdekükben 
nagyon ra vannak utalva.

Kiváló tisztelettel 
Jlubay J-nö 
Bérezik Árpád 
Farkas itnre.

Igaz örömünkre szolgál, hogy ez a nyilat­
kozat mindenben csak még inkább meg­
erősíti, amit Krammer Teréz miivésze átül 
és Operaházunkban betöltött művészi hiva­
tásáról irtunk. Annál súlyosabb elbírálás .alá 
esik azoknak az eljárása, a kik sona Io­
nom hagyva intrikájukkal, egyéni ezcljaikért 
még a magyar művészetet is feláldozzák s 
most is annak kiváló képviselőjét akarj; 
első kuiluráiis intézetünkből kiűldözni.

— Kát törvényjavaslat. Gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter a kép­
viselőház mai ülésén két művészeti venatkozásu 
törvényjavaslatot terjesztett be. Az egyik a 
következő:

Törvény javaslat az Országos Háta György 
muzeum létesítéséről.

1. szakasz. A törvényhozás a n-hai Ráth 
G.tirgy főrendiházi tag özvegye ú tál hazafias 
ajándékul fölajan ot: képzőművészed es iparmű­
vészeti gyűjteményt íz ország n szere elfogadj.i.

2. szakasz. A törvényhozás ezt a gyűjteményt 
Országos Rátli György Múzeum elnevezés alatt, 
mint az Országos Magyar Iparművész ti Muzeum ki­
egészítő részét, az Országos .Magvar Iparművésze i 
Mazeummindenkor való igazgatódnak igazgatása, 
kezelése és őrizete a!ú helyezi, az ajándékozó öz­
vegytől háromszázötvenezer koronáért megvás.V 
to t és Budapest székesfőváros XT. kerű elében, a 
városligeti kisor 10. házszám alatt levő épület 
ben leendő e-yüittartásá! elrende l s mint nem­
zeti kő;intézményt az ország eiiuegeii tettet en 
javai köze sorozza.

Jelen törvény kihirdetése után 
.ép s végrehajtásává a Vallás- és 
miniszter és pénzügyül.niszter bí­

zatnak meg
A iav.is.at megölte,ása elmondja, hogy a Rálk- 

muzeumban a festészet renesszánsz-korábói rend­
kívül becses ötven darab festmény van. A ha­
gyatékban Tintore:to, Mnntegna, Tizian, Rem­
brandt, Rubens, Polier és Hobbema elsőrangú 
alkotásai is vannak igen jó állapotban. A gyűjte­
mény annál becsesebb, mert a müveit haza 
gyűjteményből, a Böhm- és Fesíelich-féle gyűj­
teményből származnak. Azon kívül számos nagy­
ér. ékei iparművészet- tárgy van a hagyat.:, .-

3. szakasz, 
azonna éleibe 
közoktatásügyi

Fejérváry-Pulszky-fée gyű,te-

— Köpi ti Imre halálához. A mai lapok egv- 
érte.mü.eg azt a ínr: köztik, hogy Kopill Imre, 
dr. Köp ti Miksa ügyvéd huszonegy éves fia leg- 
cap gyógyítva atlan betegsége n iatt öngyilkos 
lett. A h:r ebben a formájában nem tele, meg a 
valóságnak. Dr. F-leki Sander kerületi tiszti ' - 
vos, a ki mint ha ottkém megjelent az ügyvéd 
házánál, hivatalosan konstatálta, bogy a szer n- 
Cséiien ifjú hirtelen beállott vér mlus következ­
tében bab. meg, de üngiilko-vágnak nyomat sem 
tala.ta. Temetese Eizsébetkurut 42. számú 
gyaszfiázbúl tíz órakor lesz.

— Ónként Jelentkező sikkasztó. Ma dél­
után a főkapitányságnál jelentkezett Braun Alfréd 
nagy-károlyi szü.etésü. 27 eves irodai alkalmazott, 
ki e hó másodikén gazdájától,Vajda Aduit fényké­
pésztől 300 koronát elsikkasztott. Braunt kihall­
gatása után előzetes letartóztatásba helyezték.

— Zemplén vzrmsgje réme. Sátor-AIja- 
Ujhelyröí jelentik, hogy Szarvas Festik Mi­
hály a fegyhazból nemrég kiszabadult fe- 
gyenez állandó rettegésben tartja Zemplén 
vármegye közönségét. Füstiknek szervezett 
feite.yvetkezett bandaja vau és a rablások 
nap.renden voltak. A rablók közül ma töboel 
elfogtak es az ügyészségnek aludtak. A var­
megyei közigazgatási bizottság ma tartott 
ülésén gróf Andrássy Sándor indítványára 
elhatározta, hogy a rabió kézrekerttöjenek 
2000 korona jutalmat adnak és hogy a bel­
ügyminisztertől fővárosi detektiveket kérnek.

— Ledobta magát az emeletről. Délután 
Varga Rudo f feiesuthi szüielcsü eztpészseged 
felment az Őrőmvolgy-utcza lü. számú liáz 111. 
emeletére s onnan az udvar kövezetére vetette 
magit. Nyornbao mégha t. Holtlestét a törvény- 
széki orvostani int.zetoe vitték.

— Plakátok kiragasztását vidéki városok­
ban a Magyar kiviteli és Csomagszallit :si 
Részvénytársaság (V. kerü.et, Mérleg-ulcza 11.) 
eszközli.

— T. olvasóink most az osztály.-orsjálék 1-su 
osztálya húzásának köze edtével nehezen tudjak 
magukat elhatározni, hogy hol vegveneti osztály- 
sorsjegyet, mert annyi mindenfele módon és 
helyen'ajanltatik a sorsjegyvétel, I.ogy nehezére 
esik a választás. — Aki azonban táj-kozott, az 
tudja, hogy oszlálvsorsjegyet legezelszerübu Kiss 
bankliázábun, Kossuth Lajos-uieza 13 venni, mert 
Kiss szerencséje Fagy I K hírneves bankház o y 
e.őzékeny vevőivel szemben és annyian köszön­
hetik Szerencs jüiiet es boldogságukat a t a s- 
háznak, hogy nem csoda, ha a nagy közön ég 
csak úgy tolong e megnagyobbítod gyönyörű

A búr felkeióa.
Berlin, nov. 15. A német kábeltávirat- 

társaságnak tegnap Wiudhukbó! érkezett 
je enlese szerint a német expedicziúnál al­
kalmazott burok közül négyen csatlakoztak 
Ferreirához. Az expedieziónál mint hajtok 
altialmazolt burok teljesen fegyvertelenek. 
MindazáUal tudtak maguknak fegyvert sze­
rezni. A német határállomások parancsot 
kaptak, hogy minden búrt, axiá angol te­
rűiéire akarnak átmenni, fegyverezzenek te 
A Fokgyarmatról jelentik, hogy eddtg 
12 farmer csatlakozott Ferreirához.

Közgazdasagi táviratok.

Piuméuól lavnalozzak a »Búd. Tud.«-nak: Az 
Adria m. kit. tengerhajózási részvény tarsas, 
guzusei közül »Ti.-za« tegnap Fiutneuűi Mar- 
setilena, »Balliori« Ljndonbu F.uméba mduitak 
»Nagy Lajos« ma Le.ÜiLúl Fiaméba érkézéit.
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Szalonna ...................... 8.43 8.43
Sertéshús jan.-ra......................... 14 60 14.40

MEGYEK ES_VdE0S0K.

— Hódmezővásárhely törvényliatóiágl bi­
zottsága Faory Sándor főispán elnukieie m.liett 
ma tartotta közgyűlését, a melyen Tbaly Kálmánt 
örökös díszpolgárrá választottak. A közgyűlés a 
tisztviselők fize ésrende érét megtagadta. A sze­
gedi Rakoczi-szoborra a kögyüf s 200 koronát 
szavazott meg. Elhatározták meg, hogy a lak- 
pa ríot 2U0,0ÜÓ korona kölcsönnel felépítik.

— Nagyktiküllö vármegye törvényhatósá.i 
bizotisava ma Apathy Péter lőirpán elnöklete 
alatt rendkívüli k, zgyütést tartott, a melynek 
egyetlen largva a fizetési osztályok első fokozatá­
nak b-töliése és a usz viselek részére engedélye­
zett korp 'tlékok mvgallapitása vöt.

— Esztergomból jelentik: A közigazgatási 
bizottság ma Gy,<pay Pál tőispán elnöklete alatt 
gyűlést tartott, amelyen Peremi alispán jelentés- 
tett a megyenek a Rákúczi-ünn.paken való rész 
vételéről. Ezután a pénzügyiguzgató bejelen ette 
az adófizetések emelkedését mely szerint a le­
tolva október havaban a múlt év október havá­
ban a múlt év október havához képest három­
százezer koronával több folyt be. Több más 
kisebb ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

— A Népszínházban ma d- lután a Kurucz- 
íurlang kerű t színre. A nézőteret egészen m--g- 
löllütte a közönség, mehet első sorban az ün.i: 
iíju 151, báné vonzott oda. Bt a báné dalával 
javai, játékával ma is alig tudtak hete ni. Másik 
érdekessége volt a darabnak az a rial, melyet 
Raskó Géza é eke.t. Pósa Lajos irta ennek a dal­
nak a szövegét s az Egyetértésben jelent meg 
először. »Tubpántos a magyar szűr« a czirne a 
versnek, melyet S bők Gyuiáné zené-nett meg s 
ajánlott föl a Népszínháznak. A köheméi.y s ép­
ségét csak emelte a hozzá készített me ód a. 
Tisz.ta poéz:s, igazi kuiuczkorbeli Szomorú hang 
csendül ki be öle, de a vers és q zene közti har­
móniát kissé ke lemetleniil bontotta meg a kö le- 
mény rim-mek össze-vis-za való dobalasa. Rasku 
nagyon szépen tud éneki-lni, de mintha ma dél­
után hiányzott róna hangiéból a melegség. A 
közönség így is szives tapssal méltányolt i a róla 
szépségét. Meg keit említenünk még Balázs Oigát, 
aki Czinka Pannának rövid szerepeben az eddigi­
től eltérő e esz uj alakítást mulatott he. Az 
áruló Ocskay generális fölött elmondott atka 
megrázta az egész ln:llgaló-ágot es perczekig 
tapsoltak utána. Az előad: i.ü önben igenis jó volt.

— A 3ab Mátyás Jubileuma. Már áru-itj A 
a Népszínház élővé e:i pénztáiában es , vá'us 
jegyirodákban a Rab Matjás hétfői iubiieumara 
a jegyeket. Az ünnepi e űadás oly kér, (be i fog 
lefolyni, mely méltó lesz ahhoz a nagv sikerhez, 
melyet Rajna Ferencz é- G/o or Károly m-p- erű 
daljátéka a Rab Mátyás élért s Fedák Sarc 
kívül a Nép-z.il.ház művészgárdáján k os.tatlin 
dicsőséget szerz- tt. A/, esti e őadások mind­
egyikén a Rab Málvás, va-átna;. de után ped g 
Géezy István népszínműve a Gyitnesi vadvurig 
keiül s/inre ez. ev.idoaa először Blaha Lui a 
vendégfelléptével.

— A Magyar úszó színház. Következményei­
ben szinte kiszámithatat.an lontosságu terv meg­
valósításába fogolt egy vállalkozó szellemű szín­
művészünk, kinek nevét, saját kívánságára, egy­
előre nem hozzuk nyilvánosságra. A színművész, 
kinek vidéki igazgató korából nagyertékü je mez­
es díszletraktár van a tulajdonában, egy pénz­
emberre: szövetkezve megvett egy iia a más ga- 
boni-sza.lilú hajót, s azt egész csendben uszu-sz n- 
házzá alakíttatta át. Az uszó-szinház a legmoder­
nebb kényelemmel és czelszerüséggel van béren 
dezve ; a színpadján efr egyszerre ötven főnyi 
szemé yzet, a nézőtérén hétszaz néző számira 
van ü őhely. A haió kétemslet magas, l-galól van 
a díszlet-raktár, a szereplők öltöz je és a villám- 
világítást fejlesztő dinarno-g-'p, melyet a viz hajt 
középén a színpad s ezzel egy színvonalban 
a teljesen befedett nézőtér, leglc-lől peilig a szín­
fal feleli a zsinór padlas, a nézőtér lölött pedig 
a szinésztársaság lakasáui szolgaló kab nők. .Az 
us/.ó-szinbázon gőzgép nincsen, vontatását külön 
gőzhajó végzi, melyet a válla kozok e otrő.-esetre 
bérelni fognak a gőzhajós-társulatoktól. A vállal­
kozók terve az, hogy nyáron át Pozsonytól Ur- 
sovátg az összes dur,amenti váro-okat, még a 
legkisebb ke: is sóiban fölkeresik és mindenütt 
megái ajtódva — előadásokat fognak tartani olcsó 
belépődíjakkal. Ezenkívül, amennyire a vízállás 
és a hajózási viszonyok megengedik, végighajóz­
zák a Duna mellékfolyóit, így a Tiszát mindi-n- 
-se re és a Maros!, ameddig liajó/.uató. A követ­
kező évben, ha a válla at beüt, felhajóznak a 
Dunán egészen Passautg és lemennek a Fekete­
tengerig, hogy a kiitfö'd előtt a magyar operett- 
zenei b mutassák. Az u-zú-szinház télen termé­
szetesen pihenni fog, miért is csak nyári társa­
ságot szándék-zik szerződtetni. A vállalatnak 
nagy jövőt jósolnak s jelentősége főképen abban 
a körülményben log ádarii, hogy számos olyan 
partmelléki város és nagyközség, ahol edziig szín­
társulat nem volt, a kitűnő előadások egész sorá­
hoz fog jutni

ban a világhírű 
ménvbűi.

A másik törvényjavaslat Lotz Károly művész 4 ír 
hagyatékának az állam részéra való meg­
szerzésérői és elhelyezéséről szól. A javas'at 
szövege ez:

1. §. Fölhatalmaztatik a kormány a Loiz
Károly müv-szi hagyatékában maradt festmé­
nyeknek, tanulmányoknak, vázlatoknak, kartonok- i gfl§P£ 
n*k es kézrajzoknak iiáromszázezer korona vétel- I 
ári Összegben v;.:ó beszerzésére. !

2. § Jelen törvény kili:rdetése után azonnal j üfte 1 
é eibe lép s végrehajtásával a pénzügyi miniszter i 
és a va lás- es kozokiatashgyi miniszter b.zal.k : 
meg.

A javaslat megöl.olásában a miniszter előadja, 
hogy Lotz festményeinek vázlatának kiádilását 
az Országos Képzőművészeti Tanács megszem­
lélte és egyhangúlag megvételre ajánlotta a kör­

tánc- mányiak. A hagyatékban 1218 nagybecsű mü 
van, a mely meg gyarapodni fog. Utal a meg- 
okuiás Lotz Károlynál; világszerte elismert nagy 
művészetére és arra, bogy a kormánynak köte­
lessége volt a művészi hagyatékot megszerezni.

— Meggyógyult tencriaca. B. Szabó József, 
a Magyar Szinuuz szsphangu es népszerű te.no- 
ris úja, mint annak idcj rri megírtuk, súlyosan 
megbetegedett és a-Lipo áról akkoriban nvugtala- 
mto bnek vo.tak elterje ive. A művész bet'-g.-iége 
miatt megvált a Magyar Színháztól, üe az aggj 
dalma a — szerencsére —- a.aptalanonnak bizo 
i.yu tak és ma ötömmel tudathatja.:, hogy B.
Szabó József nemcsak telj: s-n f. lgyógyult, hanem 
s kérd szinhelyi-re vis»zaszerzötiüti es Lehar >A 
vug özvegy« czitnü uj operettedben Ivg e üstöt 
lelépni. >A víg özvegy« sz.npaűi próbái mar 
javaua.i fu.yn.'.k.

— Az AnúrasEy-szobor. Az országháza előtt 
lepel.e boriiia készen áll az Andrassy-szobor.
Ünnepélyes ieioplezese meg e hó vegén, avagy 
d'-czember eie én m-g log történni az urahudó 
jelenlétében s képviseltetni fogja azon magit a 
nemet esás.ár is. v.il.miiit mindazok a fejedel­
mek, akiknek képviseli a t,értei TS-;k béke­
kötésen re.-z'vett- k. Az ünnepi beszédet \V-;:erle 
S'itdor m.mszterelnők mood,a. A szobor leiep e- 
zése aikaiuiábö a m-g ar kormány a király és 
az. ideget) uralkodók szamara euiie érmet készít­
tetett.

— A nrmzc-tkczi hiállitás jutalmai A
Képzőművészeti Tár-u at nemzetközi (éh koíili- 
la-án négy nagy és bírom kis aranyérem - erűi 
kios/.íásra a művészek között. Ezek közül két 
nagy, esetleg egy nagy és a másik helyt- I két 
kicsi jut a magyaroknak, két nagy és három 
kicsi a külföldiéinek. Az érmeken kívül kiosz­
tásra kerül: A báró Rudics József-fele kétévre 
szóló 6951 koronát kitevő ösztöndíj, festők, szob­
rászok is epitcs/vk » aniara. A kétezer koronás 
Rökk-jutalom, olajfestményekre és szobrokra. A 
Rath Uyurgy-f. le ezerkciszáz koronás jut dóm,
»zuttal f, stményekre. A hat.záz kotonás Eszter- 
bázv-tlij, v /festményekre. A Lipó városi Kaszinó 
e er kor--lias di:a.

— Az eperjesi vándorktállitás. Eperjesről 
táv ratuzzák: A vándorkiái itáa, a mely eddig 
eredményeiben s sokszorosan felülmúlta a hoz 
zafüzült várakozásokat, déiu án négy órakor uyiit 
meg nagy közönség jelen.élélien. A k állítás 
anyagát négy teremben helye, ték el. A temeket 
élővilágokkal gazdagon feldi zitették. A műtár­
gyak e helyezései Bruk Miksa művész rendezte 
n igyon ízesen. Jelen vollak többek közt dr. Vály 
Junos pii-pök liikos tanác-os, Berzevczy Alber: 
a T domanyos Akadém a elnö'--, a kiállítás véd 
nőké. Viber lát.úrnők vezetésével a helyi tiszti­
kar, S-msev fói-uá- , báró G ylányi Imr-, Ktlénvi 
udvari tanácsos, M balti: Józ-ef kir. tan. múzeumi 
igazgató, Kőszegi,y kamarás, Tliaiy atispan, Gr ■ 
nenes törvényszéki elnök, továbbá a sáros- 
megyei képvi-elők, Csatáry Lajos e.yetémi 
tanár, 0 árik táblái biró Hufmiii pénzügy- 
igazgató továbbá a megye és a város 
e ész in-e igencziáta. Az ünnepélyt a teo ó.iai 
kői nyitotta m -g a Himnuszsza:. E .utun Semsey 
főispán üdvözölle a közönséget es a me jelente­
ket, fölkérve Berzeviczyt, a kiállítás vedn két a 
meg1 vitásra. B rzeviczy nagy beszédet mondott, 
melyben ban súlyozta a művészetek d c/enira i- 
zácziojának fontosságát, melynek sikere azonban 
csak úgy lehel, ha az re d -zérusén történik. A 
km iitást Bruk les timüvvsz mu'atta be. Este u 
S/.éi henyi-kön en Berzeviczy előadást tartott »Régi 
emléket« czimeri. Előadásának sok vonatkozása 

It művészi kuhuiánkra. Este 8 órakor a főis­
pán a vendegek tiszteletere fényes vacsorát 
adott.

tolt ülést tarlo't Trajtler Károly elnöklete alatt. 
Az elnök rövid megnyitó beszéde u án szép 
szavakban pareníálta Verédy Károly volt budár 
pesti kir. tanfeiügvelői. Napirend előtt Győrífy 
János kérdi, hogy kutelezők-e a fővárosi tantes­
tületük, hogy belépj-nek a hivatalos tantestület 

nletiVkéb -, m--rt a Murányi-utczai iskola meg­
áradt: a belépést. Trijtíer elnök kijelentette, 

hogy a törvénv kötelezi az örszes fővárosi isko­
lákat a tamest ülőiben való részvételre. A napi­
rend során Egri Tóth Kálmán titkár bejelenti, 
hogy a főváros 1000 korona és az állam 4000 
korona ezubver eziól engedélyezett ez évre is, a 
íaníéslülel és kiadványai czéljára. A mmtaelőadá- 
-o:; megtartása ügyében és a 10 egyenkint 50 
koronás juta cm .nos-túsa iránt az elnö -éz elő­
terjesztési tett, a melyet Tanos Sánd, r, Rákos 
József és Sziklás Adolf módosítás rival elfogadlak, 
A tímár ezután bejelentette, hogy a testület 400 
koronás utazási ösztöndíj t aiapitott egy egy kül­
földön ak'uá is pgaayopia: kérd-s tannlm myo- 
zasa.ra. M jd Thass József számolt be a boszniai 
és herczegnvinai első taoitókongresszus munkála- 
tairó! és enntk tanúságáról. A terjedelmes szép 
munkát tetszéssel fogadtak s élte jegyzőkönyv) 
köszönetét szavaztak. Ezután a titkár bemutatta 
»A is-iitóiestű ti ériekezletek szabályzata« czimü 
:r.un';;.ját, a mely hivatva van a testületi érte- 
kez eteket üdvösen reformálni. Majd a külön ér­
dekkörök munkaprogrammját te.-jeszielték elő a 
következők: Az e emi iskolák igazgatóinak pro­
gramúját Sretvizer Lajos, a házi irtási és ipar- 
■shcláét Ágotái Béla, a tanítókét Tóth Kálmán 
é~ végül a jogvédő egyesületét Székely Karoly. 
Utóbb, nagy te,sz-s ..őzb.-n beietenietle, hogy 
ös-zeáilitoila a kú föld: tanítók fizetési viszonyait, 
a mélyeké; a hazai viszonyokkal összehasonlítva 
az i g. izgi; ló tanács legközelebbi ütésen Lg be­
ír, in-a !. A gyűlés elhatározta végül, hogy ezt a 
munkát a főváros tanácsához memorandum alak­
jában fogja bemutatni.

Közönség

Orvosok részéről valóban eszményi natha- 
eilenes szernek khelentve.

Hatasa meglepő.
Minden gyógyszertárban kapható.

KÖZGAZDASÁG.
Uj íexulgyárak.

Önálló gazdesáLi berendezkedésünk elő­
munkálatai serényen folynak. A kereskedelem­
ügyi kormányzat helyes politikával oda tö­
rekszik, hogy minden mástól függetlenül oly 
hatalmas ípar-háióza'ot teremtsen az or­
szágban, a melyre támaszkodva 1917-ben 
akár a vámhaborut is felvehessük Ausztriá­
val. Az eddigi tárgyalásokat ugyanis mindig 
az nehezítette meg, hogy mindig azon al­
ternativa előtt állottunk: vagy engedünk 
Ausztriának, vagy ha nem engedünk : szük­
ségleteink kényszerítő itatása alatt, akara­
tunk ellenére is adózni fogunk az osztrák 
termelésnek. Különösen áll ez a textiliparra 
nézve, ahol jóformán teljesen Ausztria keze 
ben állottunk. Hogy milyen rengeteg módon k 
voltunk szoigú tatva a külföldnél;, azt mu­
lat a az a körülmény, liogv 1905-ben textil­
árukból, — nem számítva ide a posztóne- 
miieket — 330,661.000 korona értékű árut 
hoztunk be és csak 56.213.000 korona ér­
tékűt vittünk ki. Tehát külkereskedelmi 
mérlegünk a textilipar terén : 272,446.000 
korona passzívával zárult. Nyilvánvaló ezek­
ből a számokból, hogy óriási feladatok vár­
nak c téren ránk. Azonban minden előfelté­
tel meg van ahhoz, hogy 1917-ig nagyot is 
alkothassunk. Kétszeres örömmel regisztrál­
juk tehát azokat a híreket, amelyek az uj 
textilipurtelepek alakításáról szólanak, any* 
mival is inkább, mivel az uj alapítások az 
ország különböző vidékein, az egyes vi­
dékek szegény népének nyújtanak uj kere­
seti forrásokat.

EGYESÜLETBE.
kir. államvasuti nyugdíjasok

vasárnap, f. ió 18-tkán d. e. fél 11 
hajózási klub termiben (XT.,

— A m
egyesület)
órakor a vasúti és hajózási klub 
Andrássy-ut 69) a akuló közgyűlést tart.

— Tanítók mozgalma. A Budapesti (hiva­
talos) Tanítótestület igazgató tanácsa rna láfi.ga-

A egutóbbi időben alakult uj ipariéi: pék kö­
zül a.z eLő helyen említendő, hogy Mautuer 
I/idor bécsi gyáros B- szttrezebányán pan.ut- 
f nó- és szövő-gyarat épít. A szükséges telket 
hozzá — Írja a Hűéi — a város ingyen en­
gedte át, azzal a feltétellel, hogy Mautner köte­
les bárom év alatt a gyá-at íe építeni és azt 
10, 0 szövőszékkel és 30.000 orsóval berendezni 
és üzembe Hely. zni olyképpen, hogy abban ál­
landóan 1200 munkás fogialkoztathaló le.yen. A 
szerződést a polgármester a város nevében már 
alán.a. Ugyancsak uj textilgyarat terveznek Lo- 
sonezon, még pedig a Magyar tix'ilipar rész­
vénytársaság Fíúz-ahegven, valamint az osztrák 
textile.ü'.i-k (iizeiűtt Mau'.ner Izsák és fia) a 
Hazai Bank és az Osztrák Fölebitelinlézet támo­
gatásával. Ezt a gyárat hír sz-rint 100.000 or­
sóval és 2000 szövőszékkel tervezik és ló mil­
lió korona alaptőkével létesítenének erre egy 
részvénytársaságot. Ettől eltekintve a Magyar 
textilipar részvénytársaság Vágbeszterczén fiók- 
gvárat épit„ egyelőre 150 szövőszékre.—Hódságon 
kénderfonó és kölé:verögyárat terveznek. Erre a 
czélra részvénytársaságot akarnak alapítani egy­
millió korona alaptőkével. Az 500 korona névértékű 
részvényekre most gyűjtik az aláírásokat. — Czeglé- 
den 1 és félmi lió korona tőkével akarnak pamut­
szövő részvénytársa-á^ot alapítani. Az a apitás körül 
Leib Vilmos, a Czeglédi Népbank R.-T. vezér­
igazgatója fáradozik es törekvésében a kereske­
delmi minisz'érium erősen lámogalja.—Pusz.tdgyá.

szám
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rat tervez Erdélyben Laske Rudolf csehországi 
posztógyáron és e végeit már tárgyalásokat is 
kezdett Koozuür és MsrvS.'áiürhely városokká!, 
melyek egyikeb-jii ahilanu lel a gyárat 100 sző- 
vcigéppel. — Puzsüri; ban nemeikalapgyár rész­
vénytársaság van alakulóban. A társaság első 
sorban a nyulszőrkalapok gyártását iüzi ki czéiul 
s az előirányzat szerint évenkirit hatezer tuczat 
kemény és puha nyuiszörkalapot szándékozik 
előállítani, amivel jelentékenyen lehetne ellensú­
lyozni a tetemes olasz és osztrák behozatalt. E 
mellett ez a vállalkozás lehetővé leszi, hogy a 
fellendülő magyar házinyultenyésziésnek egy 
jelentős mellékterménye, a közönséges és a nyári 
gerezna hazai feldolgozást nyerne, umi viszont a 
házinyu!tenyésztés jövedelmezőségét is emelné. 
— A halina- és szürposztó-ipar, melyet eddig a 
Felvidéken csak mint háziipari űzlek, szintén 
fellendiiiésben van és Késmárkon meg Lcibicz 
városokban alakultak oly gyárak, me yck a ha­
lmán kívül szürposztóí és Iópokroczol is al ifiinak 
elő. A harmadik ily gyárat FeisOvisvit tervezik.

* A kormány a pénzpiacinak. Mióta U'c- 
kerle vezeli az állam pénzügyeit, azóta pénz­
piaczunk heiyzele iránt való jóindulatát napról- 
napra kimutatta. így legutóbb az 59 raiiiiús köl­
csön visszafizetésének gyors keresztíiihajtása 
igen jótékony hatást tett pénzpiaczunkra. A kor­
mány azonban nem állapodott meg itten, liá­
néra a legközelebbi időben mindazon pénzinté­
zeteknek, amelyek a magyar koronajáradék szelvé­
nyeinek beváltására vannak feljogosítva, kivétel 
képen a deczemberi szelvények beváltására szóló 
összeget már most kiutalványozza. Ez tehát 
mintegy 49 mii iúnyi könnvitést jelent. A szük­
séges összegek eddig legnagyobbrészt az O-ztraa- 
Magyar Bánknál girókoniún feküdtek, most pe­
dig mint betétek a beváltó helyeken a szabad- 
forgalomnak fognak átadatni. Egészben véve te­
hát a magyar kormány e hó vegéig 108 millió 
koronával könnyít a pénzpiaca helyzeten. Termé­
szetes tenát, hogy ennek a 10t> millió koronának 
a hatását okvetlenül ereznünk keli. Sajnos, a 
magyar pénzintézetek csak befelé fogják erezni 
a pénzbőség hatását s a saját helyzetűért fcöny- 
nyitik még általa, de kifelé aligha nyomta until 
nem vesz majd el ez az egész szép összeg, 
mert hiszen — sajnos — a betéti magán- 
kamatláb nálunk még cjtyú a Iában nem emelke­
dett, ennélfogva a megjavult helyzet áldását 
egyrészt nem érzi a magántőke, másrészt pétiig 
alig érzi az üzleti világ és a kis-vá.laikozás, 
mert viszont a vál ókarnatlábat sem csökkentik 
a bankok.

* Az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság-nal 1906. év öklébe- havában 
7332.099 korona tökéről szoló biztosítási alán­
latot nyújtottak be. melyből 6,437.699 korona 
biztosítási lökéről szóló ajánlat lett kötvény­
kiállítás által elintézve. 1900. évi január elsejéiül 
63.63S.9J-t korona tőkéről szóló életbiztosítási 
ajánlat lett beterjesztve és 54,839.131 karon a 
tőkéről szv-ó kötvényt állítottak ki. A folyó év 
január elseje óta bekövetkezel; halále-etek foly­
tán 3,400.481 korona biztosítási tőkéről siói 
kár lett bejelentve. .Unit év dsczember 31-diké- 
vel 360,01.3 949 korona biztosított tőkéről és 
1,128.748 korona életjáradékról szóló 103.7»9 
drb elei biztosítási kötvény volt érvénybe;;, melyre 
96,099.506 _ korona gyűjtött díjtartalék van ki­
mutatva. Életbiztosítási károk cziméi; az 1905. 
évben 3,475.300 korona lett kifizetve, mig a 
társaság alapítása óta (1857) az évenként köz­
zétett kimutatások szerük, az összes biztosítási 
ágazatban előtorduit károkért 442,501.002 ko­
rona összeg fizettetett ki.

* Gözsrmaínra-kartel. Aligha akad verseny­
társ a a magyar es osztrák iparosoknak nem 
Ugyan a gyártmányok jósága tekintetűben, hanem 
a kartelmüvészet dolgában. Igen találóan lehetne 
»kartel-düh» nek nevezni azt, amit. nálunk vég- 
hezvisznek. £s bár sokan azt hiszik, hogy több 
kartelt kötni, mint amennyit már most kötöttek 
szinte lehetetlen — meri nincs több iparág — 
mégis nap-nap után újabb karleihirekről keli be­
számolnunk. Igv a vízvezetéki armatúrák gyártó* 
a mutt héten arra a meggyőződés-o jutottak, 
hogy csal; akkor lesznek boldogok, ha karteilel 
teszik tönkre fogyasztóikat. Mely pú.da találjon 
követőkre, ha nem ez a példa ? C ak természe­
tes tehát, hogy e héten n-ár létrejön a gözarma- 
tnra-kartei is; leg-lább a tárgyalások menetéről 
erre lehet következtetni. Előáll tehát az a kitűnő, 
helyzet, hogy pé.fiául egy cséplőgépnél három­
szoros áremelkedésre lehetünk elkészülve. Ugyanis 
a kazánkartel emeli a kazánok arát, az armatúra- 
kartel emeli az armatúrák árát, a gépgyár pedig 
emeli az egész gépnek az árá!. Mert hogy egy 
kartel árakat csökkentsen, arra gondolni c a ;- 
ugyan felesleges . . .

■* UJ vizlQcaapoló tárvutat. Tapolczán, a 
Város hatarában levő úgynevezett vizesrétek le- 
csapolására vizitársulat alakult. Az alakuló 
gyűlés elnökül egyhangúlag Kassagh Jánost 
választotta meg. A vizes rétek lecsapólósával 
egy eddig értéktelen, nagy földterület kerül 
mezőgazdasági hasznosítás alá, mely régi óhaj­
tása Tapo eza és környéke lakóinak.

* Orsóvá— galatzi hajózás megsziinte- 
tése. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Reszvénytársa-ag igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a szeméiv-hajojára:ck..t Zimony—Orsóvá s 
Tumseverin—íl-iatz között ezen évadia a kővet­
kező módon szünteti meg: Az u o!»ó menet Or­
sósáról Zimonyba e hó 2: Ztmonyból Or-
aovéra e hó 30 ón lesz. Gaiatzról az utolsó me-, 
«trend szerinti szeméiviiajó e hó 30-án indul 
felleié és deczember 2-án érkezik Turnseverinbe 
illetve Or.-ovára. Orsóvá rab illetve Tarnseverin- 
Ul pedig az utolsó hajó e hó 27-én indul lefelé 
és e hó 29-én érkezik Gaíatzra.

* A Máv. lokomotiv-rendelései. Kossuth 
Ferenc?, kereskedelmi miniszter — mint értesü­
lünk — rendeletet intézett a magyar állam­

vasutak igazgatóságához, melyben a miniszter 
arra való hivatkozással, hogy tapasztalatai szerint 
az államvasutak üzemében iokomotivhány van, 
meghagyja, hogy tíz tij lokomolivot készíttessen. 
Egyben íöihatrlmazta az allamvasulak gépgyárát, 
hogy készüljön még húsz lokomotív gyártására, 
mert nemsokára erre is kap megrendelést.

* Haiózás megszüntetése a Száván. A 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytár­
saság igazgatósága közhírré teszi, hogy tekintet­
tel az előrehaladott évadra, a menetrendszerű 
hajójáralokat a Száván Mitrovinza és Ruszna- 
Rácsa között e iió 30-án, Mitrovieza es Sabáez 
között ped g az ez év decz.ember 10-én esedékes 
menettel megszünteti. A gőzös tehát deezem- 
ber 1-től deezembcr 10-ig csupán Sabáez és 
Milrovieza közöli log a menetrendnek azon rr-ó- 
dositásával köz ekedni, ho»»v reggeli 4 óra helyeit 
reggel 7 óta!.or indul Sabáczvól Milroviezára. 
Boszna-Rácsa állomás tehát ezen idényre ngv a 
személy-, mint az, áruforgalomra Magyar-Rácsa és 
Bossut Ladik állomások pedig a személyforga­
lomra nézve e hó 30 aval, a Sabáez és Min o- 
viexa között fekvő többi állomás forgalma pedig 
decz.ember lOéve! szűnik meg.

* Az ügynöki kérdés a tőzsdén. A tőzsde­
tanácsnak az ügynöki kérdés rendezése czéljaból 
kiküldött bizottsága szerdán délután ülést tartott/ 
amelyen előadó beszámolt a megtartott ankétek 
eredményéről. A bizottság hosszabb eszmecsere 
illán elhatározta, hogy az igazgató-bizottságnak 
némi módosításokkal a jelenlegi állapot lön tartá­
sát fogja javasolni.

* Az »Anker< ólet és járadék-blztosltó- 
társaság (Magyarországi vezérképviselőség, Buda­
pest, VI., Deák-tér, Anker-udvar.) 1900. október 
havában 647 ajánlatot nyújtottak he 4,463.309 
korona biztosított összegre és kiállítottuk 
578 kötvényt 3,817.459 korona összegről. Dijak 
lejeben beveti a társaság 1,281 538 koronát és 
elhalálozás folytán kifizetett 473.197 koronái. 
A január—október havi időszak alatt benyújtot­
tak 7188 ajánlatot 48,515 617 korona üssszegre 
és kiállítottak 6472 kötvény 42,412.556 koronára. 
Ugyanezen idüsz-khan dijakért 15.463.302 koro­
nát vételezett be a társaság és halálesetek foly­
tán pedig 3,347.697 koronái fizetett ki. A társa­
ság vagyona 1905 Deezembcr 31-én 168 mi:,ló 
korona, biztosítási állomány 525 millió korona, 
halálozások ts esedékessé vált elérési biztosítások 
folytán a társaság lennáilása óta 29i millió ko­
ronát fizetett ki.

* A telefonkészülékek drágulása. Alig 
néhány hónapja csak, hogy a telefon-és teiegrál- 
készülékek gyárosai úgy Magyarországon, mint 
Ausztrálián e:ha.ározlák, hogy gyártmányaik árát 
tiz százalékkal főiemé.ik. Most megint tíz száza­
lékkal emelték föl az árakat, azzal az indokolás­
sal, hogy a nyersárak megdrágultak. A fölemelt 
ár a mai napon életbe lépett.

* Szövő#yározok gyűlése. A Magyar Szövő- 
gyároso.; Országos Egyesülete választmányi ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a szöiögyáro- 
sok a koníekcziós szakmák bevonásával az 1907. 
évi pécsi általános kiállításon kollektive vesznek 
részt. Az előmunkáia ok kere»zlü.vitelére egy 
szukebbkürü végreha tó-bizottságot küldtek ki. Á 
mun.iás ntalmak meghonosításának kérdésében is 
határoztak s olyan munkásokat, akik öt vagy 
esetleg tíz éven át szakadatlanul egy és ugyan­
azon a gyártelepen dolgoznak, nagyobb összegek 
adományozásával lúgjai; díjazni es ebben az érte­
lembe.! előterjesztést tesznek a kormányhoz. 
Ajánlatosnak jelezték, hagy olyan munkáson, 
aa;k tiz éven át egy gyártelepen vannak alkui 
mazva, érem:-büntetésben is része,kiessenek, 
amely érmekel a törvényhatóságok vagy a keres­
kedelmi és iparkamarák adományozzak. Ezen 
eszme megvalósítása végett felterjesztő*! intéznek 
a kereskedelemügyi miniszterhez.

* Gözeke-szövetkezet. Mint értesülünk, a 
Szabadka-környékbeli gazdák megalakították a 
Szabadka vidéki gazdák gözeke-szövctkezetú: a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kötelékében. Ez 
az első szövetkezet, mely a Mug.ur Mezőgazdák 
Szövetkezete kötelékében alakuld annak ellen­
őrzése alatt ál! és irányítása szerint működik. A 
szervezést Pinkovits József szabadkai nagybir­
tokok végezte.

* Gazdák szervezkedése. A mezőgazdasági 
munkások idei hérharczai és a munkások készülő 
szervezkedése a jövő évi aratásra igen sok he­
lyütt szervezkedésre bírta a gazdákat i<, a kik 
ily módon egyöntetűen fognak visszautasítani 
minden túlhajtott követelést. Mezőhegyesről je­
lentik. hogy a környékbeli gazdákat e hó 20-ára 
értekezletre hívták össze s ez alkalommal vitat­
ják meg, mi legyen a jövő évi aratő- és nap­
számbér maximuma, (ie egyúttal megszabjuk a 
minimumot is. A kibocsátott tervezet szerint a 
munkásnép jelentékeny jobbítást fog élvezni a 
műn a;.étekben. Az értekezlet határozatai köte­
lezőek lesznek a gazdákra nézve.

* 1870. évi nyereménykötvények sorso­
lása. Az 3870. évi m. kir. uyereinényküicscn 
százegyedik sorsolása ma délelőtt tíz órakor ment 
végbe a lottójövedéki igazgatóság helyiségében. 
Kihúzták a következő sorozatszámokzt : 266 
47U 637 689 727 833 911 983 1049 1319 1928 
1936 2271 2298 2314 2445 2448 2553 2G24 
2730 2820 2909 3034 3208 3221 3345 3402
3426 3436 3444 3562 3755 3796 3876 4323 
4324 4334 4390 4034 5051 5234 5332 5474
5510 5635 és 5851. A háromszázezer koronás 
főnyereményt 5051 sorozatszám és 20 nyerőszám 
nyerte. Húszezer koronát nyert: 2445—36. T z- 
ezer koronát: 4323—11. Kétezer koronát nyertek 
2448—30 1049—36 3502 — 31J és 3034 — 1. Ezer 
koronát nyertek: 727—48 206—20 4634—20 
5234—14 637-49 911-2 5051—21 637-13 
5051—29 3876-28 266—3 5635—47 2271—39 
911—9 2298-27 2820—20 1319—30 és 2730 
15. A kihúzott sorozatszámokban foglalt összes 
többi nyerőszámok a legkisebb nyereményt, 344 
koronát nyerték.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet jelentése szerint Sleuiherger Béla ke­
reskedő Szepesváraija és Berkovics József keres 
kedő Kassán fizetésképtelenséget jelenteit.

* Egy vidéki takarékpénztár válsága. A
Vas- Zdamegyei Első Takarékpénztár Körmenden 
— mint már közöltük — válságos helyzetbe ke­
rült. Válsága összefüggésben van a Szombathelyi 
Városi Takarékpénztár bukásával, mert mindkét 
intézet Udvary Ferenc? országgyiVési képviselő]

vezérigazgatósága alatt állott A hitelezők egy 
bizottságot küldőitek ki a vagyonállapot meg­
állapítására. A hitelezők — írja a »Magyar Pénz­
ügy* — 1907. január 25-éig moratóriumot ad­
tak, mely idó'pontig az intézet fizetéseket nem 
teljesít.

* A magyar Iparért. A »Magyar Védőegye­
sület c gróf Somsich Tihamér elnöklésével nyil­
vános felolvasó ülést tarlóit, amelynek egyetlen 
tárgya Somló Gyulának, a Leszámítoló bank lő- 
tisztviselőjének és közgazdasági írónak figyelemre­
méltó felolvasása volt az ipar és kereskedjem 
szolgálatára alapítandó közgazdasági hitelintézet 
nagyszabású tervezetéről. A felolvasó bevezetésül 
a kereskedelemügyi minisztériumnak az iparfej­
lesztésről közzétett emlékiratát bírálta és abból 
vett adatokkal meggyőzően bizonyitotla, hogy az 
államnak az iparral szemben eddig tanúsított 
szükl-.eb. őségé saját fiskális érdekével is ellen­
kezik. Ezn án áttért a társadalom hozzájárulásá­
nak és munkájának szükségére és azt igen szak­
szerűen fejtegette. Az érdekes felöl vasát élénk 
figyelemmel kísérte a nagyszámban mvgje.ent kö­
zönség s á.íaiáuos tetszéssel honorálta.

* Nyereménykötvények sorsolása. A M .‘
gyár Jelzálog-Hitelbank 4 százalékos nyeremény­
kötvényeinek 1906. november 15-én történt hatva­
nadik kisorsolása alkalmával a következő kötvé­
nyek huzatuk ki:

A liirlesztési húzásban sorozat: 119, 214, 
248, 255. 340, 57.8, 630, 730, 756 794, 1000,
1066, 1:40, 131!, 1674, 1723, 1804, 2305,
2408, 2422, 2465, 2637, 2638, 2756, 3077, 
3108, 3398, 3429, 3620, 3633, 3833, 3877.

A nyeremér.yhazásban nyerlek:
70.000 koronát, 1937 sor 97 sz.
üOuO koronát 3599 sor 90 sz.
-OOlJ koronát 617 sor 38 sz., 263 sor 88 sz., 

549 sor 72 sz.
* Banklrimutatáaok. Az Angol Bank &’•

úsri, mint Londonból táviratozzál:, a követ­
kező: U »sztárt a lék: 80O24.0O0 (-1-948 00Q), 
banuegyforga om 28.225.-00U (— 338.Ú00), bank- 
készlet 29,799 000 (-1-610000), váltótárcza
32.096.000 (—459.000), magánosok követelése 
40,357.000 (—519.000), kincstár köv-telése 
931ÖUQÜ (-1-477.000), bankjegytar. 18.666.000 
(-1-809 000).

A Francus. Bank állása a következő: Kész­
pénzkészlet (arany) 2807,786.000 (—6,829.000), 
készpénzkészlet (ezüst 1011,378 000 (—6384.000), 
vultótarcza 1064.777 (X)U, (—23.048.0fJ0). bank­
jegyforgalom 4701.467 00J, (--3.480 000), ma­
gánszámlák 567.066.000 (—46.946,000) kincstár 
tövet elése 355.793.u00 t 1- lő.SO'J.O'. i0), összes 
előlegek 568,392.000 (—9 010.0001, kamat- és 
leszámítolási jövedelem 13.-.89.000 (-1-561 0001. 
A bankjegylorgnfom aránya a készpénzkészlet­
hez 81.33,

Árpa: 200 mm. 12.70 5, készpénzfizetés mellett 
paritásra.

Köles. ICO ram 11,30 korona, készpénzfizetés 
mellett paritásra.

Az ara- 1U» suo»ram uoiwin: koronaérté.rieu ér­
tenünk.

Budapesti gabonaforgalom.

k budapesti gabonaforgalom 1906. nov. 14-től 
november 15-ig a következő veit:

Érkezeti: ElszáliiVatott:
Búza »1744 Sőoő
Rozs 3920 —

Árpa »1163 3894
Z'ati 3618 13
Tengeri 2327 G
l.iszt i2 ' 21248
Korpa 100 3814

A határidüpiaczon Köttetett:
Dsi&lutí

F.íőfonln't kötések (50 kcr.-idiit): 
linza latl7.ápr.-ra 7.---’ 7.54 7.50 ----- —.—
Haza októberre 7.78 7.79 —------ .— —.—
Itozs áprilisra 0 71 6.73 0.0$ —.—- —.—
Zab áprilisra 7.40 7.89 7.45 7.41 —.—
Tengeri májusra ó.i'J 7.22 5.18 —.—-----

! urakor záródna* .
Btiza áprilisra — — — — — — 7.51)—7.51 ,.
t uza lat'7. októberre— — — — 7.77—7.78 »
Rozs áprilisra — — — — — — 6.69—6 70 ,
Zab áprilisra — — — — — — (.42—7.48 ,
Tengni májusra — — ------— 5.18—5.19 »

Délutáni for-alom
Dáiuián változatlan tartott irányzatra az, árak 

nem vá.toztak.
4 óra ÖO pereskor záródna* .

7.50-7.51áprilisi búza 
1906. októoeri iiuza 
apri.isi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

l./l — Z.-S
ti.h9 6 70 
7.46—7 47 
5.20—5.21

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzide
A tőzsde hangulata és irányzata kifejezetten 

szilárd. A készárupiaczon ma ki-légitö kínálattal 
szemben a malmok elég jó vételkedvet tanúsí­
tottak és különösen az üzlet elején mérsékelten 
magasabbra tartott ajánlatokat is szívesen figye­
lembe vettek, mig később már kissé tartózko­
dóbbak voltak s csak nagynrhezen szánták rá 
magukat a tegnapiaknál jobb árakat fizetni. A 
(orgalum mégis meglehetősen é ónk volt; elkelt 
mintegy 40.000 q búza a tegnapiaknál 5 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladást ár 15 85 
korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáéit; a leg­
olcsóbb ped g 14.20 korona 75 kilós kalocsai 
búzáért. Egyéb gabonancmiiek közül forga­
lomba került: 500 q rozs 12.60—12.65, 8UU q 
zab 14 30—14.70 és 21/J u árpa 12.60—18 70 
koronás árakon.

A ha'.áridőuiaczon is szí árd voit az irányzat, 
az árfolyamok azonban csak lassan emelkedtek. 
A mai üzlet mindjárt megnyitáskor igen szilár­
dan és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzé­
sekkel indult meg, u forgalom folyamán nyugodt, 
de barátságos volt a hangulat, mi mellett mér­
sékel :en ingadoztak az árfolyamok. Kivételt csak 
az áprilisi zab.képezett, amely czikk folytatólagos 
fedezésekre ma is sürgősen volt keresve és 
tovább emelkedett.

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
iizle1.

Elkelt:
Uj-bnza. Tiszav'deM: 400 mm. 81 kg. 1.5.85 fi, 

420 mm. 82 kg. 15,Vő fi, 560 mm. KI ks. 1„.70 K, 
450 min 80 S ag. 15.70 K, 500 mm. 80 l-:g. 15.7Ő 
h, 500 mm 8(1 kg, 15.70 K. üvb mm 8t 1 .. 15 70
li. 1500 mm. 80 kg. 15.no fi. 2UU0 mm. 79 5 kg, 
lc.Gü K, 100 mm. 70'S kg. 15.50 1 (l mn . 79-S
kg. i.j.oíi í\, 1000 atm 79 a lo,5U h. 1U0 ni n 79 :.g. 
15.40 K, 100 mm. 79 Kg. 15.30 fi 500 mm. 7-s 
■ g. 55.— fi, 300 mm, 7,3 k. 14 3,) K, 2uU mm. 77'K 
kg. 15.15 K, 27u mm. 77"5 Lg. 15.20 fi, mind . úroui 
hjaapre.

i-ojermrgyei: 10') mm, 77-5 kg 14.80 korona, 
három hónapra.

- 7 ■'Ufit'.n.'r.-í,/-..200 mm 80 kg. 15.45 K. Háló 
mm. 79 5 i" 15 5U fi, 1)0 mm. 79 15.15 fi *U0
mm. ,9 kg. 15.20 fi, $ :U rpm 7-;ívj. 1-fi, 
5U'1 rn:n. 78 k. 15.10 K, 7<8 kg. 15.05 fi,
150 mm 7Ó.5 kg. 14.50 ni.iut három hónapra.

Kalocsai : 1760 mm 77 k. 14.9J K, 420 mm 75 k 
14.20 fi, három hónapra.

í'ukki 33-j.) rum 76.6 kg, 14.60 K, három :i- 
napra.

Fouőruagyarorazági 800 mtu 79 kg. 15 -10 K, 
hl'om hónapra.

Bócsaai: 100 mrc. 76 kg. 14'$0 korona, három 
hónapra.

Szanáili 3600 rum. 76-á kg 15 — korona, Láiom 
hónapra.

Vi-ncsovai. 3700 mm Töm kg 14.70 korona, három 
l'.ónapr.i.

Dunameati 2260 mm. 74'5 kg 13.60 K, három 
hónapra.

Raktárára: 2600 mm. 77 kg. 14.50 lí, 2000 mm 76 
kg. 14.50 K, lUuU mm. 7'5.8 14.5u fi, báró o hó­
napra.

tJJ rozs 100 min. 12.65 K, 30 mm. 12 60 K, 100 
mm 12.60 K, 30U mm 12.60 fi, mind készpénzfizetés 
melleti paritásra.

Uj-zab. löO mm 14.30 fi 100 mm 14.30 K, kési- 
péuzltzutós mellett paritásra, 1UU mm. 14.70 fi, 100 
mm. 14.70 K, 1U0 mm. 14.55 fi, 250 mm. 12 35 fi, 
mind készpénzfizetés mellett.

Terménytoződe.
Szeszüzlot.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 
40.50 — 41 — korona.

Becsben a kontingens nyersszesz ára 43.00— 
43.40 korona.

Kontingens nyersszesz mezőgazdasági szesz- 
gyúrusoktoi ab termelő állomás 39—4U koronán 
keit el.

Budapesti zárlat jegyzés •
N gyban kicsinyben 

koronákba
Kontingens nyersszesz 40.öu— 40.—
Finomított a.:- adózva 144.-----1- —

„ , adózaban 4 .50 — 46.—
Élesz.töszeaz aduzva 144.56—11-*.—

„ auó-atlanul 45.50— 46.—
Nyersszesz dózva 112.---- 142.50
Denaturált szesz :;u.ö(i-- *0.—

Értéktőzsde.
Jóllehet a bécsi tőzsde az osztrák ünnep miatt 

zárva voit, nálunk mégis a forgalom élénkebben 
fejlődött. A vételkedv főleg helyi értékekben 
öltött nagyobb arányokat állandóan emuik,.dö 
árfolyamok melleit. 1.évink.ibu favor.zál ak a 
Resti magyar fccrcskedelmibanic r-szv ny,.-ii, me­
lyek rohamosan emelkedtek 52.40-ig, vagyis 40 
koronával. Ilire járt ugyanis, liopy az intézet 
1906. evre löO korona os.-laié.ot, a tavalyi 150 
korona ellenében fog űzetni. A Hazai bank rész­
vényei szintén élénk vételi.edv tárgyát képeztek 

lés 5 koronával magasabb árfolyamon zárulnak.
I Emelkedtek továbbá Tégla és özemen!gyár 5,
I lianz-féfo vasgyár 15 és JJrasche-félc téglagyár 
I 3 koronával. A nemzetköz1 éri, kék jji. ke- 
j vésbé élénk xo-t uzyan, de a hangulat itt is 
1 barátság, s volt. Osztrák hitelrészvén,x‘k hely 
vételekre 1.50 koronával javu tak. A pénzv-sz» 
nyos mérsékelt javulására járadékok után is 
mutatkozott némi kereslet, magyar czimietek 15, 
orosz járadék 40 fii térrel maiasibban jegye: 
cinek.

Elotözsűo
Az elótúzrde csekély üzlet makett barátságos volt.
tűéit.ellet: O ztná hiíeirészv -y 675 ----  675 50

ii agyar liiteibant 812.---- 812.50 magyar .eszáauUnu
t. pénzvaitúlianá 515 50----.—, magyar jtvzaiog-
Luo.bauL 11. -ib. 52V25—-2U.75, o-ztrak-magyai
adamvasut 676.---- .—, den vasutr. —.—----- ------,
nmamurány; vazuni 527.50—56$— Magyar íiorona-

\arosi vi.laaios vasú: 31b. - —. -, orosz járauéá
—.------- . —. i s»*.uzul<ikx)3 ",u«Ew.u^t'.kU'.''ji’L y —.------- ,

11 óra 15 nercziror izrodiiak .- Usztrak hitei- 
I'- v.vciív t>,5 5U--777.—, mai yui' uaetbíins :í2. -U — 

. .—. magyar iarzáuiitolu és pénzváltóban.; í 1 i.5v— 
magyar jelzalogUitunaiik .1. kid. 523.56

(521,— oeztrac-iuaey z r ál;a:nvasul 67(i.-----»'79 5U. üeu
vasú: 174 ---- 174-Ti, riu.amzrái v vasra..... 58——
568 50, magyar koryiiajárcdé.K 94 90—91.95, .;.avy.,r 
arenyjaradéü 113. — 1135'i. k,.z»iti vasút 576,50 — 
—.— városi vti du.cs v a ut —,---------- . .

Deli tőzsde.
A deli í z de szilárd maradt.
Köttettek; Uattráá hrteireszvény ,.75.50 - 6,6.— 

a agyar nitelb;,..:». 512. ti —SÍ3.5ÍJ, .. agyar íeszaictilulu 
és jifenzváilóbaiLK 515.-—51.» .’0 magyar jelzálog
ü2,eil)anL 11. kit). 52él---- 521.—, osztrák-magyar
adamvasut 676.------- , uen^vasiti —.------------- .—,
rima murányi vazmá —.------- J---- , magyar sorom-
faradé-a 94 95—95—, magyar arany .áradeK —,---- ,

- .—, itoztiti vasút 576 25—576.50, városi villamos

ileivi ertexesbea Köttetett: Hazai uaim —,-----
—.—, Salgótarjiim kőszéné. —.-----—.—, Adria
—.---------- . Hagy Ali. Takarékpénztár —.--------

I Retvároti Takaveapfeiiztár , Fiumei iidelíaci;
! Hazai Ta .arezri -liz: -r -----.----- . Pe;k. magyar

Kereskedelmi naná 3225—:.24Ü Lőrinczi tégisgyar
j------- . — Egycsti,t tóvárosi taknrékp 'uztar ——

Magyar ..eie-te i r :------- .-----Magyar jeizáto«-
sor-jegy —----- S/.nnat. sors.------------.-------- .
Magyar villamossági r. t. —.— ----------, Hazai
sorsjegy 113 7.5------- M igyar ezu söripar. — Da­
nubius ----------.—, Erzsébet gőzmalom   , E:s6
magyar bizt. intézet - Magy. lámpagyár — —.-----
Uanz-féle vasgyár 3167—3205, Adria. Hrasche tég.a
C3S,---- , Budapesti gőzmalom 1136—.----- .—,
Scntick vasgyár —.---------- . Franklin-----.-----—.
Magyar ászfiit-----.--------., Orosz, járadék -
—. Osztrák Magyar Bank —■— rúgta cz.ement- 
gyár 68,50—75,— Weitzer xvagpongyár-----.

1 óra 30_pereikor záródnak: Osztrák bitei-
részvény 675.25 — 675,50, magyar hitelbank 813 50— 
814—, magyar lesiác noió és pénzváltóban'; 515.25— 
515 50, magyar jcizáfoghitelback fi. km 520.50— 
521.—, 0.-2V- -masvar úiiamvasat 676^5—576.50,
céh vasút 174.-----174.50, rimamurányi vasmű
568 ---- 5GSŐU, magyar koronajáradée 84.90—95.—,
a.-Tinfi vasút 576.——576.50, városi villamos vasút 
313 úti—314.—.

Pränüum-üzlBt: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4, nyolcz nap-a 6 8 k. november 
végé-re 10—12 korona.

ütotózide
Az utútúzsde megélénkült és barátsigos maradt.!
Kuliettek : Osztrák hitelrészyény ulo.25-676-uU,

magyar hitelhans 813.---- 813 50, Magyar r-sz-uiniio ú
és pénzváltóbauk 515.75—516.75, Magyar lelz.áioghi*
leibank II. gib, —.---------- .— Osztrák-magyar aliam-
vasut 676.------- , Déli vasút —.------------- •—» Bi-
maumráuyi vasmű —,------- Magyar koronajára­
dék Sí.95—95.—, magy. aranyjaradéí —,—----- ——
Közúti vasul —.----------.—, Városi villamos vasul

Sora 30 pereikor zarodaak Usztrá». bitei-
reszveny 676.---- 676.5U. magyar hitelbanx 812-----
813.50 magyar leszámítoló és pénzváltóbank 516,— 
51.6 511 magvar jeiza-ogbiieibank 11 kib. -,2u 50 
521.—. osztráx-magyar államvasat 676.50—671,—, 
aéli vasat 174,—-17-1.50 n.narnuranyi vasmii
568.-----566,60, magyar Koronajáradék 94.90—95,—,
mairva arany;ara(lek 1L3.-----113 oO —un vasul
576.---- 576.50. városi v.iiamos vasút 313.aU—314,.

BÉCSi ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos. nov. 15. íAz Egyetértés távirat) 

A tűzsdék ma a?, ünnep miatt zárva voltak.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. lő. Az {Egyetértés távirata.) 

A tőzsde szilárd alapirányzattal indát, am hez 
na yban hozzájárult a tegnapi tőzsde iefulvása. 
A vételkedv enn^k következtében j^vu í, főleg 
vas- ;s - nrészvény-'k emelkedtél-:. Hozzájárult 
ehhez a Iron Ágénak az amerikai vasu'piaczra 
vonatkozó jelentése. Bankénéuek javulása je 
lentéktelen. J. (ínyben ré-ze^iiették a kereskedeimi 
társaság részvényéit. Amerikai vasutak e-öndes 
luielmenei m.e.iv t em -ikedie!:. Merchonal vasút 
eredeti veszteségeit vis -zanverte. Prinz Heinrich 
vasul vivtozM'jan. Orr z kö csönértéí ek megtar­
tottak árfolyam-síkút. A pér zdraguiés következ­
tében az üzlet toVi.bbi fulvarnán szűk határok 
között mozgut?. amihez nem kevéssé járult hozzá 
a napokra íelmondható pérsz kimat úbánakő 
. z.áz.'iiékra való lem •... se. Sz-nérleiv; •: kez=öbl> 
eredeti nveret-é^u.x ej. részét eive-zife:íek. A 
j-i enter- inti it á sí kor váüozdhm árío.yvüio:: mel­
lett az i'.ziví :uen r-F Bárryaérté ck irány-
Zala sza: á talari. A harrnaíh-: tu.-.sde;dö eie éri 
üzleti v/e::d ura-i.od.k. ;-.z ártó vamok túr oh 'n. 
Londoni le.-zar:.:to!:t.<i kamatiáii vallozat a-'1.
( irObZ érl-dv?k, v mint a keszpénzjnacz ipari 
érte».er szí „i■»; ránvzatuak N 1 pi pénz ő százalék, 
magán'esz ::ii:olá^i kan,:- áb 5 haroi -sTvolczad 
szaza lé.:.

/.áriáikor jecyezteuk : * -o f<? írjáraöc.;
1U0.10 4- .-'-3 '»aztfDB arany-.-ér»v.. ÚH.űu, ősz ír. 
hitelrés 'V' uv -12.—. déli vasút Őíéu. r-.z bam- 
jerryc1: 2j»">Hu i »■ orosz köiceön 4 őü Disconto 
Commanu t !»-l -O. .-tyaarait trust K-iUu, nrpen. 
212.' u 4..: ezüstjáradék —.—. 4* . tu agy «r arany 
járaaO- hö.j:, maifyar koron.: tára jő--. —.— os-- 
Irák magyar aiíamvasut 144.'0 bécsi vaiióár 84 9ö. 
Uia<-. jarauék .— <tii vöiamcssugi Edison 
2ő9/:u—n- jrniíircbcci ’ * < t^sura koh-i

FraiiHía-it. (Zára.: r.óv. 1">. :-2' pzvpir-.iárahrk
------ . 5 ■ ar.uiy-; r..du». U.i C.U, 4 t MaLr; r
rvstQv-j r.. :áz . , Osztr. bi:c.*,:5zv 2 2.—
0 tr. k-i:' u :nr ;;.,tvasút 14í.'IU. ZszaKuyi- 
g.t: vasú: , Bas.! -hradi vasút - — London.-
vai: ur - ./J, L-. c . Li-sawcreru 34J lJ Vd.am.i-. 
r.-v'v- 'sv 1-t‘d.—, "is. :.rviv -v '.cs-n —,
4_ , e:-Ást- árad U.»)_u. U-/tr Koronajáracc*: 
—, it vv.r korona uadók '44 70, tjsvtr.-magyar 
ran!» J: •, ,u. Ü t v.s. ..ró zvvnv :’.4.ŐÜ, Ktbavüsyv
v. -ssut —. —. Béc-fi vákvér 84.HU i'arir. váitóaf 
'II. » I . ’.>si-.janv r»:.,:.viiy —.—. Amcsi náuva 
res'/v; uy üL'-ú.— . . ; U.

°á:is . . 1 Oszt. arany; áradé,
'ránc?.: a járadék '.-<7 olasz .• árad és 10Ü.1U 

romun kölcsön —-- . Gvröy köicsön —.—. F.gyp- 
tomi járad 1VŐ. .»> Löröu Uoh any rész vény 447.--, 
Crvdy: loncivi »le V "znce 7 : Usztr Länder-
bar..; 7 -1—. L’anoue Ottomane C^G.—. Dé i vasul 
162 — Meridionatvasut 78J, Le Beers ö ’.ööü. Char­
tered Váltó Becsre (rövid) 1U3.-.2, Váltf
nemet p;:v..zokra 121.-»"', Csek Londonra 2-Ő:.'8 > 
iá» •. .:a::y:tzsiű 0.25, Magyar arany járadék 9G 35, 
tőriesztöetó jára.íéi: —.— snsnyol jaraoék ÍLv.45. 
•i „ ui.u.«;alt tör. .. OLIU. ú: , bolgár kö elez- 
vény 7evő! . : - Török sorsjo»y lő,. :t 
E;mqu'' óv paris L .1'- . Os ::. főldhiteiiatézet 11.1 . 
Vn^vr J' iO.0;'--”k ■ »•'.—. Oszd"* r' -ry. amim-
vi. ';; . Léü vasút el óboségi kötv. d::ő— Rio
Tt.-.tf 10,iú hr.st :7aod 101.ŐU. í.andfontein 40. .
Váltó A »sicrdarura 2ví'»_1s Váltó Sva v ra «' 6, 
Oí'v«;: ;.y;;z íj v 7ir.ayf.ck; ...Aj
szilárd.

Hamburg:. (ZáriaL, r:»>v 15 4.2‘/„-os ftzástiára- 
s:-..a oo.'i). ]vö0. sore:?jv 157 50. déii vasút 31 < U
4- .•••; »■:u.iylura'v.'A 00.20, osztrák hifelrvszveuv
211 ou oszrruk-magyar zliacnvasut 1-'4 2Ü. oia=i- 
járadv-. 1U5.—,e 4 v magyar arzcy-jar.íüék 94 fcO 
szilárd.

Louden, nov. 15. Ansol «‘.envoi

KÜLFÖLD! ARUTOZSDEé.
Rorcszio, n \ 15 Búza helyben i^lO. sárga 

J>uza .'toiybon IS.—, rozs keiybea lű.7í» zab Beiy- 
bvn 5.10 re nme nelybe?) 2Í1.—.tenger 24 7.5

áuoxix nov. Ív. Uiaj 72 — k

ruBosir.

Sevtéskonsumvásar.
Buűapc?t. n »V. lő. Hív. Tud.) T-» 'napról ma­

radt 468 darab s-riá-. 9-> darab süldő. — daraü 
niiiacz. Ma érkezett 853 darab series. 176 darab 
süldő, összesen 1 »21 dtb sertés, 271 drb süldő es — 
drb malacz. Mai ára!;: Elsőrendű örer» 102—105, 
first a n»»liéz, e'e’snly levonással 124—126, közép
120—128, Könnyű 128-----130 korona. Hússertés
-------- korona. Horvátországi süldő 116------------
korona. A vásár lanyha volt.

Serteskcrc5keflQ!nsi-CES.racic.
Uiuianast-fiőbányár..

Houiaji, uov. 15. Hízott sertésárai;. I Ma­
gyar "ísöreudij: Öreg nehéz (p.ironéint 400 kerog
leiül,---------- í. fiüzéii (pámukint 300 —400 kffr-in
terjedő súlyban)-----lilier. Fiatal nehéz fnaronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122. Fiatal 
közép (párunkint 251—'I2ti íugrig terjedő sulyhanl 
124—126 .1 :-.-r. Könnyű (párorkint 2 0 kl-.rm.-iz)
126-124 finer.

Pér
4>z«r,',/|

sulvBau
260 ki:oj 
kOunyii i

erteil 
héozle. • 
lianatoi:
1 hatott
lészietbíd
változatai

Budán
vásárrá
ie.liijiáá.ö
fe.iőJOtl 1 
e -. rcnd - 
l-Jí fillér 
lemiaért

Buday
heti lova­

kéit e:.

Br.dap
tiiarha 
látott 
mag-ya.1 
teh'.n. 4- 
tehén, 16 
bosnyák 
bosnyák 

SzárvM 
582 drb. [ 

A fe.nl 
volt mini 
ban <,'ac,| 
vására a| 
tO.'OÍI
Körű beli 

Követ \ 
su yfiau

Magyar: 
Tar a i.i 
Ml. g v -r pl 
Mag; f 
Tar... - I

Biva:yos 
fios i

D F
ir.tv : I 
meg i, 
óhajt, iij 
gyfimöi« 
ért el. j 
kein:, a ni 

• -1
ügyosztáll 
riumhoz.,| 
ír... •• -zi

L j 

L. I

Kagyl

Kai

Reggelizés előtt fel pohár
Sohmidthauer-féle radio acti^

ft n ffi

Eethacós év-íter a be! ö öete^séiek elteriedéséncü. meg^átlásíriy ugysnatén kiváló gyógyhatású gyomor*, bál- éft verb aj okban, további elköráredss, exiVdlhajasodÉS és aszal járó fulladásnál, sárgásé
löiiíttél i ifjrék b#ie«*r»yimjt>l»kbtiu.i=E6<|*U4idäi » rorrumiai-lcmo : Szhmtdt ixaer Lajos gjegysterésméi Kemtromben Kaphitó yifiden joob gyógyssertár <

sinasag: m»J- es lepdigantlt. ozakor betageeg
es fa»»« üzletben kis üvej.gß f, nagy üveg_S6-4eewyée-»jieiLÁii6Íe«y.ea.7*él verfcosststl

Om» nem téveSyteu^6 ,„ál f,jui kesevtttiwJskj^



MÉÉEi
Rr-m:
tó'jcruK*Wmm

flg^É
pmmé

■áe2ü £»3*

mm?.
■£^.Wámm.

B'M#!*/v •• vj (vjrv.'rí,JíS»r íMS B|tó &
"y>> ,V';:'-rv;^.^ ,JÍ', ,AV terSSktKS^

.-Ü-ÍSjS-IíIÍűÍk-

R'yaVe

£N lä H

;áük:

MISI
r~,‘„-< * ■íAT-'WK*;. T?i;.-, JVTj.v _,V,-' r '•Jji'í %$lrn& ,Aimmmmmmwmmsaekk*;.? *

É§?|3|*

Iv/ ; :?ä';:Ä-r'i‘>s^jk
BIS*

;$iS$

SiÉf^S

iW'iWí

v^r?'

EÄH
' -C

rst-s!585991
y"

k'zi ár] 
wMsh

Pü

»&Íg»%
MS5 SSSäli^

Sgfflg
tmlí.'-sW' ?^*1 iÉaÜÉÉÉ^jj|^ÍÍÍÍ;^IÍ

iSzerZuaz: nehéz. parontme
lift 

260

Péntek, november 16. EGYETÉRTÉS
, • •--.-—űí 260 kiiograrnmoű íeiüü A közoktatásügyi államtitkár fogad 4 órakor.

— fiiieri2. közép (páronkint 240— A képviselő ház elnöke fo.-ai M 9 «rá t/a t
2*ü íi:ogr.,umiig terjedő súlyban) *------------fillérig
könnyű (pár-nkint 249 kiiograsarui2: terjedő suiyfcar: 
—---- — fillérig.

ertésleiszám : 19U6. év/ nov. 13. napján voll 
kuszíei 0144 j darab, 1906 uov. r ó J í oapián fei 
hallatott 330 darab, 1906. nov. 14 napján eiszál- 
1 itatott 623 drb. 19U6. nov. lü napja va maiam 
részletben 31152 drb. A bizutí áeriéeuziet irauvzata. 
változatia a.

Borjuvasár.
Budapest, nov. In, (Hivatalos tudósítás. A mai 

vásárra te hajlovak 76 darab elő borjut. A ucvés 
leihajtásra va.ó tekintettel ü/let egy-ndaláb.:n nem 
fejlődött u, az ir .i.yz-t zó; t tartó t volt F.zeíiek 
elsőrendű é.v borim'vt 112—120 fiiért, kivételesen 
124 fillért, if- 7::pT.!nvséguérí 10 t-110 fillért, másod­
rendűért 6.>—80 fii ért iiiloekiíi!.

Heti lóvásár.
Budapest, nov. 15. A Tatters .aiban ma tartott 

heti lova.'ítrra íe.hajiottak 197 darab elsőrendű, 216 
daran máio.irendü lovai. Összesen 413 uarabot. Ki­
kelt ebből 247, darab ló.

Marhavásár.
Budapest, nov. 15. [Braun József és fia szarvas- 

marha és birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj* 
t at ott: 2341 drb. vágómarha és ppdic 1Í17 drb. 
magyar es tarka ökör, 396 dm. magyar és tarka 
leben, 4ső drb. bosnyák ökör, 9./ drb. 
tehén, 16o drb. magyar és tarka bika, 
bosnyák bika. 81 drb. "
bosnyák bivaly.

Származási hely szerint: 1759 drb. maírvar és 
582 drb. b >snyák marha.

A felhajtás ma mintegy f600 drbbal kevesebb 
volt mint a múlt héten, az üzlet irányzata azon­
ban daczára, hogy konzervgyárgyár ' részire is 
vásároltatott, a múltbeli vásárhoz képest a ig vái* 
to.’oit. — Az árak változatlanok maradtak. — 
Körii be.ül 100 db. eladat anul maradt.

Kővetkező ; rak jegyeztette-; métermázsánként élő 
su yban levonás nalkiil.

elsőrendű közép alárendelt
Magyar ís hízóit ökrükért 81—34 lí—82 62—08
Tar a bízott ökríikér; Sí -1 0 74—8 í 62—72
llagy.ir patasil ökrükért--------- 64—76 c6—62
Magyar tehenekét: 68—74 58- 68 70—76
Tarka íeheuek^rt 7í—SC bS—72 52—58
Bikákért 70—86 68-70 56—62
Bivalyokért 68—65 48-56 ---------
Boe-niai ökrökért 64—74 58—62 £6—60

bosnyák 
7 drb.

magyar bivaly és — drb.

Szerkesztői üzenetek.

2>. F. Krolaszi. Bélyeg men les : érvényt kell 
intézni a íöidmivelesügyi miniszterhez. Kbbcn 
oieg kell a ni, milyen és mennyi gyümölcsíat 
óhajt. De meg kell azt is it ni, hogy ez ideig a 
gyümölcstermelés terén miiyen eredményeket 
ért el. I Czélszerü községi bizonyítványt is mellé­
kelni, amelyben
kérvényében megemlít. A kérvényt nem kel 
ügyosztályhoz czioiezni, hanem csak a miniszté­
riumhoz, mert azt azután úgyis átteszik a gyü- 
mölcsészeii osztályhoz.

L A. Sá y : E. I. Kisbégány ; L. K Pricskető ; 
Ii. I. Makó T. F. Dobiina ; K J Kiskereki: 
sorsjegyeiket nem r.uztzk ki.

W V ■'aá'.tarán Ha egy koronába keiül s 
ehd a 1 30 koronáért, a nyereség 30 száza! -k.

Cr G. Zsikó. Az igazságügyminisztériumban.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : EP.DOS ÄKläAEI».

■ képviselőház elnöke fogad tH 9 órától fél 
10 ómig. w

.1 képviselőh.úz zárszámadási-vizsgáló bizottsá­
gán k ölese dé.uián 5 órasor.

A íügQCilenseej pari tisitolgése Kossuth Fe- 
rcicz szü eíésnap'a a.:kálmából 5 órako.-.

A Nemé:iy~Khdi\’ko—<zeíémi - ScÁi/fer ro- 
oos- négyes hangversenye öide lé. ö úiuhor a 
Koyal na jzyterméDeií.

Pest Puis Solt-Kisktm vármegye lótenyésztési 
bizottságinaii ülése d. e. 10 órakor a vármegyenázán.

Szabiul egyetem. Dr. Farkas Géza elGu ; „Az élő 
szervezetek“ czimva az egyetem élettani imézet tan- 
lerrnében (Esterbázy-vvcza A. ) t.-s e fél 7 órakor.

Az országos t:\k- r teke diel második napja Az 
érlev ziel este 6 óraior a budapesti orv s.^yvsület 
helyiségében (S.-.ení királyi-uLca 21.)

Sorozás a fővárosban az i.ilői úti Má i;; Terézia 
;a .Uuyábai . 1 d ‘geiiöí allilása.

A Műcsarnok teli nemzetközi kiállítása nyi.va 
5—4 óráig, ß ivpődi j 1 koroau.

Az Uránia mii ki állj t:\sa a k'ryótéri királyi bér­
házban nyi ya 9—8 ór ug Belépődíj 'ü fillér

heidi-Kovács László gyüi lemé nyes -iállitú a 
a Könyves Káhnári-iéic műm özeiben (Nagymmió-u.- 
cza 37—39.) nyitva egéé/ nap. Belépődíj nincs.

Kewzcti Muzeum regisűgtúra nyitva 9—2-ig. — 
A ^e-űzeti Muzeum ni vény tára nyílva 9—i uia.g.

Széchenyi múzeum az akadémiában megtekint­
hető 10—12 máig.

Goethe szobi az Akadémiában zárva.
Földtani intézet um euma a városligetben zárva.
Iparművészeti muzeu/n zárva.
'iechnolögiut ipavnvdzcum nyitva 9—1 óláig
Múzeumi könyvtár nyitva 9 —*-ig.
Akü'iénnai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12 ig, 3—8-ig.
A keresltedé.mi és tp'irkámra Küzg.izdasázi 

könyvtara nyitva hé fűn, szerűin es pénteken d u. 
8—5-ig, tőobi n-ipokon d. e. 9— 12-ig.

OLIES PAPBICE
REVAY-U7CZA 13 

IGAZGATÓK:
Lettner es Keleti.

KEXDEZUK:

Rótt Sándor és 
Sieinr.ardt Géza.

Az előadás kezdete >..3 órakor.
ESST Ma es mindennap “3SSSt

!! SaseEiEáczsős öjdí»ns : g !!
Fél 10 óra vor! Fél 20 urakor!

„Különös kivánságok"
Exotikus hu,,uzat 1 felvon i.-i>an. llv^en ...aj lila:

Tvvtsfőouk. Rezidiv."",.: Sleinha'dt Géz :'.
Továbbá : V ■ INHARDT '. K : á, TJüÍDITSCHé’. SÁNDOR. 
WERNER. ÖDe")N, valamint <-í.*:7.í*.s i~y-~zi ir,R tu^vik fellépte 

egész ii, liiüsoniR':«;.
Végül 11 óratrr 11 öraxor

„ás erkölcslség enaelése16
Lohozat irtát: G.inger es Taiui^. Rendező: Rótt Sán.i. r 
A:: .I-sű emeleUn OASSDíO de PARlS-ban. minden csín eredeti

CakeAVai;: n-zvmint a

WALDMAN.^* IV,Hh fjaqymcz# u. 
i7. Sí ám

Mi't.-rji >e!ic*. airier.Pilisi Ca 

CSS É231 -Nappali p.-n..ía- d. v

él:.
•hu. u-o’-i* SS2 Íü£2

mmmK és m
Péntek, november 10.

NEMZETI LZINMAZ.

Vénusz.

Vígjáték 3 felvonásán. lila 
Kulkav György.

Báró Karádx Dezső
Kaszuár Andor C ászár
Bünte Itt y Adáru Gál
í/n, neje Lanc/r I.
üáthy Erna Mái kn.» E.
Genvbay Gabor Gubauyi A
2=u/:ai Vizvarlné

SIR. OPiIRkHAZ

Lakitié. 7

j Damü 3 f ivonásban. Zenéjét 
s, rr-rU: . Delibe- Li o. Szö­
vegei irtuk; Gvndineí es <.ii. « 

jfc'ordíiotla Ábrányi Emil.
Személyek:

Nilakamlia Beck
l.akmé 8a: dor E.
Mi-i í Ileii Ambnisuó
Gerald Gabor

MAGYAR SZiNHAZ. 

A n iliiardos j ‘/a®
kisasszony, j 0-.

O;Iereit 3 felvonásban, Fran­
cija eszme után iotuhouu Mo­
rei Adolf, zenéj i sxe.zetlo

SIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Szép Ilonka.

Daliáuvk 3 íelvoaá.bau. V,;. 
lósinarty költeménye után ír­
lak : Szara. Gyui* es Vágó 
Gox*. Zenejót szorzetU s.-.a-

M.i'yáü PálrcJty I.
H.-lez- ki-asíz. T. il*nunth
I Vteid; l'-üiíiiuu'ii
Donka M-díja-xuv
Ma ;:.o i.i .lai

Napirend 1906. november 16.
y.uptár. Prnttfc. november io. Róm. kath. ÖdOi 

pk. hv. — prot. Ödön, — gt5vg-orosz (november 3.) 
Acepszim. — Zr: cl > March ^8. Nap kel 7 óra n 
pe-c/.tor regjei, nyugszik 4 óra 23 perczk -r dviutan. 
— Hold ke. 6 őr - 44 perczkor reged, nvuns ik 4 
óra 54 perc kor délu áu. — V;huid 9 óra’56 percz- 
kor délelőtt.

-4 kereskedelmi miniszter fogad d:!u‘án 4 ó.
-4 kö .okuuúsügvi mini zlet lor»d 4 órakor.
-4. leresked -lmi államtitkár log id 4 órakor.

■BB-gi— 

URANIA.

I
Pénz ö felseoe i

NÉPSZÍNHÁZ.

Rab Mátyás.

Kerepesi-ut 63.
A féayes oowcraoerj müsos* 

Brothers Hamilion K-mduu gyorr.le.-tök. 
MdI!" Neusró.

SZAPPA3Ü-BUBORÉM:
jungieuse.

THB FLEIiH’s * xc. uHri .us icáehohóczok. 
Szűcsi Etel cnaiisonc’-e.

Sai ÉlabiSie stb.
A feuyc;ien .ttuí i ntő t íj!:- or be i naponta 
Ojjdi 12 órától Hagy :2alS SVlabille a 8a 

Párisién.
12 elsőrangú táitcosiiSh.

• Gaits Walke«, Mutchiche, fruie. iu C;uv un • i

Szőnyegek, *<e> 
Vászon áruk. pt

Teljes menya s on>i kel. nyyék. ^
WITTMAHN és BÄÜER fi

V-, VÁCZ1 KÖR.,T 6.

I Iiidcti (ia UVit 3 felvonás­
ba::. I:ta ÍUjiu For-.i:<;z V. 
nejé: *z«jrz«uo CzoLur Károly.

^-.üái; i Kizeéb. 13aóu:s O. 
AlrikVa» bedák h.
Pocii, szolgagy. Caaiai J, 
Ejf».k b*cr Toilagi

vígszínház.
A tökélutes j 1 /aQ 

feleség. j'ra,"jr-

.'i/iTimii 4 felvonásba;!. ír a : 
I'incru W. Arthur. Fordi:oV 
tiL Scbvityéu r. e, á/arav M

Je*-un Filmer
Nina
Derek
Jessou Hilari 
M au reward

Vido r-
llegelü.

VÁRSZÍNHÁZ

Zárva

íviera
Hsjés u. 5. sz. az 0{$era meiieit.

Női kiszolgálás ===z=^ Seperek
Kedélyes szórakozíaío. Po gari arai.

BLAUN.R VíGTÖR
Haját kv.-z-i; acnyü modern ntyiil t utor, k \ I jjuiányoiöuJj 

zu-akhan es szolid klvikioen kaphatok.'
W Bútorok saját tervezi1 tel; utáu készíttetnek. ŰO

R7 a:
JláSAS'&ftES

fry:.(.*/di due;lusták
SiWZXAU EttE. 

a aözRed ve l k* unikus 
&AUTELLY 

a légii;):; j : i) sodrony művész 
és a StDíiínö ?so'jűrr.$jQS'j uj műsor. 
Ä2: pánt Í2 orrkor SíszcSötii^--
A té-i. c..ben rvg.-cii ü őri: ; M&RQS ELEK

LÁSZLÓ-íéle

vendéglő ét. borozó
VII., Akáezfa-u. 7 az.

(Bohém-tanya.)
Este 6 órától reggel 8 óráig :

ízleli':, i'i : g és hideg konyha, valamint 
érdé y. m szepesi kü.i'mk'-ességek, kü- 
lönf- i mvesen. J ■ bor és frissen c«a- 
poit udvar: sor. — lisíéi.kinl E;„r. illés 

4 ad r teljes :e ekdrával 
Chs-mb-e se;;:tre és sülön faszkek.

Epekóbete
nem keli karlsbad!

VII!., Népszinház-utcza 28 szám. 
Tisza Kaloián-íér sarkán.

Ka ét aaindenaap fellépte
fi«v;i si;;t;i #*gy«';dül lólvzü

Lcr.g^e!' Z iidó operetíe tá^sialairiak,
! head .sívilii uj müeoz* ’"

Mr -::i: i ; L:
Lcreskts Adél unió k -zremüködvsévcl

fii! Sxctizáczió Ili!
v J • Elüiispesten e.öszöp ^ j *

i orosz laíona-szokfiYsaj
Életkép

Kezdete este ft óruk&r
-íSE** Jeg ek előreválthatok.

Az: újonnan átalakított gyönyf-rü oálmaköiLben előadás után a 
h i/.izenekar hangversenyez.

ü bét. alatt bajuk: M biztosun meggyógyulhatnak ajánlatom foly­
tán. ADf.N'D.V- 'V IMIíE BudaptaT, Eerepusi-u: Au. szára.

LAKOMA és
a íegiiiegái^ivaíóhban megr-enileíhetSki

Schwarz Ignácz L.
ortnodoi. izr. táblaién!őriéi

Budapest; ECái-'oS^-kőriat 19.
Ki; öi.ös n ?i ánl.'U ó azoknak, kik szigorúan kó-

de Stitiiiso konyhaira es eiőkezö ele-
ganc^iára ,s ;e.:tú u nak. Kívánatra íeen szép 
iaheda.uii terméket megszerzek és SSBT vidékre

ismegyeke

rBga*

I mmi hi
m JO

Vii., Király ui dia 77.

Főváros legelő'íilr.Lb legszebb családi varieté ctaktó-
hoiye Ma e* m.neeima ■ a szeazaoziós, 25 attrakció

b)l . Hó ő zi niisor,

hont 7S TRIO, on Lü inuk e tán ur.-trió. BROTHER.
i:\yc I. reliefs, op ok. <iR THE l-ÜLt : EJ .VlitCZ müvésxnü
FKÁN r.i MIR AM DA Cru.. bon h'iuiorl. :.a ju:ait>r;:dija .olt. DORA.
fM-.i l : LhEN, Hambmcm n julaljtn-i jrvrott. PR 02nERF. KE-
VF.RE z •.! e ::i ü v K ■ ?.. F. L!. ' CLAilt e- oatrikus iv-VTHF. LEZíí,
■ iá): e BODROGI JOZ-: )mikii5. SGíI>' ÍRD

T HOLD burnoriila - -lv fűnyes .--in ■

D.ho yok Feniar 1 oi! halysk Kezdeti 8 urak:-
K. üuvszüleihen. P era;üre a Maison. Uili rrüüsin.

Bud.ipes'.i erlv' 4.":-;v"p h chimed ß -1 »1.

Váilaéatimknál bárki: pénrtkö?csc^ 
vagy bármily adáevéteii ügyben e;jy va­
gyont iakai'iihai meg káStségekben az­
zal. ha mielőtt máshoz lordul, tu.unk ieivikigo.suás'. t 
!iér, [elhívására képvisel m-e báriiova saját költsé­
günkre eiküldiQk és ez ni cg senkit semmire j 
sem kötelez*

Leb 'i-yolitun;; leíró'csób'h'án sze^iólyhU'ele- ; 
kett tisztvlselö-köicsönőkei vá3tó- ;ö3- t 
csőröket kezresnciküiS is, t.ouáábá jeizá- • 
log ölesen «két i. t3. .h. helyre is, úgy­
szintén iíiiezeick és keres « dóknch | 
tárcza és visszieszáicltűlási hitelt és t 
építkezés« kótcsö^Ö is D.trrnilven v.ui t- 
lat tinanczirozas tt ;•» ré..n uoIcsöuök v.wnv-'S Kon- i 
vevtáiását elváuaJjus", előleg jutaíóüra nincs t 

Sü.-’göiíjfczim :

Szilágyi-féle betéti társaság1
BUDÄPE3T, ]
ivözpoiiu ii oda;

VII., K^roly-körut 3 II. ea. 33 E 
(Doh.-.ny u oza snro'í.)

(vá aszliv:ye.:)
Munkatáraak dij-izíatnak:

Szab. hyglénikis

fékyré?eszs;ti tAbsasás

■őf®r csak SAROLY-KÖRIST 24.
Spieridití-kavéliáz füleit. fióküzletünk nincs,

Víz állas. ISCW. november 15.
Inn

63 <

Duna :

Béga :
Rl.-zeió ............
Tcrnosvúr_____
N.-Ö'íCókereit ...

T:a.:a :

Végbe 
Aranyér
Czukurbeiegekrek 
Gyermek gyasokr.ak 
Usecsemőknek

íiélkiiiüzhetetlvn.
Me vsától zni.ui n horzsolást ős infok tilt | 

Haasnalatban olcsóbb a p^pírnái!
Kapható mindenütt! I

Záró szab. vattaárugyár Budapest [
T-2-jfon b7-:_. “ Jl-ów t

M:i dón Iisi:.’:si20t «C- j 
re;u emberuuk í létl.-c f 
szükségei a ,,Zéto“ | 
; a /.n :ia!a ir.er aóso u í
tiszta :s kellemes i
és-2dGt nyer ál tu a. j

> -

'■5Ü > - 
*•» > - 
-a > 1 '

Vág :
Szered ...........

Rnba:
+ M < V

G.‘dr ................. 226 < .

Dráva:
Bare«.................  4- l?8 < 30

Száva:
.............  4- 53ü < TS

■■ .......... -1- ,i- < S
e eK ma2yaras» :a :

*1 ítiZ
....

T j.-u-J (íred.....
Söull.w*...........
frv-.C' d .........
1 .'-k-L.-uau..., 
'1: elj............

-
- cG < 15 
f ei J

r 5 < 10
: r rt ^ -J

. - 45 < -

. — 45 < 11
-r < :• ~ Vd > -2 
r 40 ■ Ci

• - 4 • > 2«
. - S > 12
, -r 19 > 6

r 222 > S

Koros:
N -v*rad - !

Fekete: Ter.ke . U <
Fehér: R.-Jenü — 50 <
K rtius : Ceker; 38 ■
Hármas: Gyúrna -- 75 <

Maros :

: in házak m üsora.

klr. Ne'mzeo
Onerau«» «7111112:

- rcneuiBrv-vvKzro.eTzr

i íj*; ni na: K.ra.,
•zin.iaz Nepsz;r»na: Wifty.-.-

rrbHta: Uram*

Q Lavotha Szu- Wa.u::-tEu
* ‘ re:::a*i h;., airt A lovag ur

A L-u - :*.■
0 - j

A : eor-rera 
Kádere Vizsga elüadás

On.u^ri L • v -.,y ifjú l:r.k‘'>.;2: tU GUI lat.. (. in: >. tauwr. Ä
A zsidétt 1 : A iov g ur •Fzv I'orrka Rab Mátyás. V ten’fcrizem

—— =—



8 ECYETERTBS PENTEK. NOVEMBER 16
Wm E Mfdetiei rontban miadee 06 

beik tatása közSasége» peUi 
4 fill »erei, a kompakt fcetűk* 

bfi sse^ve 6 fillérrel fiuetoedi. '308

1906.

TELEFON 706.

Péniszekróayek
haissálíak és ajak, reud- 
kivtil olcsó áron kaphatos 
» Wdapesti pénzsiekrénv 
rsklitban. Budapest V.. 
Sálráay-uicza 6|B. 596

Csak cly levelekre valaszoiaak, melyekkel a valassra szükséges levélkéiig vagy levelezőlap bakiildeJk és a hirdetés alatt allé szám közölístik.

E hirdetési rovatban mieden 06 
egyszeri beiktatása közönséges petti 
betűkből 4 íillérrei. a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizeteLdó. *^8=3

Parlamenti
gporttrók által vezetett 
magyar-nemet gyars- 
iró-itkola. Díjtalan gép- 
irás-okiatás. Magyar-né­
met fogalmazás. Az Or- 
eaágot Jlagyar Gyors-

The Berlitz School 
nyelviskola, Erzsé- 
bet-kSrut 15. SL-Louis 
1904. és Lii'tich 39 iő-
Grand Prix, Francia 
angol, olaoz, orosx, 
nemet, magyar, 
»zero, norvat és re*
mán nyeiTeK tanítása fel­
nőtteknek (urak és höl- 
gyek, hvluryes LiilGn is) az 
i! ető nemzetiségi tan.trok 
áha!. Berlitz módszere sze 
rjnt az e-sö iec/kétől fogva 
a tanulóval csup.tn a mez-

*rú Egyesület hivatalos tanulandú „yelTeü íeszél„ 
tanfolyamat. Havou- ^ ,,3 es3Jfe a,t ha,-a
*£*., “J ‘folyam,« - Maí tanüúkkat, vagy iaté- 
Tájtkoztatót küld «|,etekkel semminemű Cssze-
Gab ’lsberger Szakis- j

MlItala Bpeh, Gyár-utca jp™sptkmTok 
* (Címre vigyázzunk.! bérnlg„

Őszi
ceemege-juhturóf

eredni minőségben száll:! 
5 kilós uj ijödünükben 

5-90 kor. bementve :
Felsőmagyarországi 
hegyi juhturógyár, 
Magy-Szlabcs, 5197

TELEFON 706
Pénzkölcsönt

budipesti és környékbeli 
öázakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
fö dbirtokokra, Tisztviselő, f 
köie önöket 5-15 évi amor- 
tir.áczióra. Személy hí tel 

j minden állású egyénnek, 
{kezesnélkül és o'csu kamat 
j mellett, meglevő drágt köl­

csönöket konvertálok.Beraktározó
és előlegező valalat. Berat- Általános Kitel- 
tárózásra elfogad minden- forga tmiintézet 
nemű árukat, bútorokat stir j Kerepesi-ut 80. Válasz bé- 
azokra legmagasabb pénz- i iyvg. Díjazás utólag. f.SU 
előlegeket nyújt 7vja. A be-

A szakiskola írógép- 
czége/ctol s más tan­
folyamoktól függet­
len) Telefon

dvn időben. Ti 
közöltéinek.

raktározott tárgyak jó kar­
ban; tartásáért szavatolunk 
Heiler és Hajnal beraktárzú 

á lünk. .gS butorszáihiú vállalat iia- 
en és j ross-tér sarok. Rotto.ubil- 

IV)neiratas nun- hM.a# i. 
•orditáiok esz- j 

AU 3

Csilláraik
viilamo? légszesz- és rüá-' 
giiásra, legszo.iuabb gyárt- 
•-.íny, oij gyrí arak• 
ban kanba tők. Kulcsár

—•<3«fr-<oAUS»&,\*

koiCDfi sorsjegyére, é-isk- 
papírokra ét viJ ki tála - e* 

pénztári részvényekre !
Krz-aheí sooiecv.-ó 6 t,-

l!

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar es német kereskedem) 
toralezá gyorsírói 
gyoraira*. Előkés;: 
tanán áiiamvl/sgiru, hjiyesüás 
könyvvitel kereskedelmi* leve- j 
lelő tanfo yamok. (iepirás au ósz- j 
ssee használatban í?vö irógép- 
ivadsxereken. — A tanfolyamuk 
vizsgálatai a parlamenti gyors­
írod« főnökének elnöklete alatt, 
páriámén ti gyorsiróunárok bi­
zottsága előtt tartatnak t-; k>,z- 
*rényeaséggei kiró okievéilel 
kapsaol&tusak. Az egyesület reg­
le« növendékéit dijíalanul he­
lytft el BeiIatkozni és tele­
fonon kérdezősködni lehet az 
„Országos Női Gyorsiróegy •-•sülét 
tinökségéeét VT., Kázinczy- 
areaa 8. az. I. emelet. Telefon 

24-47.

Bátor:
Ideges,

jía’i gyen geleitet

Sándor brunzaru és 
j csillárgyárában, 
|Oc«sewff|-u. II

ienéb.'V': a ku 
,j öb.y.eg'*;?
! i "i’i eóntezei 

uz J kamatláb.

-'• - fonti 
• Azo
legolcsóbb

p ViZeiölpeee! mindem ernü 
batori, . ungorát, rtuíomo- 
bUt és kurrens áru is. zoiid 

föltétele!; meneti *

VÁRSI FERENCZ::
beraktározás) vállalata 

Budapest, Dohánv-utc•.
8S. izám. " 97

IHiajjfesto-íésiS
•-jít v:;!ódi szőkére 

j'.irn'vrx \av;y <"V; >r- ' T-.!josi.m

fűit--: f/)f „ .':r....’r:á!íi!h3U l'xry
daran ii-r . Voroni. 

rétitüif.SCHVLLFlí J. : Ual l.'>érs I!, h".rz: "ír n.4>:

bútorokat |
adok, veszek teljes J?v 
berendezéseket. Óriás l 
választ1 *k brcnzcsH j 
(árokban, angol! 
börqarn^urákbasz g 
rivbu-.uro .bun. !; e i <‘.t . 
rz-inyesokbei]. diszmü- 

tár^vakban.

i; 5.V
i 0 4i/2ti

SömöF-

as2tína-

/ sigiod

■ ’• A :um-jiirei.f•
C. W. fio la.

■ »>«) -N

I roí^&ii laiíetai
I majanvizsgira érrttségir.*,
: .-lííi-jav:f:;eívi! n[:ír:sc,.''.
í'lij melleit eíőkúnz:!: 
i uj: i:a Ip.nfu.vcm».1 

tki-nleza 2V.II. 16

I Bpesi, IV. Semmelweis-j
I (Újvilág-) utcra 2-. az.

De:

A MM
eladó!

ft ni
lanni v*zr

t k a f

Urasáéi
! s ó g Q gyermekek na-1 PENZKuLCöÖNT ||

lakberendezések, |um szakszerű oüíuíasi és | ki’- vs közé birtokokra, j 
pariMi6fiti j bál6-ebédlő és szalon be- j teljes éliúíást nvernek. Ba í betáblázásra. amortizációra z 
t gryorsirás | rendezések, kiváló minőség- j (lapest. Vil. István-ut 29 ; továbbá tisztviselőknek.ke- 

olcson kaphatók, I e-n. Kelemen Ignácz : reskedóknek, iparosoknak
— O/Ojközve it. ugysz-intén

___i különféle kö csönüket
Pnlfióri ici/fihi !nyösen konvertál, gyorsan 
I Ulgdl I lofUISd! jdis kreten a ..Hstelközvetitő 

reálisi:oíai és ffinuiáziumi | vállalat*- bejegyezett cr' g

BEIFELD BiBKHizI
BUDAPEST, Károly k{kttí i.,

ben
Földes B. butortelepén,jgyógyp.-dagó 
Kertész u. 43. K:rAly-utcai . 
sarokházban. 970

BÚTOR
Borszékipar,

bőraajtolá® és be 
faragí-.o.

Zálcgcxédalákat,
briiliansoeat. és szeresei 
aranyat, ezüstöt íejaia;-. 
saiib árján vészé -. Brii- 
liansokárt többe: fi/e: ez, 
mini a mennyiért volték 
Schiller Izidor, Sip-utezi 

817!

vizsgákra legrövidebb id6 
aialí legjobb sikerrel cdO- 
kcszit „Tanár- Budapest. 
CsCmőri-ut 8. I em.

2MŐ2

Budapest Syar u ca 42 ts

Cüiil lsi.ro k

Valódi

r-'O.I,
elöl, 1 a, vas réz. és kárpito 

tiulorok, valamint létr-ze; 
és víllany03-C5Íl áro . >. 
io:)!) n.inő^ő^oen, i en i.,.ví 
o'«:.;.;árou l.észpE-nzóri vng 
rész'etfiZRtésre áapha:ó 
Baach. Soma

b'ito.-raklára, • 
Budap st. VII., Kerté«-.- 
r.r SÍI--

i 8. szán.

F érfisk 2 Építkezéseket
A legtöob erő logyatko-! tervezésedet alaiakilásokat 
zása vagy elvesztése cse-íbárhol elváiial, városok- 
tén kérjenek d j:alan, ma-! ban: tehermentes telkeket 

gyár prospektust a kívánsága szerint moder-

rilianvra légsu-szre 
r.üamos izereiisoí jnlá-!nO. (Király
:iyo<an kajdiatók : Szilagy--------------------------------

csak. a Reihy-iéle peinete-jilihaly, Magyar általános; TisZtviSClÖkÖlfSÜa

! Bö.sciidorfer-F.iiib.i i 
kiváló mester.?.; gyá-i-! 

! m:\nyui olcsón elad- k. | 
A. 1 zongora égés;-, rö-l 
;'-id 260 frí. Pianino! 

180 frí.

til csukorka ára 60 lillér. i viilamossáei 'vállalat. IV.
162p| Hajó-u. 16 To.«ion 7—7f 1 T:srtvi:;e:öi; resze.ülng

olcsó szcméiyhitel
ben kővetkező : íéíes. 
mellett: ü cvr-i

OOROSINról. 
Semmi orvosság !

Semmi «eszUlélc.' 
358 Biztos hatás!
Illek Károly, vegjési.

(Válasz béiyec,)
Olmtitz II. Morva. I

nül törleszteses kölesem­
nél íoiépií. Kpitíetőhnek, 
vállalli07.(-knak bármi! yen 

tanácscsal, anyagokká1, 
szak iparosokkal szolgál 
Borsod y építési tanács­
adója Bpesi, Kerepesi-ut 
73. szám. 1 S30,

Veszel Zálogczédniákat Házikisasszonynak ^ r.,C7>i, 1000
Elzálogosít»-tt brilliant.-f.-a1, i..jánlko/ik v:dél;n. háztar-.tti K b<) fi i., iu éves 
aranyai, ezüstét, gySa-!tusban jártas leány. Lcve-!esönök Lnvi ’ nx-ríj é 
gyökei és ékszere-:leket HáziSissssr.ouy czi-'K nt-.n 1! R 7ö íifi 
két 100 000 korona ! men kér a kiadóhivatalba.eves í ! t,aT

0169

u-C oiluK 
K n'án

I. an gs’ z c* r-: c 1 cp v n.
Budapest, Király-u. 

S3, ezám. 493

I Eöveteleseket
s aj t ktöítségemen 6 3 5 é S t| 

behajtok

ERDŐS
H E!

kin-ntalnokot, gya­
kornokét, segédet, 
aannkat, csalódé?, 

eSiat- fogadni,
»= toür/orilim. Ja In.űglúS 

ka.! eléri ezóíjét, ha *z

EGYETÉRTÉS
»»róhlrdoíA*alt verd

igóaybc.

leszamitoíá ezég. 
Csen ery*«ícza9 sz

: irmla órák <1. 11 :i—« ig

I fórtiSltön? í
! § '» agv íí
jiíélifeabáil

II mt riék szer nt remzz íi
szeb'i’bnn

ig köibégmentesen kivál­
ók és tel i-s értékei k.fi-j------ rr—: —-----—----------

zetern. Singer Jakab1 Béthy-féle 
etszerkeresi edö Budapest, jezukorka kiválóan hat ku 
Kirá y-iitca 91. Izabella- j húgé,, rekedség, hurut e!- 
utcza sár án. Wen 162c-

moo K

Zdlogczédulákat,
lü, briüiánsoaaí, aranya í. 
?z-! ezihvőt, ráiriségeket vear- k 

„ "tán 9 K lói Zálogba:, evő tárgyakat
íi. Régebbi köicrú.'iük k»jn-, kiváltom és egyez.- ug 
re-áU ínak. Bővebbet: I rínt megvessem. Kerté
.«Hitelvállalat“ Bpest.j Mór ékszerész "Budai." : 
l.ircsay-u 11. Ili. er -, V2. i K rá y-ntera 87. Tel-fon 
iéiuiáa 2—5 órakor. 60-íj 95—48, 4üó

! ád

I Kendi Antal
RUOAPE3T, 

IV., t'árcij utoza 2,

«r ®Ta*gílikas iskolaApatetbea. 
■'»«ez r.aur valú bi.-« kei •« 
ii.'ossxckekben, gui elcaébk 

irhán, miot eddig.
Hxsznllt rzékek Atal«kiti«a idr. 
•zent-Vs oleeo arekb-e /> ea( 

Nőró arat *• «íítowíl

íoroaaerrj.

Török
KíJfüll íinyui ;)uazi.j- 

maratíe.kbol
LICHl fslÄNW S.
szabómester Budapest,

Mépszlnház-utca 22,
'£ Vi^fkro nini óh

mm <15

! olyoiitaadó kísér!' es nagyol).

földbirtokra
az áztak 60- 85 % ig 

Budapesté'környéhénléví

Házak es Telkekre
I. és II-cd he";, re,

I-o i hcly.-e - w1.’5 melleit

Tisz viselőit és 
katonatisztek

eEötleg k^zes nóíiül rég, ta/*. xisaikat olcsóbb 4 csgyobl 
összege ’ konvertáib.atják. 

Uja. b "■ ódor.atu kö caöi 
elctbi?'.- iitás nelku la 

fi szúzaiék mellett.
H zasssgi óvadékra

őO—7ö’/e-ig >

Személy-hitel
köteles vényre vagy Tiltóra. 

Feivilágoeilavt ingyen nyújt »

Országos Föídfiiíel
K Váiis.'at

központi -irodája BadanestI VB 
Erzsóbet-körat 2. szám. 

Vidéki képviselők. felrétetDel 
havonként 200 -40 koronát ke reshetnex. 645

BÚTOROK
haló,- ebédlő, izalonbi- 
rendezesek, további iri- 
izoba, iroda berendezések 
r z- ea mahagóni bátorok 
szőnyegek é.< fűggoeyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladáía és stale

Wechsler Karolyne 
EGYETÉRTÉS V1L- Kirá‘y-atcza 23.

1. emelet 2«,
azmczy-íitcza saro^

hlEGYETERTES
«er-ihirtütétlR a/ipoukäo»

sí Ktr tab» íiriHt
F Iffy * legkönnyebben akad. t tia hirdetőit tirgvaká ani rtgy «)»dní aVarja 
K ki illái«’ T*;y íogiaJíit 
jtera« tagy i!y*ct cvouazt kép»»: a rcvv^ac 
Fi"-* egyszeri kdz'.é.-c 4 S> (érbe terűi. A iürda;t£i díj a 
lárdetiaécy *z67eg9?v. tgj-Stí

* tiadóMvatu’.ih*
: i-fi der.dö Fin lapest
M, Yúrmet've-uicz.i 11

szerencséje OPO
Mai ajánlatunk szerencsesorsjegyekre a

GYERMEKEK-nek
szól, ezért válasszunk oly sorsjegyszámot, mely kedvelt gyer-

A nov. 22. és 23-1 ki megtar­
tandó húzásra ajánlok

osztálysorsjegyeket

U-... a-.T/f ;■

Szidik. Tekla Tiborka Túdorka VaU
109824 109021 38149 110707 29544-

Szilvia Tercsi Ildi Tódi Veronta
108699 34265 110704 28872 109897

Stefi Teréz Tini Tóni Vidorka
12421 110701 110713 106902 120696

Tamáska Terka Tin ha Tufai Viki
109933 120685 19153 120692 109763

Taszi í í Terua'/.a Tiniké Tubiczám
WBflgwca: EM»>a in, au

Vilike
12C623 i 18700 109647 20145 29631

1,1 j j Tibi Tiidicska Ulriks Vilmácska
1S69C j

L------- 1
109321 39545 1 109718 121126

fel
negyed
nyolezad

ViImoE

103828

Zuenkó

22883

Violka

110714

Zal.ariás

21126

Zoltán

111305

Zala

118259

Z.aisa

110718

<$•

osztály sorsjegyet
yüjtödémből 

ásárolni.

Eisen számok csakis nálunk kaphatók ! Ariink azonnali izivcs m^n-nd- est mintán c/cn gzuimik yvorsuu i-lkclai-k .

Húzás mar jövő héten f, é. november hó 22-én és 23-án. 
Az I. osztályú sorsjegyek árai: ™^<1 N,,,irzadt,,rSJ>Zv

12 keruua. ~ '

Török A. és Társa
bankház részvény-társaság Budapesten

6 kommt 3 kunnia í 50 korúra.

Legnagyobb osztálysors játéküzlet
Központ: Szervita-tér 3k. (Saját házunkban.)!

Fiókok« Teréz körnt 4«. Váczi kunit t, Muzenm-kiirut 11 
_______ Sürebnvriu: : TÖRŰÍÉK Budapest

Első Alföldi Cognaegyár Részr.-tára. 
fa Szeszfiaoiitógyár Kecskeméten

11 " '""™ Ajánlja ■ '• ■”

I arack-pá]'mka
k-cognac H ecskeméti gyomorkeserfi 

eeskeméti gyagykeserö
'aiipin-iikőr ^ ^Tulipán cognac.

Jéglikőr. $$ 48-as likőr.

tor-keserű Influenza elleni Kor
i-ítf

különlagességoit.
Kapkstj mindenütt. Kaphat* aindeiit1

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bártcUjr

üeiai belegségbea szenvedjek
alns bcc.T-aj 4« húr/t gr,*jók, kug'c.ősrhka!«;;-tk wh*tts: 
rAVirot ej,»ii rnugófii^.ek, leVr-k • Uv>/.Sfce Léu'.Klotsk 
SypLwi.) »: veVizes i:á!,»j» xent íviíépv 

korai ferfiereolfljftMgu'.li. harm- r b-'rkiü:#»ek 3r.^koi! fehérfo!vai, ta»n ölepoi gyr- e 61 ervcrttAn-
iA szlio:usn u«6Kftr:yos 3» l»;.:iunie.-e:M jjagg»cjj»rii f. t**■ 

4jáa:J;;k

Dr. derei Aulai
v. cm. és kir. osiUly íbőrre» országos Heil és legré­

gibb 6 j éve loan álló rendelő intoielál

Budipmt, VI. kér, Andváeiy-ut 24. izém
Rendelés naponla !i>—4-ig éa 7—6-ig este. Idillt hu gyes-* 
és hólyag bajok vix.-gAiaia tiüamos Lugyrstitükür segélyévé! 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű Unaceal 
oytresk, gyógy«*erekről goadoskudvs lset. Titoktnrtzj

biztosítva- -j

Nőknek külön vápoterem-

^^váetofcáiÉtiaEawaB^ei

vlagya.arszág föurai
és földbirtokosai tigyelmét I 
fölhívjuk a szikes főváros­
ban 1873. év óta fennálló \ 
kizárólagos libéria-Cárre |

Schwarz M. L,|
V., Vácii-kőru! 4

•<:T/ ezeket mindazok b. 
figyelmébe legjobban ajár,:- 
:uk. kik szolga- és kocsis g, 
s/eruélyztiiük részére díva « 
;os és mégis jutányos áru || 
ruhát beszerezni óhajtanak, fl 
úgymint magyar, német és 1 
frmezia libériákat, melyek 
állandóan raktáron ós nagy 
választékban kaphatók. — 
Ivá.ön édességet képeznek:
kocsis-szűrök.

bimiéssel, ízlés«, 
kiítlelbcc, móv.lcn Eziule:: 

legnagyonb víiasztékbrn. Képes Árjegyzék ir.gyt-y
és bíruieutve. Cj.szlibiriák aiiauiióaa rak- 
tároa. — TELEKON 4.-96. U51

Egy t é I i k a b á t......................... 20 kor.
„ loden té 1 i k a b á t . . .J2 ,
. , szőrme télikab. :1S ,
„ divatnadrág.................. 7 „

csakis

i

Titkos betegségek
jiztos gyúgviLtsára ei. mert ra-ük

legj
je íf%&&***

Íi. gyógymódja foIrt»n B 
leg. }>ban ajánljuk &

I v kórházi orvos, apeciállstót Rövid id", a^tt an gyógyít 5
► :I.u'v■ rvi v 1 v8 !.y-1 .. ka',, t ii; ;-.. :• t'i :-,r j • ^ v, ver $ 
I beteg-égeKet, korai v.g . ,-ngüle-t ts Lmni ? a-., há-gieget.

Bpesi, IV., Károly-körnt 1Ó.I
I. emelet.

I Rendel: delectt 10 -4 es este 6 3 óráig.'
I L-Vf.ekre szak •_ . -yo..- . -.aerzöl Ás 1

tiV-l
I Nőknek külön varótereas.
vssízs B9K$«ái vatzi&m sani^sma^^KBBBBKs

|f|TEST¥ÉREK-„ if
I iegcagyobb férfi-, fia- é? 1 

[^yeramkruiia negpruház |
- g

Kápoiy-köruí 26. sz.|
Meg nem feleié áruért a pénz! visszaadjuk, H 

Szabott ár! TnlküveU-íés kizárva

Da*. FUEEöl
v. kórházi-, katona-, megyei- éa kér. pénztári 

főorvos, a Mt-djidie*rend lovagja stb.

Titkos betegségek
R

BSSZl’S.'.-Z

Síiiíidcnnemű íúrfi és ndii i
nemi betegségek, |

u^yerintvn ver , hur-, idcyhitjuk, hujukúr & 
iSiplnJí^l - .>■ V' rfrsvenyúi-uy (Jmpoteniia) B 

alapos gyógyitásara legiOOb.tn j.inljuii

minden next, impotentia,
legquatifiácáítabb

ZZZZZ rendel: 9—4-ig és

nemi és női bajok 
epecististája,
es:e 7—S-ig

Budapest, Kerepesi-ut 63. szám.
Vegyi é3 górcsői vizsgálat 

is biztos gyógysiker.

BhBH

alapján, levél utján 
Mérsékelt dij.

sin

Dr. KAJ
v ci is kir ezredorvos és kórházi főorvos

rendeld intézetét

Budapesten, IV., Kigyó-utcza 5 sz.
^Klütild-palola I. em.) Rendel 9 órától 4-ig ős este 7.-4-ig 
Levelekre válaszul, gyógyszerekről gouCloskudik. Leve!.utján is ciztos hrikez < íl jOTő

tatreuunyók, ;.t<:úritok ti -.vak. hírre:iy ::.trtlbc-ri s lUkbzn. 
igen oicjon ; , hatók

Wiener ä. ylóöáni!
Bposf, Ollöi-ui 12b

TF.L1TON cs—SO. rijj

i liALA
I ké 5zt.. t ú ii ge-n.! 1 ogy min dan 
uido- torokbajban
ízenvedúvel szívesen és 
dijtíüunni közöljem, miJy 

I módón szabadult most már 
i-anitó fiam egy egyszerű, 
öles-» és ht iso? termék 

I által hosszadalmas wen- 
vedésótu).

! K. Eannxga»t! Gaatvxrirt 
L in Neudck bel Karlsbad.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvtpytársaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével.

— A
Tivadar
maridét
peíiczici
választ»
bíróság
eirendei
hogy az
száz ko
mázott
Lemeny
Jenő há
április . 
derék ke 
enni-inn 
napján 
ötven k 
hogy vi 
lattal a

egészs 
parola 
pároló 
munka 
a to oi 
mérik 
tői ott 
valót 
rendőr 
és éré 
150 a: 
nét ví

sorbi
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ben
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betűk'

úcaht- 
k iri- 
e?»«et
»torok,
goByöfc
biturik

Péntek, november 16. EGYETÉRTÉS
törvény s zék.

_a Mffyllondal mandátum. Dr. Mihályi 
Tivadar nagykondái román nemzetiségi képviselő 
mandátuma ellen a kisebbségben maradt párt 
peiicziót adott be, a melyben a Kurta második 
választási tanácsa ma hirdette ki határozatát. A 
bíróság négy föltétien érvénytelenségi okra nézve 
elrendelte a bizonyító eljárást és pedig igaz-e, 
hogy az idei április 27-én Mihályi Tivadar két­
száz koronát adott Lázár Jenő leményn nyugal­
mazott postatisztnek, hogy rászavazzon s hogy 
Lemenyben a választás előtt való éjjelen Lazár 
Jenő házánál eteíte-itaita választóit? Igaz-e, hogy 
április 30-án gazdatisztje az ő utasítására szekér- 
derékkel szállította a leményi kortestanyára az 
enni-inni valót, végül igaz«-, hogy a választág 
napján Mihályi Székely Ferencz borbélysegédet 
ötven koronával elküidötte ellenfele táborába, 
hogy vásároljon szavazatokat. A Kúria a vizsgá­
lattal a kolozsvári Ítélőtáblát bizta meg.

■— Kendnek mnszáj lenni! Az elkobzott és 
egészségre artalmaa sertés- és marhahúst a kellő 
párolás és kifüstölós után a közvágóhidi hus- 
pároló előtt szoktak olcsó pénzen a szegényebb 
munkásnépnek kiosztani. Nap-nap után nagy itt 
a toongás s bár a húst e»ak az esti órákban 
mérik ki, a szegény asszonyok már kora reggel­
től ott álldogálnak, hogy nehány fillérjükért főzm- 
valót kaphassanak. A rendet Kaszás József 
rendőr tartóba fönn, még pedig oly tapintatosan 
és erélyesen, hogy a hosszú sorban álló mintegy 
150 asszony közül a legközelebbit, Szabó János­
nál vállon ragadta s agy kivágta a sorból, hogy 
az asszony elesett ésrelájult. A nagyobb tekintély 
kedvéért még egy másik asszonyt is kiragadott a 
sorból s utánna lódította Szabónénak, akit aztán 
a mentők szállítottak el. Ma vonta felelősségre a 
budapesti büutető törvényszék dr. Sárkány bíró 
elnöklete alatt hiveta'os hatalommal való vissza­
élésért Kaszás József rendőrt. A bíróság Szabó 
Jánosné, Laposi Jiózsefné, Csizmadika Ferenezné 
szemtanuk eskü .alatti val omása d iczára, mely 
ben igazolták, hogy a rendőr minden ok nélkül 
lódította ki a kát asszonyt a sorból, a vádiottat 
felmentette, mert úgy találta, hogy oly nagy 
tömeggel szemben, mikor rendet akart csinálni, 
kellő erélylyei kellett fellépnie. Ezért a tényke-

oéséért büntetőiogi felelősségre nem vonható. Az
belet ellen a felmentés miatt dr. Bőhm ügyész 
felebbezést jeleme t be.

Megszűnt sajtópór. Hírlapi polémia miatt
Fehérvári Ágost volt lőzsdei titkár sajtópört indí­
tott dr. Szörényi Lipót ügyvéd ellen. A sajtópör 
tárgyalását a budapesti büntető törvényszék es- 
küdtbirdsága a mai napra tűzte. A felek' azonban 
tárgyalás előtt békésen iníézték el az ügyet és 
ennek folytán a törvényszék megszüntette a to­
vábbi eljárást.

— Az ott nem volt tüntatö. A tavalyi ut- 
czai tüntetések idején Aniai Ferencz rendőrt va­
laki bottal megüíőtie. Nagy Lajos szüesmunkás 
jelentése alapján hatóság ellen való erőszak 
miatt a rendőr följelentette Horovitz Jenő párt- 
titkárt s ez ügyben dr. Pap Géza elnöklésével 
ma tartottak meg a főtárgyalást. Horovitz azzal 
védekezett, hogy a támadás elkövetésekor Ament 
Ottó kávés társaságában vendéglőben volt, mig 
Nagy Lajos azt vitatta, hogy Horovitz ütötte 
meg a rendőrt. A bíróság a bizonyítékok elégte­
lensége miatt a vádlottat fölmentette, amely- Íté­
let ellen az ügyész fölebbezett.

— Hitelezési csalás. Benő Bálint marosvá- 
sárhelyi fodrász negyven üveg franczia pezsgői 
rendelt, el is fogyasztotta, de a legnagyobb meg­
lel elésére ekkor a pezsgőgyár csalás miatt föl­
jelentette A vád szerint a széke y borhely czi- 
meres levélpapírostul nemesik összes czimeit 
tü itette föl, hanem magát kereskedőnek mondva, 
a negyven üveg pezsgőt azzal a ki|«lentessei 
rendelte meg, hogy ha a szállítmány jó, gondos­
kodni fog, hogy a Székelyföld a franczia pezs­
gőnek biztos piacza legyen. A maiosvásárhelyi 
járásbíróság főimen el e a vádlottat, de a tör­
vényszék hitelezési esa ást ál apitott meg és 
Benő BaLniot két hónapi fogházra ítélte. A 
Kúria ma elutasította a váiutt semmiség! pa­
naszát.

FŐVÁBOSI ÜGYEK.

— Tisztviselők flzetésrendozése. A fővá­
rosi alkalmazottak drágaság! pótleka és fizetés­
rendezése kérdésében hetek óta kü önböző hírek 
keringenek s jutnak nyilvánosságra. Ezekkel 
szemben illetékes helyről azt az értesilést vet­
tük, hogy ezekkel a kérdésekkel a tanács foglal­
kozol! ugyan, azonban a vég eges javaslatai még 
nem tehette meg, amennyiben az előkészítés meg 
mindig folyamatban van Ma tehát nem lehet

arról beszélni, hogy drágasági pótlék lesz-e, vagy
fizetésrendezés; úgyszintén alaptalanok az olyan 
híresztelések, mintha az alkalmazott személyzet­
nek egyik vagy másik része kimaradna a drága­
sági pótlékból. Most folyik és pedig serényen, a 
legrészletesebb adatgyűjtés és előkészítés, úgy, 
hogy nemsokára módjában lgez a tanácsnak, va­
lamint a közgyűlésnek, hogy határozzon ezekben 
a kérdésekben. A polgármester és a tanács min­
dent el fog követni, hogy a rendelkezésükre álló 
eszközök figyelembevéte ével az alkalmazottaknak 
helyzetén minél jobban s minél előbb segít­
senek.

— A mértékhitelesítő ügye. Ma délelőtt 
Melly BrL tanácsos je enlést tett a tanácsnak a 
mértékhitelesítő hivatal ismeretes ügyéről, amely 
szennt a képviselőbáz tegn.pi ülésén leszavazták 
Ballagi Aladár képviselőnek azt az indítványát, 
hoay ezt az intézményt továbbra is hagyják meg 
a főváros kezelésében s anmk a jöv-duiméül. A 
tanacs, Melly Béla tanácsos jelentése alapján, el­
határozta, hogy főiterjesztést intéz a kereskede­
lemügyi miniszterhez, amelyben kimutat|a a fő­
városi mértékhitelesiU hivaial ellen intézeti 
vádak tarthatatlanságát és főleg azt, hogy ha 
ennek az intézménynek a vonatkozásában hibát, 
vagy hanyagságot követett el, ez a mértékhhele- 
eitő központi bizottság terhére esik, ameiy állami 
in ézinény és amely busz ev óta csak egyszer 
tartott vizsgalatot. A tanács egyúttal a főváros 
■sözgjülésének is jelentést tesz az ügv át ásáró .

U.yancsak ez ügyre vonatkozólag a következő 
nyilatkozat közzétételére kének fe. ben finket:

A mai összes lapok azt írják, hogy a főváros 
országgyűlési képviselői a mértekhitelesités ügyé­
ben tegnap értekezletet tartottak a Hazb-u s e 
tanácskozás alap.án megkérték Márkus Józseíet, 
mint a főrendiház tagját, hogy a iőreridihazban 
terjesszen elő módosítást a főváros mévL-ktiitele- 
citő hivatalának fenmaradasa érdekében, stb. Ez 
a hír eleje ől végig merő valóilanság, mert mi, a 
főváros országgyűlési képviselői értekezletet ez 
üg.ben sehol sem tartottunk, Markus Júzset nyug­
díjas főpolgármester, semmifele szerepre fe 
nem kértük, politikai mutjanál fogva kizárt do­
log lévén az. hogy éppen ő lehetne a mi bi­
zalmi emberünk. Az égés/ h resztelés nem egyéb, 
mint a küszöbön álló községi választások befo­
lyásolásara kieszelt haladópárti manőver, hogy 
így Markus és a vele együtt levő törzsfőnökök 
nimbusza, habár füllentés árán is, úgy ahogy 
h»lyre«llittiszék. Ballagi A adár orsz. képviselő. 
Értesülésünk szerint a főváros országgyűlési 
képviselői körében mozgalom tényleg van es báró 
Próuay Dezső, vagy Rákosi Jenő főrendiházi ta­

gokat akarják felkérni 
lésére.

a módosítás előterjesz-

— Jelölés orvosi állásra. Az üresedésben 
levő kerületi orvosi állásra a kijelölő választ­
mány Fülepp Kálmán főpolgármester elnöklété­
vel tartóit ülésében ma ejtette meg a jelölést. 
Első helyen dr. Maár Mihályt jelölte, második 
helyen dr. Gönczi Mórt és harmadik helyen dr. 
Vajda Vilmost.

— A tej hamisítás ellen. A földmivelésügvi 
miniszter Pestvármegye alispánjához a következő 
rendeleti in ézte:

A Budapest főváros hatóságaitól felkerülő tej- 
hamisítási liihágási ügyeknek az 1895. "vi XLVI. 
t.-cz. határezmányai alapián való elbírálásánál 
több ízben tapaszlaltatott, hogy a székesfőváros­
sal s/om-zédos Peal-Pilis-Soh-Kiskun vármegyei 
község kből beazal itoit tej nagy mértékben hatni 
si'va van. A székesfővárosi hatóságok es keres­
kedők pedig sokszor panaszolják, hogy e kőzsé- 
ge-.böi behozott t-j istállvszrnynyei vegyített, a 
tejet szállító kocsik, edének, kannák és az edé­
nyeket iasaro ruhák dsztataUuok. Továbbá több­
ször előfordul az is, hogy a te szállító kocsikon 
oly tárgyak pl. bnlur es moslék szállíttatnak, me­
lyei liszfátlansigot okozók, sőt fertőző hatásúik, 
jóllehet ez tilos. A mmiszier mindezek alapian 
felhívja az a ispánt, hogy az 1895. évi XLVI. 
t.-cz. és az annas végrehajtása iránt kiadott ren­
dé.et szigorú végrehajtására ulasi'sa az elsőfokú 
natósaookii, m-rt a tapaszt li mulasztásokat a 
miniszter szigorúan meg fogja torolni.

— Közgyűlési tárgyak. A szerdára (novem­
ber 21-re) kitűzött rendes közgyűlés főbb tárgyai 
a k vetkezők: Az üresedésben levő egy kerületi 
orvosi állásn.k választás uijan való betöltése. 
Az Óbudai Torna K.ub kérvényé, sport ezéiokra 
való leiek áte .gedese iránt. A pes Vigadó bér­
beadása kérdésében érkezett belügymmis, téri 
leiratra vonalkozó előterjesztés. — Á sütőipar 
vitelerői szóló szabályrendelet 26. § ának inódo- 
-itása. — A belügyminiszter leirata, a III. és X. 
közigazgatási kerületek számára alakítandó önillú 
ál.ami anyakönvvvezeiöségek ügyében. — Elő­
terjesztés, az 1872: XXXVI. törvenyezikk 111. §-a 
rend-Ikezésének törve • ovellj utján való v ssza- 
allitasi iránt benyújtóit md.tványra. — E őter- 
jesz és, a légszesz-vilá.iiás kérdése megoldásának 
az előkészítésére kiküldött bizottság kiegészítése 
tárgyában. — Előterjesztés Lung György lanácsos 
özvegyének nyugdija ügyeben. — * Fófeobezések. 
Nyugdíjügyek.

SPORT.

— Az atléták matche a 25. T. C.-vel. A*
őszi szezon egyik legszebb mérkőzésének iees 
színhelye vasárnap, e hó 18-án a margitszigeti 
sporttelep. A Budapesti Torna-Citib, mely nagy­
sikerű nemzetközi mérkőzéseinek sorozata után * 
legjobb hazai csapatokkal méri össze erejét, most 
tatátkozik az atlétákkal. A mérkőzésnek különös 
érdekességet ad az, hogy a két csapat utoljára 
tavaly az Ezüstlabda döntőiében találkozott, ahol 
szép küzdelem után eldöntetlenül mérkőztek. A 
B. f. C. jelemeg formájának tetőpontján áll. Va­
sárnapi szop győzelme a M. T. K. kitűnő csapata 
fölött nemcsak védelmének szilárdságát s erejét, 
de különösen szélső csatárainak veszedelmes 
gyorsaságai s goalrugó képességét igazolta. A 
M. A. G szélső csatáraiban hasonló támadóképes­
séggel rendelkezik és igy változatos küzdelemre 
van kilátás. A M. A. C. csapata, mely kitűnő 
anyagot foglal m igában, a mull hét óta a klub 
uj trénere, Gillemot Fert-nez vezetése alatt napról- 
napra szorgalmasan treníroz és Gillemot szakte- 
dassal párosult munkássága máris annyira meg­
javította a csapat formáját, hogy a vasárnapi 
mérkőzésen a siker nagy kilátásával veheti fel 
erős ellenie,évei a küzdelmet.

— A »Sport-Világ* Il ik tornaversenye.
A »Sport-Világ* szeritesztösvge f. hó 17-én este 
8 órakor rendezi második tornászati versenyét a 
»Nemzeti Torna-Egylet* Szentkirálvi-uteza' 26. 
sz. a. tornacsarnosaban. Verseny e éti fél 9 óra­
kor szabadgvakonat és szertor.lászat lesz, mely­
ben a versenyzők résztver.ni tartoznak. A szer­
kesztőség a kezdő tornászoknak is alka mat nyújt 
az érvényesülésre, ezuual 1., II. és III. osz­
tályú vers -nyékét irt ki. A versenyszamok a kő­
vetkezők: a) í. oszt. verseny: Gyürühinta, bak- 
távugrás, bj II. oszt. verseney: rnagasnyujtó, c) 
III. oszt. verseny: magas-korlat. Versenvfe,tételek: 
szí. oszt. versenyben résztvahet minden tornász. 
A II oszt. versenyben résztvebet az, aki egyéni 
nyih versenyben eiső dijat még nem nyert. A 
111, oszt versenyb n résztvebet olyan tornász, aki 
egyem nvilt versenyben dijat meg egyá.tálában 
nem nyert.

— Olymptal veraenyek Londonban. A ne­
gyedik Ölympiai ünnepélyt Londonban fogjak 
megtartani. Eredetileg Rómába, majd pedig Ber­
linbe tervezték, most azonban a nemzetközi 
ölympiai bizo-tság az angol ath.etiksi szövetség­
hez fordul', arr* kérvén, hogy Londonban ren­
dezze m-g az 1908. évi világbajnokságokat. Az 
angol athletikai szövetség a megbízatást elfogadta 
és a világbajnokságokat az angol bajnokságok 
li án fogja megrendezni 1908 július közepén.
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A) Árutőzsde.
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RPA ÍL................

Takarmány eisörencu................
„ másodrendű .........
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1».1U
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bel/ölai ...................................
Cmquantin ...................................
Feber................................ .. ..........
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Ingyen hordó
S00 kilvgraminoukeat DISZNÓZSÍR ......................

Budaoesl .....................................................................
Vidéki ..................................................  ... ..................

141.— 1*3.

*00 küogrammvnfcect SZALONNA ... ... ... ...
Magyar lécén szántott, vidéki.................................. |
Városi, légen s zári to ti. 4 darabos........ ............... | no -

ni-

U,I
Ili ,1 Fűstött............................................... ...............................1

Zsákkal együtt,
göngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség 400 grammonként.

108 kilogrammonként.

szilva ... ~ ........ ; ...

Boazráeu, íSOó. ért szokvany-imnöKeg ... ... ...
„ „ „ 1U0 darabod .........  ...

dó „ ............................
Ssérbiai. 1905. éri szokvany-unnÓBeg ...............

„ „ „ 100 darabos ............................
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100 kilogrammonként. SZILVA1Z ............................
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Szerbiai ................................................................... ...

í*:- íj::
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Luczema magyar 1901. évi ............................
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„ nagvszeinü 1906. . ............................
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ÉRTÉKPAPÍROK

Utolaó arf.
ÉRTÉKPAPÍROKSa pénz j áru 33

korona ért.

Utolsó arí.
I Peiu_i aru

Az I— IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
160 kor.-ként értendő, ha kjronara, o. é.»re, 
vagy ez Üstre szól: 6u írt.-ként, ha araay- 
frk-ra vagy peogo penzre szól; IDŐ márkán­
ként, ha márkára szól: 100 franroekéut, 

ha frankra szél.
I. ÁLLAMADÓSSÁG, 

a) MAGTÁR ÁLLAMADOS3Á.G 
▲tanyjáradék, 100, óW, lovo arenyírt. névért 

drbeeban, adómentes óv aranyírt.-»ukéai 
Araayjár., 10.001 aran/forin^ nefér: dari.-| 

bókban, adóaieintes. 50 ara^yfoeintoaként 
Aranyjárad., adéau, *0 as.Irtkó»t, okt v.
Koronaértékí járadék adwntntes .............

okt. k.j
mm. Okt. V.

1876. keL ras.4Ua.tnk.. r.frttnui 50 ar. érwteat: —. .
1889. iUamrasaranyk., adóra.. 73 ar. írtként!

[1669. évi államvasuti ezdstkilcson. adóin.)
Áüpmkülcs. a vaskapu Gzéljara, araayadóin.

|167o. éri nyer.-Mlcsöa. 100 írt. drb.—200K.I 
Í1870. éri nyer.-kőln*. 50 frtos dro. r=ioo K.
’Magyar regale kártalanítani kötvény adóm.! 
Horvát-flzlaYvn kárta,!. kötvény adó.centest

(Magyar löldh. bemen:. 
•Horrak-.xla?oo

zótrény adó neates!
1

Its.— 115.»0

113 ... 1 113.aO

u. *
9*.90

i »4.5C
1 S53V

94.SC sí s;

78* — 
2v*.70 
304.5C

AQZ.it
;>dŐ.5C

too. - 
95.7, 
9h.

101.
9#.7i
97.-

_____ és szegedi nyor.-kSlcsöa, adóm., ‘JJO K. ‘ 156 -
(Horvát-szlavón jelt. íöldváltságri kötvény ...j Wi.

b) OSZTRÁK ALLAMADÓSSÁG.

(^ostveríáU adóm. koio na járadék jan. -jeL 
, e maj.—nov.

Egyoiitelt járadék papírban. íebr.— aag....
„ „ , máj.—nor....

Aranyjár., adóm., arany írtban .'>> ar. frtkeet
Koronaertokii járadék............................................
ÁUameorsj. 1854. évből 500 írt p. p. 50 

fr$ p. p. írtként
186' 1. évből1 xVfj ír. o. 1 >J 1K
1360. „ V*J . . . = H»1 .
1%4. „ 100 . . ,=^ --M .
1364. . ód . . .== 100 .

II. Ei» kozkSIcsonök.
Bőig. ailarnv. zálogk.. ar.-han, 50 u.frtkent 

, Boroyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
>!/• Bonnvák-horczegov. or.sz. vasúti k. 1898. évbő!
4t/J ,, ...................... 1902. „
4 (Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
4 I , , „ ,, „ 1903 „
4 jTem.-bégavölgjri vizszabályozá^i társ. köles.

öl. 1 ilogleveielt kozkölcsön kotr. 1 
a) Budapesti intézetek kiboositáeai. j

4vs- Bedvároei takarókpénztárreszvénytárs. ...
4- s Egres bpesii fövi tpénziár írtban v. kor.-bio

-- ; Egyes, tégla és czoment<^yár rí. elsöbbs. kótv. 
4l/s ÍGánr. ós tarsa vusöntódo ea vép^yarrL k.-kötv.

59.6'- 
99 5r.

10».bO 
100.46
117-4.
S9/X

f 119 60 
»6.50 

1 100.75 
10 0.15
94'.1 
9» 24
»6.7

, 101.- 
101. — 
•7.14

* .. ;; » ;; a., b.
*^ i Ni. takarekp. közp. jelzaJogb. • - 1*. kiboc<aL

*''!"**
«Vaj ü

6 júrszágos közo. biteíszuvatkazeti kötvények
* jOiutt. fuagynr bank 40 s evre ... _ írtban
* ! ,, „ ÖÚ „
4 .* Pesti aazai eÍ3Ó ukarézp. tózségi kótv. ---- .1
* . I .. „ „ „ „ „ írtban
7'a!0»> „ „ ,, záloglevelek űu errt:

™*gy- kor es k. bank ... írtban v. koz.j

• „ ,, ko/s. k. 59‘,s évre;
» .. „ „ ví. ilö«/e írt
» ,. ,, ,, ,, 00 évre
- w 10ó»„

fc) Vidék és külföldi in‘életek 
kibocsátásai.

Albina takarék- és hitelint........... .. írtban!
Aradi p.jíg. takarékpénztár 40 évre 

6*,: • . 40 „ví. I10»/,„l
il,.l e e , 40 ,, ......... „

(Arad megyei takarékpénztár ......................
4V* ^‘““^»k-úerceego?. szab. őriz. bank dO évre 
4^1 j — • • ■ • ti 30 ,,

jDebreczem első takaréiío...................... fiiban
t IKrdéiyj magyar jelzálogbank (:j erre 

4V» • . 40 .
^ ,a; Horvat-sziav. orsz. jeízálogbauk..............

, . kuzs, kőtr. , I
Ragyszeb. alt. tkot 31 !/i evre visszaöz. I !')•/,

. . . 40 . lf»V

. . *0 . 1U ki ÍJ. írt v. k.tri
, . , 35 . IV. kibocsátás ..)

Nagyszebeni földhiteliut. ... ... w írtban’

9.-;. - 
uj.-,

l^-:i ,01.-

101.—!0V . tn99.15) ,uji 
93 Uj 100 I; 

lvu-.-; lói.. 
■><); 97.51.

100.50; 
06.51 

lu6.--

*V»

4V»

„ IV. kibocsátás ...
Osztrák fóldhitelint. nycre(neny-kdti. írtban) 
Temesvári takarékpénztár......................

• «40 évre C sorozat

I/. Els»bbié|l kötvények.
Adria maty. kir. tengeriujóz. rí. írtban
Budapestíkősuti vasp.-társimag .................... .

villáin, városi va4ut réazvóuyvtára.
Bu'iaoost-péi si vasút .........  írtban
Dőli vasút n. b. márkábán, 100 inárk.-ként.

„ 19X). ovi ktbocsaL 100 irániéként 
EU$Ó cs. kir. szab. duuagóznajvzási társ. írtban 
Kasea-oderDirgi vasitt 18R9. ... „

„ e 1889. ar.-han, 100 mark
, » í®*1............. — írtban
„ . 1891. ar.-ban. 100mark,
„ „ oszt.-vonai 1880 írtban:

Magyar folyam- ée teag-irbaiozási részv.-L| 
Magy.-gacsoreziiugi vasul t. kibocsátás írtban1

" , ezüst ..".......... I
Mary, nyugoti v (szivar-^yór-^rázzi vonal,

, . 1874. kibocsátás ... e
ÍM."vasúti els. köles. bér. czólra, ar., 100 mark 
Osztr. in. államv. 1833. aranyban lOOinrkként 

„X. kib. 18<2. . 100 frkként 
Torontáli hoiyi érdekű vasutak ...

100.75 
91.15 
»5.50 
94.25 

111.-

Oszt 1 Az V—XIV. alatt iegyzett értékpapírok 
190ú. I árfolyama dr hon kent koronában értendő

V. Bankok rész/«vei
kor.

13o. űO 101.50 
S9.aO jog $p 

110.-j Hl.-
no.- ni.
99.- loo.— 

10J.5U- 103.50 
IW-Mi 103.50

•6.2Ő 97.15

i Befizetési
(Angol-osztrák bank ..............: ... .........  2-n $14.—
jBpest baneegyésiliet részvénytár-aság 20o "7S.
: Ei-iü magyar iparbank.» ............................ 300 $•;$.—
Piáméi hitelbank ... ..................... ioo| 1<9.—
Budapesti edró- és oénztár-e^ylet ... _ 2o00j —

l&i

ja a i -10 »: v v;. 1 r uu .t*. ag ............ .
Hermes magyar alúlanos váíióüzlet rí.
Horvat tereskedeuni oank ......................
Hurrát ieszamitoio baut ^ .. ... .. .. 
Horvat-sziavun országos jelzálogbank... 
Vtagy. agrar- os jaradekoaoz roszv.-t 
Magyar aluiano.s "oitelaaak ... ......... ...

Magyar jeixalogniteiblak ... .. - —

Magyar kereskoieirut részvénytársaság 
Xi. kir. szaa. ontaiyyorsjatcL r.-tár».— 
>tiiCy4r leszámítoló es peuzvaiíó noiuc

Magyar tacaríko. kózp. jelzálog ba.itja 1 
IOsztrák mteiiuieuet "... ......... ............

• . ... Ott. V
I Osztrák-magyar bank............................ — 1
Pest* magyar aerasaedelmi bánt ... — 1 

lUaionbank ........... .. .................... . ... —.

VI. Taurékpeaztarak reszfsnyti-

■*3.i

. tote*
EamPAPIBOK oenz i áru 

kor.-ertekbes

IU jiioí

►2a > HZ
»• - to.oS.

Belvárosi takarékpénztár.....................  -
Budapest Ili. kerületi lakarékpeaztár.- 
baiapest-erzsébetvarosi íaitaré'tperuí- 

iBaaapüSt-Lipótvarosi laíare&peuztag r.-l 
Bpesti takareiep. es orsz. zatvgíul. rí. 
i-gyesüli boesti fővárosi Utarokpenzl. 

j.Magyar alt.tia.nu3 tatarekpemtlar .. — 
Magyar ursz. központi taKarekpéiutaz: l'tMtfa .....

Vlt. Biztosíts taraasagok föazw.
Becsi biztoáitó társarag ....... ...................  új
jj'ívsi ttuut- es jara-iéa oiztositó intézet -UU 
hdsu magyar alíalauos oiztősitótárs.... 2090
ú*oncierue, peni biztvsito intézet......... J00
Magyar jég- »es viuzuntbiztosito r.-í. ... 20u 
...NeinreL baloséi biziusitó részví. .„ -(Xj 
: aunoma fiezontouto&io intézel ... ... dW

VIIL Oézmlaiolc részvényei.
Bur^od-xLskol'Vi g-tirnaittm r.-L   ~
Uou- oraia-go/,n^j . u részvénytársaság 
c-lso budapesti gózmalum^yjszvényt.
fc>zsibct-gőzmaiom lar.siiáS: .........

jLuiza-gőzmalom részvénytársaság.........
.Fesu henger naiom-U:síí-:ag Ül
1 Festi molnárok _ea <u:ök gaemtium rí. 
(FesW Victoria.gézmaJom .....................

ÜL Bányák es téglagyárak 
részvényéi

I
! Budapest flzeatlöriaczi téglagyár .........
IEgyesült tégla- es .-zementgyar rt. 
jEszakmagyar. egyes, köszéab. és iparv. 
jKaztergofn-szaszirari kőszénbáuya r.-t. 
Felsőin agy aror.-,.:. bánra es kohóinü rt. 

i„István" téglagyár ié«zvenytan«asag ... 
ilÍLs-sebeti gramtkőbáayak raszvt. ... ... 
Köbanyai géstegiagyar leszvauytars. ... 
iXoszénbaura es téglagyár részvényt 
Leeímer rákosi téglagyár részvényt. ...
Magnezit-ipar részvénytársaság .........
Magyar asphalt részvénytársaság .........
Magyar alttianoa kŐszénbauya rt. 
Magyar kerámiát gyár reszruaytars. ... 
Salgótarjáni köszánöanyá részvényt. ... 
U>laki teg:*- es m«szeg»tő roszveayt.

354-
1»

445! 3*°-" 
32u; *"•" 
300 S40-' 
400 - ^

30 155. 
2U0 73
ÍÍ09. 27i 
Mo; lóé 
2001 675. 
2»'); 155 
200 itu. 
320:1320. 

-J0| i38.
Ml -. 
2001 —. 
200) 213. 
SUO: *75.- 
200i US. 
•2')0 52 • 
A»»! 831.

I
f«müvek ée gépgyárak resev.í

EMő magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 172.-
Danubius-Schoenicnen líarimann-íele )

hajó r.t. ... ........................................ 150
.Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 2001 541. 
Ganz es társa vasöntöde rt. eisdbbí. ... SJO 32oö. - 

lMagyar-belga fémipargvir rt. elsőbbs. 200 H*.- 
Magyar waggon- ea gépgyár részvnyí. 200 *22. -
Nadragi vasipar-társa lat.......................... 406, —..
„Nicholson"-gépgyár részvenytavamaag 200; 112.- 
Frimamurany-salgotarjáai vasmű rt. ... j<*)' _

„ okt. V. K*j >63.-
jdchück-íéle vasöntöde es gépgyár ... *J0| *Qj - 
jTendloff és Dittrich gépgyár reszt. .. 20* ;f,.-
Weitzuer J. gép . vaggongyar rt. ... 3ve .

ZL Kiayvayoaiüik réizféiysl.
„Athenaeum" irodalmi és nyomdai rt 300
Franktiu-társulat ......................................... 300
.Pallas'-Lrodaiomi és nyomdai résnrt. 400 
Festi könyvnyomia-reszvéiiyuusasig ... 10100

XII. Különféle vállalatok részr.
Altalanos waggonköicsőnzö részvényt. 400 
„Apolló* kőo!ajíinomitó-gyár résevéayt. 200 
Bantlin-féle vegvi-grárik részvényt. ... .500 
Bihar-srilágri olajipar részvénvíársa<-ág 200 
Bra<»ói '’ellxdoie-gyir részvénytársaság 2i>0 
Budapesti általános villamosáéi rész?:. 209 

{Első magyar betSőntőde részvényt. ... 200 
Első magyar gyapjumosó és bízom. rt. 400j 453.- 

jPIlso magyar reizvénvverfózóde ........ eO(US4«l5.-

58$.—
ff.-

179. -
16« -
8»-.. -
16«.-
iw._.

ia*v.
>4v. -
15J. -

íí,; -
- Aü-1.-

227.
iS*.—

Ajcu magva: ,-erte*tuzum részvényt. 
Xiao magyar szailoda-reszvénytarsasag 
Uso pesti spo-iüUin- és enyvgyar r. t. 
i*iu:netnzsűai>6oio es rizskemeuyito gvar

iüscnwmdt-fe.e szeszgyár---------------------
j.Hungarm" múiragya- és kénsavgyur
■ h.aDr:gyar-re5Zvé.':r:.arsaau.g — — 
Kőbányáé poignri ^eríózó-reazvényt-

. Magyar czuaonpar reszveoytaraasag 
.Magyal 'em- e* lampa-arugr-r r. t. — 
.Magjai gazizzufeny r-^savea/Utrassag 
Magyar ruggyaataaru-gyár reízvenyí.

; Magyar Ta-uu forgaLmi részvenytarF. 
-Magyar vilíamoasagi rd*zvenytar*arag 
Mazogazdasagi ípar-részvénytarsasag 

í Nagyszebeni viilamosmii reezvenyurs. 
.vemzeuózi viLlamOísági tarsasag — 
Nemzeucözi vaggonaölcsöaző r. L —
Fúpper Lipót faipar redzrenytarsasag 

(Szegedi kenueríonógyár reszvcaytars. 
ív^¥ola t*uu“*k reasvénytársasag — 
j tócekbuodainu dohány egye darus. r. I-

I
: Hű. <öifek«46el vállaltlek.
I
Adr« m. Inr. tengeraajóeisi részvt. 
Aradi es esauadi egyes, vasút rt. torz.1 
raya-zomvor-ajvideti á. e. rL elsdbbs. 
dares-paaraczi vasul eiaóbbseg: reazv. 
Budapesti közúti vaspálya laus. — —

; . . okt. v.
• . ,, elvezeti

oadapesti villamos városi vasút r. t.
L » •» »» ..
[«íuapesí-szaauönnczi á. v. vili. v. rí. 
iBuoapest-typest-rákospalotai vili. v. r 
V-^reczen-hajdunauaai h. e. v. els. r
Jvu vasul — — —— —— — — —

1 • .----------------------------- oki.
;itiso cs. és k. szab. Danagózaajúzaii .. 
|tiötai ez völgyi ?a«u; rL elsöbbs. reszv. 
ixassa-oderoergi vasút - — - — —

■ hassa-íornai uoiyicrdekii v. els. r.
j Magyar folyam- cs teagerhajózati rt. 
Magyar-gaesorszagi vasat —- — — 
Magyar uelyi erdvtü vasutak re«zvt.
Magyar nyugoti vasút----------------

[Mazauiaxosi suvasat eisöbbs tgi reszr.
. ,, törzs-részvények

I B.
[Marosvásárhely-szaszrégeni r. els. r. 
(Oriente magyar tengerua;ózási rwszr.
Osztrák-magyar ailamrasot ................

»» ,, „ okt. r.
Pecs-barcsi vasút ......................................
Seaut-iórincz-sztatiaa-na. h. é. v. e. : 
lemessver-DÓóosi nelyi e. r. rí. els. r.

Z1T. Botsjegyak

[ 3aatilkk sorsjegy ................... ..." .77 ...
„ osztrák íelülbdiyegzessel ...
,, nyeremény-jegy......................

jaécsvwosi nyeieineayküicsöu 1874. erben 
i Buda városi sorsjegy ...............................................

[EraseOet királyné Szanatórium sorsjegy
1 ;,tio szív“ egyedúleti sorsjegy......................... .
1 j ,, ,, oaatrat íeiiilb.

Magyar jelzaloghileloaat nyeremeuy-jegy
Magyar rórös-ktreszt sorsjegy...........................

„ ,, oszL feiiilb.
1, ,. ,, nyerem.-jegy

'Óla« vörös-kereszt-sorsjegy ......... ..............
i „ „ osztr. feldibély.
'Osztrák földhiteUaiézeí nyerrmeuy-jegy
■ Osztrák vörös-kereszt sorsjegy................... ... ...
(Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...........................
Pálffy-sorsjegy .. ......................  ......................

j.Szerbiai ayer.-k., lód frankonként Vj, kamat 
.. .. (1»)6. jan. lé.)

4bU| SÍU.- 
160 490.- 
2001 160.- 1000,297c. - 
400: :0Su.- 
20ő! 38V.- 
40u! 672.- 
■200; 365 -

•200 332 —
2<j0
•21>J 37».-
100 363. -

266. -
20u

lOOv 1930.—
400 59a.—
400 446.—
400
400 icoo.—
140
141 424.—

20 V 446.— 447.-
zs. 200 2í».— 23*.—
. r. 290

400 *•«.- 41*!—
•200
200 »76.50 S7l!—

egy 340. 35C.—
200 318.50 8.4-

.V. lvO.- 165.—
5200 Z:iO — 260.—

í. 200 17*.— H4.64
r. 200

— 459
v 174.— 174*6«

t. 10Ő0 16**.— 161*.—
20) 197.— 20l.—

— 200 3T3.— 878.—
400 390.— 395.—
20V
4‘>0 —
400 ícO.— £8».*—
400 *)7.— 4U9.—
200 300.— 304.—
200 110.—
•200 110.—
290

1000
.. 480

460 678.— SfeÁe
.. 400 *29.’i— 431.-
. »00

8Ó0

XV Péiyieeiek.

Arany magyar vagy osztr. vart darabonként
. ............................Mr.

„ », ,, S forintos ,,
,, 26 frankos--------------- ,
,, 30 markás------ - — — m

törők araaylira------------
Német birod. v. egyénért bankjegy (tu9 m.) 
Prancáa bankjegy (100 franki — — — —
Olasz bankjegy (100 Líra) — — — —
Papirrubel darabonként — — — —
Roman bankjegy (lOO lei) — — — —
Szecb bankjegy (100 ezüst diaár) — s=. —

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

z Amsterdam — — 1») hollandi forintért 198.85
8 Brüsszel — — — 100 frankért — —
1 Uondon — — — !0 font sterlingért ••• ui.se
4 Német bankpiaczok 100 márkáét; — — 117,66
* Olasz bankpiaczoc 100 iiraéri — — — 96.4»
J Paris .................... 130 frankért — 95-47

Svajezi bankpiafizok ion — — —
Szentpétervár — — t»> rubelért — ... —

85.47

117.60
95.47
95.7*
3.53

94.Ű5

11 A4 
11.82 
19.50 
19.10
13.68

ll9.fl 

léi.7#
117.96
56.7*

Sä

MEMII legmegbízhatóbb értesítéseket nyújt a 
tőzsde eseményeiről. — Előfizetési ára:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IV., Váczi-utcza 37. ä

Egész évre

4 korona.
Kérjen mutatványszámot $



íö EGYETÉRTÉS Péntek, november 16:

szerencséje

NAGY! KISS] szerencséje NAGY!

A be
Abrahára 
Adám 
Adél 
Adolár 
Adolf 
Adorján 
Adrián 
Adrienne 
Agátha 
Ágost 
Ágoston 
Agnes 
Ákos 
Aladár 
Alajos 
Albán 
Albert 
Albin 
Albrecht 
Alfonz. 
Alfred 
Alice 
Amália 
Ambras 
Andor 
András 
Angelika 
Anna 
Antal 
Andor 
Autónia 
Aranka’ 
Arisztid 
Armand 
Armin 
Arnold 
Aron 
Árpád 
Arthur 
Arzén 
Attila
Auguszta
Auréi
Ar-iiia

B Álint 
■ áaltazár 
Bandi 
Barbara

©

A XII. magyar királyi szab. osztálysorsjáték 1. osztályának húzása

22. és 23-án
már a jövő héten lesz.

Siessen tehát nálunk az itt közölt névsorban levő saját vagy családtagjának a
neve melletti szerencseszámot megvenni, mely csakis

BU

szerencséje

Kiss Károly far
bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 83. sz. alatt kapható

Szerencsé J o

m mert

105991
90824
79830
08720
54438
03401
51335
48195
22258
23103
37770
38881
27990
45506
39434

7478
8104

20170
13252
21810
94214
92585

108404
109458
91504
92334
4104!)
39440
90662
73317
08003

107062
78250
79153
94940
8310
9802

13554
20571
21939
8400

100485
63016
54759
91320

107231
07300
90707
68811
52603

Barnabás
Belia
Béla
Bencze
Benedek
Benjámin
Benő
Bemát
Berta
Bertalan
Bertold
Bertram
Biri
Bianka
Bódog
Bogdan
Boldizsár
Bonifácz
Borbála
Boriska
Böske
Beatrix
Camilla.
Carolina
Cecilia
Cézár
Ciril
Clement
Constant
Córa
Cornelia
Cristián
Daniel
Dávid
Demeter
Demjén
Dénes
Dezső
Domokos
Donat
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Edith
Ede
Eduard
Edwin
Elek

13170
8265

13606
39646
46902
48135
8140

78324
73390
93666
94977
32080
27101
38878
53376
54429 
48200 
60112 
54446 
<13458 
91533 
62306

106155 
108014 
67325 
64587 
73321 
67686 
68732 
8334 

94989 
102121 

13251 
21365 
13280 
20047 
39600 
45567 
48141 
8202 

78266 
78451 
93670 
94924 
22261 
27110 
35083 
51342
54430 
60114

Eieazer
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Emanuel
Emil
Emilia
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
Erna
Ernesztia
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Eufrozina
Eugénia
Éva
Ezsaias
Fábián
Fanni
Farkas
Felicia
Félix
Ferdinánd
Ferenez
Flóra
Flórián
Flóris
Floris
Fodor
Franeziska
Frida
Friderika
Frigyes
Fülöp
Gábor \
Gábriel
Gabriella
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Gellért
Gertrud

60085
54746
91327
92340

107640
106053

67742
64601
68010
73325
90764

100813
8292

13161
21055
20054
13614
39494
4405
8243

78253
74136
78455
94920
22969
34085
51499
54761
63610
91341
92333

107670
66916
67607
73329
67698
90801

102187
8324

13635
21356
39763
46911
7500

78294
93330
94062
27180
87788
22300

Géza
Gida
Gilbert
Gizella
Gottfried
Guido
Gusztáv
Gyárfás
György
Györgyike
Győző
Gyula
Gyuri
Habakuk
Hajnalka
Hedvig
Helena
Henrik
Herman
Henrietta
Hilár
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Ida
Ignáca
Ilka
Illés
Ilma
Ilona
Imre
Ipoly
Incze
Irén
Irma
István
Iván
Ivor
Izabella
Izidor
izor
Izsák
Izsó
Jakab
.lanka
János
Jenő
Joachim

51201 
I53279 
60131 
91905 

107677 
108050 
67314 
68738 
90728 
90536 

102204 
9803 

20187 
13631 
41643 
49436 
48151 

8184 
78319 
94930 
27188 
22269 
38889 
53390 
60142 
54771 
91919 

106055 
67341 
74599 
73340 
68012 
90690 
90806 

102264 
8272 

21382 
43638 
45598 
39466 
8143 

78262 
73307 
7345 

78252 
93331 
94953 
38894 
23137 
54427

Johanna
Jolán
Jónás
Jonathán
Jordan
Józsa
József
Julian
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
Jut ha
Kajeíán
Kálmán
Kamii
Karolin
Károly
Katalin
Katarina
Kázmér
Kelemen
Keresztéig
Klára
Kiotild
Kolozs
Konrád
Konstantin
Kornél
Kornélia
Kristóf
Kristian
Krisztina
Lajos
László
Laura
Lázár
Lea
Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
Leontin
Leonora
Leopold
Lidia
Lina
Lipót
Lívia
Lörenoz

51211 
54436 
63618 
54774 
91079 
92344 

106175 
108030 
67605 
68013

Lóránt
Lothár
Lőrincz
Luczia
Luezián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrúczia

73355 
68739 
90663 

102115 
8332 

20193 
48152 
2326 

73385 
7304

Oktávius
Olga
Olivér
Olympia
Orbán
Oszkár
Othelo
Othmár
Otília
Ottó

102136
94234
51350
63470
54779
91328
92349

106177
67662
66924

Szalvator
Szeraíin
Szeréna
Szidónia
Szigfried
Taksony
Tamás
Tasziló
Tekla
Teofil

73350 Magda 94981 Ottokár 7337-j Teodor
90776 Magdolna t Ödön 90762 Tercsi

100843 Malvin 32997 Orzsi 7494 Teréz
96074 Manfréd 27192 Pál 96827 Terka

8304 Manó -"10633 Paula 102239 Tibor
21379 Marezell 60144 Paulin 21071 Tihamér
39485 Margit 91917 Peppi 8140 Tinka
46950 Mária 106072 Péter 78298 Titusz
8159 Mariska 66920 Piroska 7347 Tivadar

78296 Márk 67629 Pista 94947 Timon
92492 Márkus 73363 Pongiáo

Rác he 1
51230 Tódor

27195 Martha 67679 61343 Llrik
32084 Martin 90697 Rafael 90833 Urbán
51228 Márton 73327 Regina 106166 Valentin
00088 Máté 96076 René 67322 Valér
63407 Maliid 1059977 Rezső 67696 Valéria
61522 Mátyás 8357 Richard 73362 Vazul

107671 Maxim 21090 Róbert 90130 Venczel
1078,3 Melánia : 5A# Rókus 90737 Vendel
67343 Melinda 49611 Róland 102266 Verona
73318 Melitta 78297 Román 96840 Vidor
90428 Menyhért 73061 Romeo 8536 Viktor
90797 Miczi 94982 Róza 21899 Viktória

102198 Mihály 51349 Rozália 21956 Vilma
96075
8288

20188
39476
4812-8

7488
78291
94237
32092
27109
51209
60125
91536

107653
67312
90669

Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náczi
Nándor
Narezica
Natália
Náthán
Nelli
Neszt!
Netti
Nina
Norbert

50642 
60096 
63620 
91944 

106160 
108978 
67656 
73341 
90714 

105978 
96079 

9804 
21381 
40464 
8139 

7 8 265

Rozina
Rózsika
Rudolf
Salamon
Sámson
Samu
Sámuel
Sándor
Sári
Sarolta
Sebestyén
Simon
Soma
Slefánia
Szabolcs
Sxauisziú

8188
78295
93391
51491
53389
54782
90848
91539

106194
67326
61603
90763

107659
96069
8309

Vilmos
Vilmos
Vineze
Virgil
Virginia
Walter
Wilheímína
Wladimir
Woltram
Zakariás
Zádor
Zoltán
Zseni
Z-’gmond
Zsófia
Zcuz=ar.na

Ä szives megrendelésekéi postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék.
Ax eddigi húzásoknál szerencsénk volt már

mÍS 600.000 koronát — 1,800000 
400.000 koronát — 400.000

Összesen 4 sorcjegyrc 2,200,000
koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Kiss Károly és Társa

KISS-nél.Több ezer fél nyert a most lefolyt 
sorsjátékban nagyobb nyereményeket 

Minden egyes húzás után közzéteszsziik a nagyobb hírlapokban a nálunk 
nyert sorsjegyek jegyzékét úgy, hogy mindenki könnyen meggyőződhetik, 

miszerint igen tisztelt vevőinknek különösen kedvez a szerencse.
Kísérelje meg tehát sxerencséjót mindenki

» maflf. kir. szab osztályzorsjáték főelárusitó helye
hazánk legnépszerűbb és legkedveltebb bankháza

i .1.sftfsjátéielS'Mlj®tIsásamár- - - - - - - - - - - -  —

Kiss bankházában, men KISS szerencséje NAGY
Központ; Kossuth Lajos-utcza 13. sz.
Fióküzletei!: ErzséSet-köiut 22. Váezi kórul 5.

szerencséje

NAGY!

jövő héten 
22. és 23-án

lesz.

#i®ese»eeseM4

MEGRENDELÉS.
KISS KÁROLY és Társa bankháza

Budapest, IV., Konsiilh Lajos-ntrza Vi.
Szíveskedjék nekem a XIX. »orsjiték J. ouiáivár.i a . . . . serjegvet, hivatalos tervet 

és huzás után hivatalos nyeremény-jegyzéket kiideni.
A sorsjegy árát j mellékelve béiy-gekben kü dum ) (A meg nem falelö

egyidejűleg postautalványon küldCm [- módot szivesked. 
. kor. . . . Í11L \ kérem utánvételeim ) kedjék áthúzni.). • nit j

Pontos ) NeT.........................
„ . Lakhely, ulczs, házszím;

czim I ) _ , . , zutolsó posta (megye) . .

Äz I. osztáiyn sorsjegyek árai: 
Egy nyolczadl.50 K 
Egy negyed 3.
Egy fél 6 —
Egy egész 12.—

e
_ @ i

39491 
8176 

94996 
102279 
96086 
78456 

102257 
8192 

78287 
7309 

94244 
51221 
54437 
Hl 336 

107236 
67632 
90546 
60426 
8298 

94228 
51210 
54763 
90838 
90199 

106199 
108781 
67344 
67664 
90794 
60450 
8260 

93:387 
6)985 
10764 

110945 
67620 
60725 

9807 
74976 

106174 
67679 
90799 
90693 

108795 
90742 

81-1.) 
J08068 

8196 
107679 
108997

NAGY!

SZER
bddape .

tJ
KÍZlRATOri

CSAKBÍ Kill ’ 
ELcj

Vidékre postái
i-f: evre 

iei «rí,
^filVöldi-e I

o«yolc
vulaiLiu J 

aődéshez taiti

Eey 3

rnniumm i 1
flSai sz|

A hat-.j 
Aehrentti 
A fUgreetJ 
i$etat seri 
Crót Anuj 
Tanít-K aj 
vtvlani aj 
Bulgaria J 
Tarcxa .

HalaioJ

A hi
Nem s: 

íüggellens 
évről-évr; 
vezérhez, 
vendezésí 
Ságot szol 
hatatlan i-1 
nak immJ 
erősebb d 
összefűzi.!

Jói nej 
reatusa: ] 
liúkra köti 
napja md 
benne fői] 
rnu!.< livJ

csak van 
ind in ed 

ben. A 
grammia 
sége ]> 
bele van I 
ininden ra 

Kossuth] 
csak kid-uj 
ség is. Ad 
demokrattij 
i ekvő neríj 
veszi a rj 
lességbö!, 
tikai vj 
szorosan j 
arra nézvl 
hagyatékod 
gát a világ 
is örököl írj 

Kossutit 
zott kötélj 
ség is téri] 
ban : fe.cij 
a történd!

Immár j 
hogy a na] 
lett önfeláj 
adás tiszté 
magdics őú I

ÁZ t (I

- Az i

A jólekon 
lainé paraze 
leányok . I 
tanult n 
játszottak n 
eddig csak d 
a drága Ik-iq 
volt, semmi [ 
rag a hajub^ 
Szóval ege- 
rösmarty ísdJ 
gyón vidám 
az a tudat, a 
köriilrajzoiial

A nagy ke 
rendes, mind 
ját bontotia j 
mit úgy fel kJ 
hát egy-egy 
mindenkinek

Hja, az a=g 
az udva­
rait is élvezi 
budoárjuk Hí 
akarnak. 8 n 
delt gavaüér<j 
kok közt gya 
teletel!

Az ünuepe| 
ki aznap dele 
sátor um.- 
szépsége egyl 
illata. Az [ 
jutott vidéki ! 
Sziklai, a bel 
nők.

*— Az ön 
kedves rokoc| 
«, — No del


